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TEMATUYECKUA NNAH

MoHaTe cnosBapHoii rpynnbl. CBOOOAHbLIE U CBA3AHHbLIE CJIOBapPHbLIE
rpynnbl. Buabl cBOGOAHbLIX CNOBAPHbLIX rPynM.

MpocToe npeanoxenune. Knaccnpukauma npeanoxXeHni B COOTBETCTBUN
C uUenblo BbickasbiBaHUs. CpencTea BblpaXKeHUS MOAasbHbIX OTHOLLUEHUI B
npeanoxeHun. Knaccudpunkauma npeanoxeHnin B COOTBETCTBUU C UX
cTpykTypon. OpHOCOCTaBHble U [ABYCOCTaBHble MpeasioXeHus.
CuHTakcmnyeckne CBA3U Mexay clioBamm B NPenjioXeHun.

FnaBHble 4YNleHbl NPeanoXeHUsa, UX xapakTepucTuka U cpencTtsa
BblpaXXeHns: noasexallee, ckasyemoe.

BTopocTeneHHble YneHbl NPeasyioXXeHns, X xapakTepucTuka U cpeactsa
BblpaXeHus: o6beKTHOEe OOMNoJSIHeHWe, AOMOJIHEHWUE Mpu rnarone B
6e3nmyHon popme, AonosiHeHne Npu 6e3nnYHOM rnarone, 06CToOATENbCTBO,
onpepneneHne, NpunoxeHue, o6CToATENbCTBEHHOE onpeaeneHne, BBOOHbIE
cnoBa, obpalleHne, 0gHOPOAHbIE YSieHbl NMPEeasioXeHUs.

Mopsaok cnoB B npennoXxeHun. MecTo rnaBHbIX YNeHOB NPeasioXeHus
1 BTOPOCTEMNEHHbIX: 00bEKTHbIX OMNO/HEHN, 0OCTOATENBLCTB, OnpeaeneHni
W Opyrux.
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NEPEYEHb YMEHUN

Ne n/n

YmeHunda

Anropuntm

OnpepnenexHune
TnNa C/ioBapHON
rpynmbi.

. Jarite onpeaoeneHne cnoBapHoOmn

rpynnol.

. Bblogenute cnosapHyto rpynny u3

TeKCTa.

. HazoBute gononHaemoe n

[OOMONHAIoLLEe CNOBO, onpeaenuTe nx
rpamMmMaTUYecKyto MPUHAANEXHOCTb.

. Onpegenute, MOryT N1 CoBa B

COCTaBe CJI0BapHOWN rpynnbl 6bITb
3aMEeHEHbI Ha Apyrue, n ycrnoBus
noao6HO 3aMeHbl.

. Onpepennte, MOXET N OOMNOJIHAIOLLEE

CJIOBO UMETb O0MNOJIHEHUS.

. Onpegennte TN CNoOBapHOW rpynnbl.

OnpepnenexHune
TMna NpoCcToro
npeanoXeHus.

. Jante onpegeneHne npeanoxXeHus.
. HazoBute cocTtaB rnaBHbIX Y4JIEHOB

npennoXeHns.

. OnpepenuTe, KakKMMM cpeacTeamMum

BblpaXkeHa MOOaJIbHOCTb B
npeasioxXeHun.

. OnpenenuTte TMN NPensioXeHns B

COOTBETCTBMU C LENbi0 BbiCKa3blBaHUS
U CTPYKTYPOM.

Onpepnenexnune
3Ha4YeHnNqd
CNnoBapHoOM
rpynnb

. Onpepnennte 3Ha4YeHUs CNOB,

BXOOSALLUMX B C/IOBAPHYIO rpynny..

. YKaxxute Tmn cnoBapHON rpynnbi.
. HasoBute 3HayeHme crnoBapHOM

rpynnol.
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4 OnpepneneHne 1. Onpenenute TMN NpeanoXxeHus B

nopsgka cCyoB B COOTBETCTBNU C UeNblo
npeaioxXeHnn. BblCKa3blBAHUS.
2. OnpegennTte MeCTO NaBHbIX Y1EHOB
npeasioxXeHuns.

3. HazoBute cocTaB BTOPOCTENEHHbIX
YNIEHOB NPEOJIOXKEHUS.

4. Onpegenute MecTo BTOPOCTEMNEHHbIX
YJIEHOB, UCMNOMb3yst U3BECTHbIE
rnpaeuna n B COOTBETCTBUM CO
CMbICJIOM NnpennoXXeHnd.

5. MocTponTe npegnoxeHne Ha
OCHOBaHMM BbIOPAHHOrO nopsiaka
CIoB.

NPUMEPBbI BbINOJIHEHUA YNPAXHEHUA HA YMEHU4

1. Onpepenute TUN CJZIOBApHOW rpynnbli, copepxawencs B
npeanoxeHun “ll doit chanter bien”.

1) CnoBapHOI rpynnoin Ha3blBAeTCA HaMMeHblLlasd CUHTakcu4yeckasd
eovHuLA NpensioXeHus, coctosulas, Nno MeHbLlen mepe, U3 AByX
CaMOCTOSITENIbHbIX CNIOB, O4HO M3 KOTOPbIX NOOYNHEHO OPYroMy.

2) Beigenum cnoBapHyto rpynny — chanter bien.

3) OononHaemoe cnoBo — chanter — rnaron, gononHswouwiee — bien —
Hapeuue.

4) CnoBa B coCTaBe C/I0BapHOM rpynne MoryT ObiTb 3aMEHEHbI Ha Apyrue,
Hanpumep, chanter mauvais.

5) JononHsaioulee CloBoO MOXeET UMEeTb AO0MNOSIHEeHUs, HanpumMmep, chanter
assez hien.

6) PaccmartpuBaemasi crioBapHas rpynna sBnseTca CBOOOAHON.

2. OnpepenuTte TN NpocToro npepnoxexHusa: “Allez chercher l'argent.”

1) MNMpennoxeHnem Ha3blBAETCH OCHOBHAA CMbICNOBad eamMHuua s3bika,
obnaparollas rpaMmMaTUY4eckor n GoOHEeTUHEeCKON opraHn3auuven.

CoBpeMeHHbIt MymaHuTapHbIii YHUBepcuteT
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2) MpennoxeHne COCTOUT U3 CKA3yeMoro U NpaMoro o6bLEeKTHOro
DOMOJIHEHMS.

3) MopganbHOCTb BbipaxaeTcsa MNpu nomouinm ynotpebneHns
MOBENNTENIBHOIO HakNoOHeHus rnarona aller.

4) Mo uenu BbiCKa3biBaHUS MNPensioxXeHne ABNSeTca nobyanTesbHbIM,
Mo CBOEMY COCTaBy OHO OTHOCWUTCS K HEMOJIHbIM arosibHbiM

npeanoXeHnam.

3. Onpepenute 3Ha4YeHMe CJIOBapHOW rpynbl: tenir téte a gn.”

1) B cnosapHyto rpyny BxogdaTt cnosa: tenir — gepxartb u téte — ronosa.

2) JaHHaga cnoBapHasa rpynna saBnsgeTcs CBa3aHHOW, Gpa3eosiorMyeckoi.

3) 3HavyeHne CNoBapHOWM rpynnbl — COMPOTUBAATBLCS, OKa3biBaTb
CONPOTUBNEHUE.

4. NepeBegute npepsioxeHne “PebeHok youn Gonbluylo Mbilb”.

1) MNpegnoxeHne ABASETCS NOBECTBOBATENbHbLIM, YTBEPANTENBHbLIM.
2) B nogobHOM npensioxXeHnnm ckalyemoe OOJIXKHO cnefoBaTh 3a
nogsiexxatimm,

3) BTOpocTeneHHbIMN YneHamMu MpPeanoXeHnsa ABnaTCa: npamoe
0OBLEKTHOE AOMONIHEHNE N OTHOCSLLEEeCa K HeEMY onpeaeneHune.

4) Mpamoe OOMNOJSIHEHME LOOJIXKHO cllefoBaTbh 3a CKka3dyemMblM, a
OTHOCHLLEECH K HeEMY onpeaeneHve, KOTOpoe B OAaHHOM cly4ae
ABNAETCA OOQHOCIOXHbIM W JOCTATOYHO PACNPOCTPAHEHHbIM, CTABUTCS
nepeg HUM.

5) NMpennoxeHne 6yneT BuIrNaAeTb Tak: L'enfant a tué une grosse souris.

CoBpeMeHHbIii MymaHuTapHbiit YHuBepcutet



LECON 1 YPOK 1

1. GROUPE DE MOTS

Un groupe de mots est, au point de vue du sens et de la syntaxe, la plus petite
unité syntaxique de la proposition. Il est constitué de deux mots pleins, au moins,
dont I'un est subordonné aI'autre. Pour le francais pourtant, qui utilise largement les
mots-outils, il serait plus exact de dire qu'un groupe de mots est constitué le plus
souvent de deux mots, ayant chacun une fonction syntaxique dans la proposition, et
dont l'un est subordonné a l'autre.

Les rapports existant entre ces deux mots — le mot complété et le mot
complément — sont variés. On peut distinguer:

a) des rapports objectifs :
écrire une dictée, faire les devoirs, le chercher, lui parler

b) des rapports attributifs :
un grand paysan sec et noueux, une volonté d’acier, etc.

¢) des rapports circonstanciels :
courir vite, siffler doucement, écouter avec attention, etc.

Les groupes de mots servent a nommer les objets, les actions, les propriétés.
D’apres les liens syntaxiques et sémantiques, existant entre les éléments des
groupes de mots, on distingue:

1.1. LES GROUPES DE MOTS LIBRES

Les éléments faisant partie de ces groupes sont remplacables, et le mot
subordonné peut avoir des compléments:

lire un livre — lire des vers

acheter un livre — écrire des vers
acheterunlivre frangais —  acheter un livre de Balzac
le livre de I'enfant — le livre de mon ami, etc.

Pourtant, lorsque I'article mangue devant le substantif subordonné qui fait partie
d’'un groupe de mots, les liens syntaxiques entre les deux éléments sont plus étroits;
le substantif sans article perd en partie son indépendance syntaxique:

un livre d’enfant.

1.2. LES GROUPES DE MOTS FIGES (EN PARTIES PHRASEOLOGIQUES)

Les éléments qui font partie de ces groupes ne sont pas remplacables sans
restriction. Ainsi les verbes avaoir, faire, prendre, perdre, tenir et certains autres ne se

CoBpeMeHHbIt MymaHuTapHbIii YHUBepcuteT
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construisent qu'avec un groupe limité de substantifs, employés sans article:
faire part, faire partie, faire appel, faire attention,
faire date, faire irruption, faire pitié, faire cas, etc.;
perdre connaissance, perdre pied, perdre courage, perdre patience, etc.

Le terme subordonné de ce groupe de mots figés ne peut recevoir de
compléments:

Il prend part au travail de ce cercle.

Dans cette proposition prend part est un groupe de mots figés. Le complément
indirect au travail ne se rapporte pas au substantif part, mais compléte tout le
groupe.

Parmi les groupes de mots figés, il y en a qui ne sont pas si étroitement liés,
ce qui se manifeste dans la présence de l'article:

prendre la parole, prendre la fuite, faire la chambre, faire de la musique, etc.

Un groupe phraséologiqgue estuneespece de groupe figé
dont les éléments ne sont point remplacables. Il arrive souvent que le sens d'un
groupe phraséologique ne découle pas du sens des éléments, qui le constituent:

tenir téte a gn, faire la cour a gn, conter fleurettes a gn, prendre en grippe gn,
battre la générale, dormir a poings fermeés, etc.

Il faut distinguer encore des groupes de mots figés dont I'un des éléments a un
emploi trés restreint, et s'emploie toujours avec le méme mot:

une ignorance crasse, un nez aquilin, grievement blessé, chanter faux ou
juste, etc.

2. GROUPES DE MOTS LIBRES

D’aprés la nature du mot principal, on distingue les groupes de mots libres
suivants: 1. le groupe nominal; 2. le groupe verbal; 3. le groupe adjectival; 4. le groupe
adverbial; 5. le groupe pronominal.

21.Le groupe nominal estconstitué parles éléments suivants:

nom — préposition —nom : lacour de I'école
le livre de mon ami
un chapeau de paille
une montre en or
une brosse a dents, etc.

Le substantif, en fonction de complément, qui fait partie du groupe nominal,
s’emploie avec l'article ou sans article. Précédé de l'article, il sert a désigner une
notion d'objet, tandis que, employé sans article, il marque une qualité, une propriété,
et sert a caractériser un objet. Employé de la sorte, le substantif remplit les fonctions

CoBpeMeHHbIii MymaHuTapHbiit YHuBepcutet
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d’'un adjectif et n'a pas d'indépendance syntaxique.

Il est a noter que les groupes de mots constitués de deux substantifs, réunis
par une préposition, et dont le deuxiéme sert a caractériser le premier, ont une grande
extension en francais. En russe ces cas sont moins fréquents:

Cf: unchapeau de paille COJIOMEHHasI LUNAnKa
une montre en or 30/10mMble Yachl
un moulin a vent 8empsiHasi MenbHuLa
nom — nom : un manteau paille
des cheveux poivre et sel

le chef cuisinier
des souliers sport

On voit, d'aprés les exemples cités, que le deuxieme substantif n’est jamais
précédé d'un article: il sert a caractériser le premier nom, et n’exprime pas de notion
d'objet.

nom — adjectif : un jour gris

une grande chambre
nom—nom de nombre : les deux amis, chapitre trois
nom — participe : un jardin oublié
nom—infinitif : lajoie de vivre

la manie de coller
nom — préposition — adverbe le journal d’hier

22.Le groupe verbal estconstitué parles éléments suivants:

verbe — adverbe : chanter bien
répondre vite

verbe—préposition—nom : se souvenir d’'un ami
s’habituer a un travail

verbe — nom : Voir un ami

verbe infinitif : (le) voir danser

verbe — participe présent : (le) voir dansant

verbe — gérondif : voir en dansant

verbe — préposition — pronom s’adresser a lui

s'adresser a quelqu’un

23.Le groupe adjectival estconstitué parles éléments suivants:

adjectif — adverbe : tres grand
fort jolie
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adjectif—préposition—nom riche en fruits
ivre de colére

adjectif — préposition — infinitif ~ : content de voir
prét a partir

adjectif — substantif : bleu ciel
vertolive
jaune citron.

24.Le groupe adverbial estconstitué parles éléments suivants:

adverbe — préposition — nom : beaucoup de travail
adverbe — préposition — pronom : spécialement pour vous
adverbe — adverbe : trés vite

trés mal

25.Le groupe pronominal estconstitué parles éléments suivants:
pronom—adjectif : moi-méme
nous-mémes
nous autres
pronom — préposition — infinitif  :  rienadire
rien a faire
pronom — préposition — adjectif :  riend'intéressant
quelgue chose de nouveau

Remarque. Le substantif, faisant partie d'un groupe de mots en qualité de
terme subordonné, peut se construire avec un article ou sans article. Généralement
I'article manque:

1. Devant un substantif, qui, ne désignant pas de notion d'objet, sert a
caractériser un objet ou une action. Employé de la sorte, le substantif désigne
une qualité ou une propriété, et se rapproche d’un adjectif ou d’'un adverbe:

une étoffe de soie travailler avec entrain
une étoffe a pois
une étoffe creme
L'absence de I'article est due dans ce cas, a des raisons grammaticales.

2. Devant un substantifindéterminé, introduit par un verbe, un nom, un adverbe,
un adjectif, demandant la préposition de. Ce sont les formes de l'article
partitif: du, de la, de I , et I'article indéfini pluriel des, qu’on omet dans ces
conditions syntaxiques:

orner de fleurs, ne pas apporter de fleurs, bouquet de fleurs, beaucoup de
fleurs, plein de fleurs.
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Les substantifs gardent, dans ce cas, leur notion d'objet, et 'absence de I'article
est due a des raisons formelles.

Il faut noter que, dans certains groupes de mots verbaux, I'article défini se
substitue aux formes de 'adjectif possessif, ce qui est conditionné par le choix des
mots faisant partie du groupe:

laver ses mains — se laver les mains
saisir son bras— lui saisir le bras.

Outre les groupes de mots analysés, il faut mentionnerles groupes de
mots grammaticalisés quisontconstitués de deux éléments, dont I'un
est un mot-outil, n'ayant aucune fonction syntaxique dans la proposition. On distingue
des groupes de mots grammaticalisés nominaux et verbaux

Groupes de mots grammaticalisés nominaux

Ces groupes sont constitués d’'un nom et de différents adjectifs pronominaux,
désignant ses catégories grammaticales, et ajoutant a son sens quelgues nuances
supplémentaires de possession, d’indication, d’'indétermination et d’autres:

mon livre, ce livre, quelque livre, quelques livres, plusieurs livres, quel livre.
Groupes verbaux grammaticalisés
Ces groupes sont constitués d’'un verbe a l'infinitif et d’'un verbe a la forme

personnelle, employé comme auxiliaire, qui ajoute au sens du verbe conjugué
différentes nuances grammaticales de temps, de mode, d’aspect et de voix:

Il va passerson examen. Il vient de passer son examen.
Il se met apleurer. Il finit par pleurer.
On [e fait jouer. On le laisse jouer.

Il ne faut pas confondre les groupes de mots grammaticaux avec les groupes
syntaxiques libres, et les formes analytiques des mots:
Ouva-t-il? Il va diner. (groupe syntaxique libre)
Que va-t-il faire? Il va diner. (groupe de mots grammatical)

Liens syntaxiques entre les éléments d'un groupe de mots

Les liens syntaxiques entre les éléments d’un groupe de mots sont exprimés
le plus souvent:

a)alaidedes prépositions quimarquentlasubordination, et contribuent
a exprimer les rapports entre les termes:

un verre avin (destination)
un verre devin (mesure)
unverre de cristal (matiére)
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La méme préposition peut exprimer les rapports les plus variés, ce qui s'explique
par le sens des termes qui constituent le groupe de mots. Examinons, par exemple,
les rapports exprimeés par la préposition de:

Rapports attributifs: le cahier de I'enfant (appartenance)
un jardin d’enfants (destination)
des yeux d’enfant (trait distinctif)
une robe de soie (matiére)
un oiseau de proie (espece)
une chambre de 20 m? (mesure)

Rapport objectif: se contenter d’'une promesse

Rapports circonstanciels: revenir de Paris (rapport de lieu)
se lever de bonne heure (rapport temporel)
ivre de colére (rapport causal)
préparer de longue main (rapport de maniere)

b)alaidedel’accord:
un jour gris une étoffe grise
un chéle blanc une toile blanche

c)alaidedel’ordre des mots, ce qui est caractéristique pour les
groupes de mots constitués de deux substantifs, de deux adjectifs, ou d'un adjectif et
d’un substantif:
une serviette-éponge, un wagon-it,
rouge vif, bleu tendre,
gris perle, bleu ciel, etc.

En francais, de préférence, le complément suit le mot complété. Ce n'est que
la place occupée par le deuxieme mot qui révele son caractére subordonné.

Dans les groupes de mots nominaux constitués par un substantif et un adjectif,
I'ordre des mots est, ou bien un moyen de différenciation lexicale (pour les adjectifs
tels que: grand, petit, brave, jeune, propre, méchant, bon, etc ), ou bien un moyen de
distinction des rapports attributifs.

Une histoire amusante n’est pas la méme chose qu’une amusante histoire .
Deux pages signifie tout autre chose que page deux .

3. EXERCICES SUR LES GROUPES DE MOTS

Exercice 1. Dans les propositions suivantes relevez les groupes de mots
libres et les groupes figés. Précisez la nature des groupes syntaxiques libres et les
rapports qui les unissent.
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Mo d éle: uncriépouvantable— groupe libre, nominal, exprimant un rapport
attributif; s'éleva en ce moment — groupe libre, verbal, exprimant un rapport
circonstanciel.

1. En ce moment un cri épouvantable et prolongé s’éleva dans la cahute.
L’homme dressa l'oreille. 2. Il prit dans un fouillis sur une planche un rouleau de linge
abandage, une éponge et une fiole. 3. Ursus soutint la fiole en grommelant. 4. L'ouragan
s’était arrété court. 5. Jetons I'ancré! Sauvons le patron! 6. On mouilla I'ancre. 7. Le
chef de la bande regarda fixement 'ombre. 8. Gwynplaine soignait les chevaux. Ursus
et Homo avaient soin 'un de l'autre. 9. Ursus fait part de son impression a Homo. Il
parle bas al'oreille du loup. (D’'aprésHu g o)

Exercice 2. Précisez la nature des groupes de mots en italique. Justifiez
I'emploi ou le non-emploi de I'article devant leurs éléments constitutifs.

a) 1. Il était coiffé d’'un feutre a larges bords. 2. Le métro engloutissait des
groupes d’hommes et de femmes. 3. Henri ne put s’empécher d'écarter le rideau de
velours qui masquait /a fenétre de sa chambre. 4. 1l alla faire des achats dans des
boutiques de la rue principale. 5. Elle portait sur des cheveux courts tout blancs un
chapeau de pécheur a la ligne.

b) 1. Maigret entendit le bruit du heurtoir. 2. lIs atteignaient un large portail aux
pilastres surmontés de lions de pierre. 3. La Vouivre porte sur ses cheveux un diademe
orné d’'un gros rubis. 4. Lavieille traversa la cour encombrée de bouteilles vides et de
caisses a savon.

c¢) 1. Je la trouve agréable et pleine de tact. 2. J'avais alors treize ans, j'étais
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gai, content de tout, tout plein du bonheur de vivre.

d) 1. Le maire I'écoutait avec beaucoup d’'impatience. 2. 1l me donne bien du
souci, cet enfant. 3. De minute en minute, on découvrait plus d’espace, plus de mer,
plus de ciel. 4. La plupart des soucis vous seront épargnés. (Tiré d'ceuvres littéraires)

4. EXERCICES SUR LE GROUPE NOMINAL

Exercice 3. Traduisez. Comparez la place respective des adjectifs dans la
phrase russe et francaise.

1. Nous étions assis autour de la table paysanne. 2. Mon peére acheta une
carte routiére et nous nous remimes en route. 3. De lents et tranquilles flocons de
neige descendaient sur la vallée muette. 4. Il était dans la salle a manger, il lisait le
journal avec ses grosses lunettes. 5. Manuel avait tranquillement allumé une nouvelle
cigarette. 6. Mon oncle Henri n'était jamais de mauvaise humeur plus de deux minutes
consécutives. 7. Les musées nationaux organisent chaque année de grandes
expositions. 8. L'architecture et le développement de la société reposent sur la
production des biens matériels. 9. Cependant les profits des plus gros groupes
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monopolistes sont encore plus gonflés, notamment par l'inflation et la spéculation.
10. Lacrise, c'est aujourd’hui un chdmage massif et durable. 11. Les développements
récents de la politique gouvernementale dans I'enseignement supérieur et la recherche
s'inscrivent a la fois dans le prolongement d'orientations déja anciennes et dans la
recherche d'inflexions nouvelles.

Exercice 4. Traduisez.

1. Il passa sur le trottoir opposé et jeta un coup d’ceil. 2. La porte cochere était
ouverte sur une large entrée, au fond commencait I'escalier et au-dessus une lampe
suspendue faisait un cercle sur les premiéres marches. 3. La moquette, alors, laisserait
place a un parquet presque jaune que trois tapis aux couleurs éteintes recouvriraient
partiellement. 4. Il restait 1a, le cceur battant, moins de cinq minutes plus tard la
méme auto passait & nouveau toujours au ralenti. 5. J'entends votre troupeau
chuchotant qui monte escalier. 6 Dans mon bureau méme, ou les clients défilent, me
poursuit un vacarme chaque jour grandissant. 7. Nous fimes arrétés par un
encombrement de voitures et de chevaux qui arrivaient des villages environnants.
8. Le garcon revint au bout de quelques minutes avec une assiette fumante. 9. Nous
avions devant les yeux un spectacle étonnant. 10. Dans le cadre illuminé, un visage
d’homme vieillissant se penchait pour vérifier sa coiffure. 11. Puis, se tournant vers le
jeune collaborateur, I'inconnu ajouta, toujours aimable et souriant: “Excusez-moi,
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monsieur Brunot...”. 12. La production n’est jamais acte isolé d’'un individu isolé.

Exercice 5. Expliquez la différence de sens de 'adjectif selon qu'il est placé
avant ou aprés le nom.

1. llavait repris le contact avec certains de ses anciens camarades 2. L'antiquaire
expose un fauteuil ancien. 3. Le discours de I'ancien ministre a été fort remarqué.
4. On voyait se découper le rectangle de quelques boutiques comme il en existe dans
les quartiers pauvres de Paris. 5. Vous usez |a d'un pauvre argument. 6. La piece avait
une odeur propre de clinique et formait un cube frais au milieu de I'été. 7. Voici ce que
j'ai entendu de mes propres oreilles et vu de mes propres yeux. 8. Un homme grand,
a grosse voix, est plus persuasif qu’un autre. 9. lIs suivirent les couloirs de 'immense
demeure, descendirent lentement le grand escalier de pierre recouvert d’'un tapis
grenat. 10. En effet, quatre siécles avant notre ére, un philosophe grec Démaocrite fut
matérialiste, et sans doute, le plus grand philosophe de I'Antiquité. 11. Sa bibliothéque
contient quelques livres rares. 12. Nous nous voyons depuis quelques mois seulement
etaderaresintervalles.
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Exercice 6. Complétez les phrases en choisissant un adjectif: spacieux, petit,
médical, bouillant, cardiaque, embarrassé, mystérieux, courant. N'oubliez pas
d’'accorder I'adjectif avec le nom en genre et en nombre:

1. Pourquoi tant de signes ?2.C'estsafemme quiaeu
une crise ? 3. Versez dans la cafetiére de l'eau
I 4. De larges fenétres éclairaient des pieces
. 5. Les joues de I'enfant étaient brllantes, la respiration
. 6. Il donnait I'impression d'un bon gros homme, dans la
vie . 7.Dans de jardins on voyait des gens
s’occuper tranquillement de leurs affaires. 8. Si vous désirez subir un examen de
santé, vous étes invité & vous inscrire au centre

Exercice 7. Traduisez.

noeceaHeBHas paboTa, HaydHbli aHanM3, PEBOJIIOLUMOHHAA Teopus,
ObICTPOE Pa3BUTME, MPOMBILLNIEHHBIN PalioH, HaUMOHasbHas HE3aBUCUMOCTb,
VHTEHCUBHOE pasBUTUE, CTyAeHYEeCKUii ropoaok, obLlecTBeHHAs XWU3Hb,
rnaBHas 3adada, npodeccuoHanbHas NOAroTOBKA, MOMSAPHLIMA KPyr, HaydYHas
rmnoTesa, TPaauLUMOHHOE NCKYCCTBO, COPTUBHbIN LIEHTP;

6ecnpepbiBHaa paboTa, HeENpPeayCMOTPEHHAs BCTpeya, U3BECTHOe
MoONOXeHMe, 3aTPayvYeHHbI TPyA, Pa3BUTbIe CTPaHbl, NOTYXLWMA oyar,
YCKOPEHHbIN pUTM, BO3pacTalollan MHMNSaUMs, Bo3pacTalollee 3arps3HeHne
BO34yXa, BAUSTENbHbIE KPYIU;

npeKpacHbIin cnyyaii, obLLuMpHas NnporpaMmma, MHOrOYUCIEHHbIE AaHHbIE,
cepbe3Hble 3ab0Thbl, 3Ha4YUTENbHbIe HeyaobcTBa, OOMbLION U NPEKPaCHbI
ropof, NpexHWe pasHornacus, PasnnyHble TO4KU 3PEHUst, HEKOTOPbIE BbIBOAbI,
LeHHellne OOKYMEHTbI, CaMble 3HauynTesibHble NPou3BeneHus, Hambonee
cepbe3Hble 3aMevyaHus, caMble pellnuTeNibHble Mepbl, camble Fnybokue
MN3MEHEHMS;

NOCTOSIHHbIE AENOBble KOHTaKTbl, MeXAyHapoaHas MPOMbILLSIEHHAs
BbICTaBKa, NonnTuyeckas 6opbOa, 0OLLINPHbIE N FNYOOKWUE 3HaHUS, ANUTENbHAA
M HanpsikeHHas paboTa.
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Exercice 8. Traduisez. Relevez les participes passés avec leurs compléments.

1. De temps en temps surgissait le visage d’'un domestique occupé a nettoyer
la glace. 2. On apercevait une grande ville éclairée par les rayons obliques du soleil
levant. 3. Le comité d’entreprise réuni d’'urgence a élaboré un plan d’action. 4. Les
émotions produites par ces rumeurs se sont apaisées peu a peu. 5. Le travail devant
un microordinateur organisé en petits groupes a contribué a un meilleur enseignement
des langues. 6. On voyait une grande ville trouée par une riviere, qui n'en finissait plus
au loin, dans tous les sens. 7. Le vélo avait dépasse les hauts fourneaux couronnés
de flammes.
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Exercice 9. Traduisez.

1. Ha ynuuax, okaiMneHHbIX HENOABMXHbBIMU NasibMamMm, ObISIo XapKo U
ayuwHo. 2. OHM oka3anucb B KalOTe C AEPEBSAHHbIMWU MeperopogkamMmm um
NpUKpensieHHbIM K Nnosy ctofioM. 3. TypuCTbl, paccesiHHbIe Mo ckanam, Obinn
3aHATbl PbIOHOM noeneit. 4. FopHUYHas oTKpbI1a HEGOSbLLOK Genblit WwKadUuk,
BMCEBLUNIA Ha cTeHe. 5. OH yBuaen genbdviHa, urpatoLllero B6am3mn nogku, u
CBMCTOM Nno3Bas ero. 6. 3gech 6bina xenesHas Aopora, CBA3bIBaBLLAs OCTPOBa
M paspylleHHas yparaHom. 7. Ero ronoc 6bin Moyt He CIblLWEH MU3-3a peBa
Me[U1eHHO NpubnmxatoLLerocs Beptoneta. 8. KoMUTET Bblpasui CBOK CUMMNATUIO
3abacToBLUMKaM, TpeboBaBLUMM VU3MEHEHUS MOMUTUKU NpeanpuHUMaTenei.
9. Heo6x0aMMO 13y4nTb BCE MaTepuaribl, MOTyLLME NPOSIUTL CBET HA 3Ty TEOPUIO.
10. CTyneHTbl, NPUHMMAIOLLME y4acTMe B CTPOUTENBLCTBE farepsi, Bble3xXaroT
yepesd HeckoNbko gHen. 11. JloroBop, nognucaHHbli B XeNbCUHKMU,
CcnocoBCTBYET yKperneHno ApyX0bl 1 COTPYAHNYECTBA MEXAY CTpaHamMu.
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Exercice 10. Traduisez. Relevez les noms suivis d un complément avec une
préposition.

1. Je vous donne ma parole d’honneur que vous pouvez me rendre les plus
grands services. 2. On alla chercher maman au train de neuf heures, par une nuit de
lune, et la lumiére coulait entre les piles de planches. 3. Il traversa la salle de billard,
descendit le perron. 4. Comme nous sommes en période de vacances, la question ne
se pose pas. 5. Douze personnes ont été légérement blessées dans un accident de
chemin de fer qui s’est produit a 12 h. 08 a la gare du boulevard Victor Hugo dans le
15-e arrondissement de Paris. 6. Ce sont généralement durant les mois d’'été que se
produisent ces accidents. 7. Le comité d’entreprise se réunit pendant les heures de
travail, mais le plus souvent les discussions continuent aprées six heures. 8. En France
les instituteurs sont recrutés par un concours d’entrée aux écoles normales apres le
baccalauréat.
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Exercice 11. Traduisez.

KMPNUYHOE 3aaHne, XeneaHas gopora, padoynii kKabuHeT, G/I0YHbIN A0M,
LIEePCTAHOM KOCTIOM, MapoBas MalluHa, pas3BMBaloOLLMECS CTPaHbl,
nokynartesibHasi CnocoBHOCTb, FOCYAaPCTBEHHbIN annapaT, rocyaapCTBEeHHbIe
KanuTanoBOXEHUS

Exercice 12. Traduisez:

1. Certains croyaient qu'il avait trouvé du travail a I'usine de la région. 2. lls
estimaient que les enfants de la campagne se donnaient assez d’exercice en aidant
leurs parents aux travaux des champs. 3. Bas salaires, déqualification professionnelle,
tel est parfois le sort de la jeunesse laborieuse. 4. Un nouvel urbanisme créera et
organisera les villes pour les hommes et non pour le profit des monopoles. 5. C'est
avant tout dans I'entreprise, a travers les luttes, que se constituera I'union a la base,
fondement au mouvement populaire en France. 6. Les sauveteurs plongeaient leurs
appareils dans les décombres pour repérer les sons de la respiration ou les battements
du ceeur.
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Exercice 13. Traduisez.

a) pobblva HedTH, NPON3BOACTBO aBTOMOOUNEN, Yyy4llEHME YCNOBUIA
Tpyoa, 0OXo4bl TPYOSALWMXCH, Ha4ano COPEBHOBAHMN, YCMEXU CrOPTCMEHOB,
cokpalleHne CpokoB PaboThbl, 3aBepLUEHNE CTPOUTENbCTBA, YIy4lleHune
CUCTEeMbl NMNaHUPOBaHUSA, CHUXeHne cebecTOMMOCTU, MNOBbILLIEHNE
NPOn3BOANTENBHOCTM TPpyAa, Pa3BUTUE MPOMBbILLIIEHHOCTH;

0) kode ¢ MOJIOKOM, AL BCMATKY, MOJIOYHbIN Cyr, AeCepTHas JToXKa,
CTOJI0Bad foXKa, BETPAHAA MefbHULA, KodemMorka.

Exercice 14. Traduisez. Retenez les groupes avec les noms mise et prise.

1. L'avion rend possible la mise en valeur de territoires vastes, peu peuplés et
jusque-la complétement isolés. 2. La mise en valeur d’'un nouveau type de relations
politiques et économiques avec les pays en développement doit constituer une
orientation privilégiée de la politique extérieure de la France. 3. La mise en place des
structures a nécessité de nombreux chantiers pour doter la région des installations
sportives nécessaires, adapter les centres hételiers, comme les moyens de
communication. 4. La planification est objectivement nécessaire a la mise en ceuvre
de 'automation dans la production. 5. Cette activité s’est traduite par une campagne
dirigée avant le premier tour, vers la prise en compte des revendications des pauvres.
6. Pour Dassault la nationalisation se fera en deux temps. Les négociations sont la
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aussi en cours, pour aboutir dans 'immeédiat a une prise de participation majoritaire
de I'Etat, puis, d'ici & cing ans a une nationalisation.

Exercice 15. Traduisez.

OCYLLECTBIEHNE NPOrpamMmsbl, y4eT TpeboBaHWiA, OCBOEHNE LENNHHBLIX
3eMenb, 3amMopaxmBaHue peanmsauuum NPoekTOB, OCYLLECTBIEHUE
HaMEYEeHHbIX MNaHOB, MYCK B 3KCMayaTalUUld HOBbLIX MPEeanpuUaTUni, yyeT
HeoOX0ANMbIX YCNOBUIA, OCO3HAHME HEOOXOOAMMOCTU U3MEHEHUIA, yHacTue B
ynpaeieHun NpeanpusaTneM, yrpo3a OCyLLIECTBIIEHMIO MPOEKTA, OCYLLIECTBIIEHME
arpapHon pedopmsbil.
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Exercice 16. Traduisez. Relevez les groupes de deux (trois) noms dont le
deuxiéme (et le troisieme) sans article ni préposition sert de complément au premier.

1. Il portait un manteau noir trop étroit et un gros chapeau melon tout neuf.
2. Elle pivota sur un talon-aiguille, traversa la piéce, claqua la porte. 3. Aprés chaque
représentation, les deux classes se séparaient, on rangeait le guide-chant sous le
bureau et chaque éléve regagnait sa place. 4. Sur son agenda de ménage, elles
inscrivaient leurs dépenses avec un crayon-encre qui leur tachait les [évres de violet
comme si elles avaient mangé des myrtilles. 5. Les personnes agées peuvent recevoir
la visite d'aides-ménageéres qui font les achats, le ménage, la cuisine ou la vaisselle.
6. lls voyaient cela moins cété monde que c6té famille. 7. L'objectif final restant de
normaliser les rapports ouvriers-cadres, en donnant la priorité a la défense du pouvoir
d’'achat pour tous. 8. Seules les grandes sociétés d'import-export profitent des
importations a bas prix. 9. Il faut alléger les conditions de travail des jeunes méres et
prolonger le congé de maternité.
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Exercice 17. Retenez les groupes suivants.

fusée-mere f — nepBas CTyneHb MHOTOCTYMNEHYATON pakeThbl
entreprise-mere f — MaTepUHCKOe NpeanpusTue

chiffre-record m — pekopaHas undpa

production fstandard — CTaHJapTHas NpoayKLUust

tarif mplafond — npeaenbHas LeHa

voyage m éclair — KpPaTKOCPOYHOE MyTeLLecTBue

cabinet mfantéme — HECYLLIECTBYHOLLMIN KAOWHET (MUHUCTPOB)
station fservice — CTaHUms 06CNy>XMBaHNS aBTOMaLUMH

usine fpilote — 06pa3LoBbLIf 3aBOA

poids mplume — Bec nepa (B cnopre)

Ex. 18. a) Précisez le sens des groupes suivants. Consultez le dictionnaire.
la main dans la main
goutte a goutte

de bout en bout
mesures apres mesures
pied a pied

de temps en temps
d’année en année

pas apas

b) Complétez les phrases suivantes en employant un des groupes cités ci-
dessus.

1. Le toit vitré ne protége pas complétement contre la pluie et I'eau tombe a

I'intérieur . 2. Jai quelquefois mal a la téte, un petit rhume
. 3. Toi et moi, nous arrivons devant I'hotel
4. Lajournée a été réussie . 5. Peut-étre pourra-t-on voir cet ete-

la nos deux cyclistes rouler sur les routes de I'lle-de-France
6. lls levent la téte de leur travail, échangent un regard, un mot, un sourire
. 7. Laréalisation du projet a été reportée

Exercice 19. Traduisez. Relevez les groupes ou le nom est suivi d'un infinitif
avec une préposition. Faites-les entrer dans d’autres phrases.

1. Vous avez eu une bonne idée de venir me chercher. 2. Priére de ne pas
fumer. 3. J'ai eu raison de prendre mon parapluie, car il pleut. 4. J'allais lui dire qu'il
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avait tort de s'obstiner. 5. Picaud était en retard de deux mois, et, malgré sa promesse
de venir. 6. Gaston et Valentine, voisins les plus proches, estimerent qu'ils avaient
moins que personne le droit de se montrer séveres et ils décidérent de rendre la visite.
7. Chariot qui fumait une cigarette, regarda un instant le bout de celle-ci avec I'air de
réfléchir. 8. Aujourd’hui 'hnomme est en mesure de créer des lacs artificiels, de modifier
le climat local, de mettre en culture des zones désertiques.

Exercice 20. Traduisez. Relevez les groupes ou le nom est suivi d'un infinitif
avec une préposition. Faites-les entrer dans d’autres phrases.

1. Les hommes ont tendance a croire que leurs voisins sont dominés par
l'intérét. 2. Mathieu écoutait sans comprendre tout ce que disait cet homme, mais il
trouvait un certain plaisir a I'entendre. 3. Le probléme ne se limite pas aux soins a
donner a un malade, mais requiert une conception globale. 4. Ainsi, gu'il reste dans la
ferme familiale ou qu'il parte a la ville, le jeune Francais des villages éprouve les plus
grandes difficultés a acquérir des connaissances profondes professionnelles et
techniques pour devenir un bon paysan ou un ouvrier hautement qualifié. 5. Les ménages
sans enfant ou ceux dont les enfants sont adultes, divorcent trois fois plus que ceux
qui ont des enfants a élever. 6. Les jeunes se plaignent d’avoir beaucoup de mal a
obtenir un premier emploi. 7. Le pays surmontera ces difficultés dans les années a
venir.
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Exercice 21. Traduisez.

npocbba NMo3BOHUTL NO3Xe, obellaHne NPUroToBUTL BCe MaTepuarbl,
npaBo BbICKA3aTbCs MEpPBbIM, PELLUeHWe MOCEeTUTb 3Ty CTpaHy TpeboBaHue
BbINOJIHWUTL YCJIOBUS [OrOBOPA;

npumMep, KOTOPOMY CTOUT CNeaoBaTh; MHEHUE, KOTOPOE HYXXHO NMPUHATbL
BO BHUMaHMe; paboTa, KOTOPYK HYXHO nepenenartb; 0O0bACHEHUS!, KOTOpble
npuOeTcs NOBTOPUTb; HAMPSXXeHNe, OT KOTOPOro MOryT He BbloepXaTb HepPBbI;
BO3MOXHOCTb MPOTMBOCTOATb TPYAHOCTSM.
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Exercice 22. Choisissez d'aprés le sens quiou que.

1. Cette pluie fine tombait dans I'obscurité lui rappelait
son enfance dans la ferme de son pére. 2. Le quai était désert, il n’y avait que lui &
attendre le lever du jour tardait. 3. Dans tous les films

j'ai tournés, dit le réalisateur, j'ai essayé de ne pas rester un
curieux regarde l'agitation autour de lui de loin. 4. Il est I'ingénieur
dirigeait, la nuit de la catastrophe, les équipes de sauveteurs.
5. Laclinique dirige le docteur Z. a accumulé une expérience

unique dans le traitement de l'irradiation. 6. J'ai exposé dans ce livre une philosophie
était devenue la mienne. 7. L'atelier tapisserie a Saint-Denis
rassemble un grand groupe de personnes acquierent latechnique.

Exercice 23. Traduisez.

1. HekoTopoe Bpemst OHM L NO A0POXKE, KOTOpas Bena K kanutke. 2.
CecTpa npuHecna MHe nekapcTea, KOTopble 06neryunm mou ctpaganusa. 3. Y
MEHSI C/TMLLKOM MaJio BPEMEHM, YTOObI OTBETUTL HA BCE BOMPOChHI, KOTOPbLIE Bbl
MHe 3apanun. 4. ObpaTuTechb K HYeNOBEKY, KOTOPbIN CUOUT B Kpecne B rnybuHe
3ana. 5. Mbl TONbKO 4TO NOCMOTPENU GUIbM, KOTOPLIM HAM O4YEHb MOHPABUIICS.
6. CTyneHT He MOr MOHATb MPaBWIO, KOTOpoe npenoaBaTeslb OObACHAN
HECKONbKO pas. 7. My3ein, KOTOpPbIN Mbl MOCETUIN, MPON3BEN Ha Hac 0oJbLLIOE
BrneyatneHune. 8. Y ¢ 60/bLLIMM YOOBONLCTBMEM MPOYEN KHUIY, O KOTOPOW Bbl
MHe roeopunn. 9. CaHaTtopuii, B KOTOPOM s OTObIXas, pacrnonoXxeH Ha bepery
pekn. 10. 9 niobno 3TOT Nec, rae Mbl HacTo XoaMM Ha nbikax. 11. HakoHew, oH
Hallen KHUry, kotopas 6bina emy Tak Heobxoauma. 12. 3To Mou Apy3bs, C
MOMOLLbIO KOTOPbIX 9 CMOT YCMEeLWHO 3aBepLumnTb cBolo paboty. 13. HepaBHO
Mbl MPOBENN MHTEPECHYIO KOH(EPEHLMIO, B KOTOPOW y4acTBOBaIM U MHOTMe
CTyOeHTbl. 14. 3TO NpeaioxXeHne, K KOTOPOMY Mbl BCe NpucoeamHsaiemcs:, Oyoer,
BEpPOATHO, 0000peHo agMuHucTpaumein. 15. MNepen, HamKu ropa, Ha BEpPLUUHY
KOTOPOW HaluM anblMUHUCTBI NOAHMMANNCL HE OAMH pas3.
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LECON 2 YPOK 2

1. PROPOSITION SIMPLE

La proposition est I'unité principale de la langue. C'est a l'aide de la proposition
gue s'effectue la communication. La proposition est une unité de sens et de
communication grammaticalement et phonétiguement organisée. Les traits distinctifs
de la proposition sont: I'intonation et la prédication qu’exprime chaque proposition.

La prédication consiste a rapporter le fait énoncé a un sujet, a le localiser dans
le temps, et a le caractériser du point de vue modal. La modalité constitue un élément
important de la prédication.
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L'intonation et la prédication distinguent une proposition d’'un mot et d’un groupe
de mots:
Paul aime travailler le bois. (Vaillant-Couturier)
Juillet. Baccalauréat. (Ibid.)
Le matin, composition francaise. (1bid.)

1.1. CLASSIFICATION DES PROPOSITIONS D’APRES
LE BUT DE LA COMMUNICATION

D’apres le but de la communication on distingue:

1)Les propositions informatives (affirmatives et négatives):
Depuis deux ans elles n'avaient pas vu leur pére. (Cogniot)

2)Les propositions interrogatives (affrmatives et négatives):
...Marceau, pourquoi a-t-il été si sévéere ce soir? Est-ce qu'elle n'a pas
donné jusqu’ici le meilleur d’elle-méme? Ne s’est-elle pas dévouée
suffisamment? (Laffitte)

3)Les propositions impératives (affrmatives et négatives):
Fais attention surtout, fais bien attention. (Laffitte)
Ne criez pas! Ne bougez pas! (Laffitte)

Tous ces types de propositions se distinguent par leur structure et leur intonation.
Pourtant toutes ces propositions peuvent étre prononcées avec une intonation
exclamative:

— Moi, je considére que c’est pas des copains! (Laffitte) (Proposition
informative prononcée avec une intonation exclamative.)
— Calme-toi! Je vais t'expliquer. (Laffitte) (Proposition impérative,
caractérisée par une intonation exclamative.)
Les propositions informatives contiennentune information, elles
constatent un fait. Les propositions informatives sont caractérisées, dans la plupart
des cas, par I'ordre direct des mots et I'abaissement du ton a la fin de la phrase:

La nuit douée s’étalait autour d’eux, des nappes d’'ombre emplissaient
les feuillages. (Flaubert)

Le prédicat d’'une proposition informative peut étre a I'indicatif, au conditionnel,
au subjonctif.

Les propositions interrogatives renfermentuneinterrogation,
ce qui se révele dans I'intonation (le ton s'éléve alafin de la phrase), par la présence
des mots ou locutions interrogatifs (qui, que, quoi, quand, est-ce que, etc.), et par
l'inversion du sujet:

Tu as soif? Est-ce que tu as soif? As-tu soif?
Quand Pierre passe son examen? Quand Pierre passe-t-ilson examen?
Quand est-ce que Pierre passe son examen?

CoBpeMeHHbIii MymaHuTapHbiit YHuBepcutet

33



Les propositions interrogatives ont toujours leur prédicat a I'indicatif ou au
conditionnel.

Les propositions impératives exprimentunordre, une défense,
une priére, un souhait et sont caractérisées par une structure et une intonation
particuliéres. Le plus souvent le prédicat d’'une proposition impérative est a I'impératif
ou au subjonctif;

Descends vite. QU'il aille la chercher.

Parfois, le prédicat peut étre au futur simple de l'indicatif ou au futur immédiat.
Dans ce cas le role de l'intonation est particuliérernent important:
Vous finirez ce travail pour six heures!
Vous allez refaire ces exercices!
Le verbe vouloir , employé comme auxiliaire de mode, contribue également a
exprimer un ordre:
Veux-tute taire! Voulez-vous me laisser en paix!
Les propositions informatives, interrogatives et impératives peuvent étre a la
forme affirmative et négative.
La proposition négative se distingue par ses indices formels,
constitués de deux éléments: 1. 'adverbe négatif conjoint ne, placé devant le prédicat;
2. les adverbes négatifs pas, point , guére, placés apres le prédicat:

Il ne se dépéche pas.
Il ne se dépéche point.
Il ne se dépéche guére.

Dans le prédicat nominal, les adverbes négatifs sont placés devant et apres le
verbe copule:

Elle n'est pas malade. Elle n'est point malade.

Si le prédicat est exprimé par un verbe a un temps composé, les adverbes
négatifs sont placés devant et apres les verbes auxiliaires:

Elle ne s’est pas dépéchée. Elle ne s’est guere dépéchée.
Je n'ai pasrépondu a sa lettre. Elle n'a pas été malade.

D’habitude, la proposition négative francaise n'admet que deux négations. Sila
proposition comprend un mot négatif: un pronom (personne, rien, etc.), un adjectif
(aucun, nul), une conjonction (ni... ni), le deuxieme adverbe négatif ne s'emploie pas:

Personne n'est venu. Je n'ai vu personne.

On 'arienoublié. Rien n'a été oublié.

Aucun étudiant ne manquait.

Il nel'a trouvée niala maison, nia son bureau.

CoBpeMeHHbIt MymaHuTapHbIii YHUBepcuteT

34



1.2. MOYENS D’'EXPRIMER LES RAPPORTS MODAUX
DANS LA PROPOSITION

La modalité, autrement dit le rapport du contenu de la communication a la
réalité, se trouve exprimée dans chaque proposition. Il n'y a pas de proposition, qu’elle
soit a deux termes ou a un terme, ou ce rapport ne soit pas exprimeé. Les rapports
modaux sont exprimes en francais de différentes maniéres:

l.alaidedemoyens grammaticaux morphologiques:

a)parles modes quisontdes formes verbales indiquant le rapport de
I'action exprimée dans le verbe a la réalité.
L'indicatif présente les faits comme réels:

Tu partiras quand tu auras tout fini.
Pierre estdéja parti.
Le conditionnel présente les faits comme possibles, éventuels:
Tu pourrais partir.
Comment! Il serait parti
Il serait parti depuis longtemps si sa mere n'était malade.
L'impératif et le subjonctif présentent les faits comme imposés, parfois souhaités:
Ouvrez! Va-t'en! QU'ils prennentune décision!
Soyez heureux. Pourvu qu'il réussisse!

Le subjonctif permet de présenter encore les faits sous un point de vue modal
particulier: comme I'objet d’'une volonté, d'un doute, d’'un jugement, d’'un sentiment
(dans les subordonnées complétives):

Je veux quetu partes. Nous sommes heureux quetu partes.

Il est normal que tu partes. Il est douteux que tu partes.
(Dans tous ces exemples I'action du verbe partir est présentée comme
possible.)

Il est normal qu'il soit parti. C'est heureux qu'il soit parti.
(Dans ces exemples I'action de partir est présentée comme réelle.)

b)parcertaines formes temporelles de I'indicatif.Ainsi,
le futur simple, le futur antérieur, l'imparfait et le plus-que-parfait peuvent recevoir dans
le contexte des nuances modales, qui ne sont pas propres a l'indicatif, et se rapprochent
de cette fagon des autres modes:

Encore quelques instants et j'éclatais de rire. (action supposée: j'aurais
éclaté)

Il n'est pas venu. |l sera malade ou bien il aura oublié sa promesse.
(faits présentés comme probables: il est peut-étre malade ou il a
probablementoublié sa promesse)
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2.alaidedemoyens lexico-syntaxiques:

a)parles verbes auxiliaires de mode (BcnomoraresibHble
rnaronbl MoganbHocTH): devoir, pouvoir, vouloir, falloir, savoir qui font partie du
prédicat verbal composé. Employés comme auxiliaires de mode, ils perdent leur
sens propre:

Il n'est pas venu. |l doit étre malade ou bien il a di oublier sa promesse.
(HormkHo 6bimb, OH 6oneH unu, no-eudumomy, 3abblin o0 cBoeM obeLlaHnn.)

L’homme pouvait avoir une cinquantaine d'années.

b)parles verbes modaux faisant partie du prédicat verbal composé
ou du prédicat nominal: vouloir, pouvoir, devoir, falloir, sembler, paraitre,
manquer, faillir, etc. Les nuances modales sont exprimées par la sémantique de
ces verbes:
Nous devons patrtir.
Elle a failli tomber.
Elle paraitfatiguée.

c)parles mots intercalés, exprimant des rapports modaux:
certainement, probablement, peut-étre, sans doute, sans aucun doute, pour
s(r, évidemment , etc.:

Peut-étre, est-il encore en retard aujourd’hui.
L'ourque, vraisemblablement, venait d’Espagne. (Hugo)

d)parle contenu méme de la proposition principale oudune
proposition indépendante voisine:

Il est possible qu'il ait oublié sa promesse.
Il est malade. J’en suis certain.

3.alaidede I'intonation.

L'intonation joue un réle particulierement important lorsqu’il s'agit d’exprimer
des nuances modales dans les propositions a un terme.

Vous viendrez ce soir chez nous? Vous nous apporterez ce livre?
(Grace a l'intonation interrogative ces actions sont présentées comme
douteuses, bien que les verbes soient a l'indicatif.)

Vous viendrez ce soir chez nous et vous nous apporterez ce livre!

(Les actions sont présentées comme imposées. C'est un ordre formel,
catégorique.)

Sur le chemin d’Avignon, pas un chat. Portes closes. Fenétres éteintes.

(L'intonation, propre a la proposition informative, permet de présenter ces faits
comme des faits réels.)

Il n’est pas venu. Maladie? Accident?
(Gréce al'intonation, ces faits sont présentés comme supposeés.)
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1.3. CLASSIFICATION DES PROPOSITIONS D’APRES LEUR STRUCTURE

On distingue deux types principaux de propositions: les propositions a un
terme et les propositions a deux termes, type le plus répandu.

Les propositions a un terme sont celles qui sont constituées d’'un terme essentiel,
accompagné parfois de mots qui lui sont subordonnés;

Oral. Dans I'amphithéatre, on invite les candidats les uns apres les autres a
venir s'asseoir, pour une conversation confidentielle, en face de messieurs
d'aspectsévere. (Vaillant-Couturier)

Une voix douce et sans timbre.
— Asseyez-vous, Monsiedur... (Ibid)

Les propositions a deux termes sont celles qui comprennent les deux termes
principaux de la proposition: le sujet et le prédicat et les mots qui en dépendent
(termes secondaires).

Parfois le terme essentiel d’'une proposition a un terme peut correspondre au
prédicat ou au sujet d’une proposition a deux termes:

Arréte-toi et attends-nous.
Cing minutes passent. Puis dix minutes, puis vingt...

1.3.1. Propositions a un terme

Selon la nature morphologique du terme qui les constitue, les propositions a
un terme peuvent étre réparties en deux groupes:

1. Propositions nominales dont le terme principal est exprimé par un élément
nominal: substantif, pronom, adjectif, adverbe, interjection, nom de nombre:

Silence! Personne dans la rue. Paresseux! Vite. Hélas!

2. Propositions verbales dont le terme principal est exprimé par un élément
verbal:

Approchez-vous. Que faire? Ou aller?

1.3.1.1. Propositions nominales
On distingue différents types de propositions nominales:
a) Propositions nominales proprement dites ( HOMMWHaTUBHbIE
npeanoXxeHuUs)

Ces propositions peuvent étre affirmatives ou négatives: elles affirment 'existence
ou I'absence de la chose nommée dans la proposition:

Le port d’Odessa. Un vent frais soufflant de la mer.

Dehors, on entendait toujours les allées et venues des Allemands. Aucune
voix d’enfant, aucune rumeur du village.(Gamarra)
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Vers cing heures, Antoine arrivait place du Panthéon. Vieille maison. Pas
dascenseur.(Martin du Gard)

L'emploi ou le non-emploi de I'article s’explique, dans ces exemples, par des
raisons de style.

R emarque.—Dansles propositions nominales, la négation n’est marquée
que par un seul adverbe négatif: pas ou point qui précéde le terme principal. Parfois le
sens négatif est exprimé par la signification du terme principal:

Personne dans larue.

b) Propositions nominatives (  Ha3bIBHbIE NPeANOXeHUA)

Ces propositions ne font que nommer la chose, sans en affirmer I'existence.
On trouve les propositions nominatives dans les annonces, les titres, les
enseignes et les inscriptions:
On entre dans cette allée par une porte batarde, surmontée d'un écriteau
sur lequel on lit:; Maison Vauquer, et au-dessous “Pension bourgeoise des
deux sexes etautres”. (Balzac)

Généralement, l'article n’est pas employé dans ce type de proposition.

c¢) Propositions — formules de salutation

— Adieu, mes amis.
— Bonsaoir, Rose.
— Aurevoir, Mademoiselle. (Laffitte)

d) Propositions affectives (  mMoaanbHO-3MOLMOHaNbHbIE NPeAIoXKeHUs)

Les propositions affectives marquent les réactions subjectives de celui qui
parle, ou son appréciation des faits de la réalité. Ces propositions expriment:
a) l'ordre:
Attention! En wagon! Silence! En avant! Vite!
b) le souhait:
Heureux voyage! A votre santé. Du courage!
c) les sentiments:
Hélas! Quel dommage! Le bel enfant!
Quelle bonne surprise! Cette pluie!
— Connais-tu la nouvelle?
— Quelle nouvelle?

e) Propositions exprimant I'affirmation ou la négation dans le dialogue

— As-tu un endroit ou aller cette nuit?

— Non. (Laffitte)

— Je m'appelle Marceau, tache de t'en souvenir.
— Oui,monsieur. (Laffitte)

— I n'y a pas d'école?

— Si.
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— Ettun'y es pas allée?

— Bien sdr, puisque je suis la. (Laffitte)

f) Mots mis en apostrophe

Les mots mis en apostrophe constituent également des propositions a un
terme qui se rapprochent des propositions nominatives, car elles servent a nommer la
personne alaquelle on s'adresse:

Gwynplaine alla a la porte cochére et la heurta, et la poussa, et la secoua
frénétiquement, en criant: “Ursus! Homo!? (Hugo)

1.3.1.2. Propositions verbales
On distingue deux types de propositions verbales a un terme:

1. Les propositions dont le prédicat est exprimé par un impératif:

Le docteur déplia le parchemin, et dit:
— Ecoutez.

La lecture achevée, se tournant vers les autres, il dit:
— Venezetsignez.(Hugo)

2. Les propositions dont le prédicat est exprimé par un infinitif.
Ce sont des propositions interrogatives ou exclamatives, dans lesquelles l'infinitif
remplit les fonctions du prédicat:

— Que faire? A quoi se décider?
Tout & coup Gwynplaine sentit que son estomac le tiraillait. Mais quoi
manger? Mais ot manger? Mais comment manger?(Hugo)

Propositions atermes réduits ( HenonHble NpeANoXeHNA)

Il faut distinguer encore les propositions a termes réduits qui présentent, d'apres
leur structure, des types assez variés. Le trait distinctif de ce type de proposition est
gu'elle s'appuie sur le contexte (langue écrite), ou sur I'énonciation précédente (langue
parlée). Autrement, cette proposition ne pourrait étre comprise.

Dans certaines propositions a termes réduits, on peut relever les deux termes
principaux:

La vie semblait arrétée; les boutiques étaient closes, la rue muette.
(Maupassant)
Certaines propositions a termes réduits ne sont constituées que d’'un seul

terme, trés souvent secondaire. Les autres termes sont restitués grace au contexte
ou a la situation.

La mer comme la terre était blanche; I'une de neige, l'autre d'écume.(Hugo)
Le loup ne mordait jamais, I'homme quelquefois. Hugo)
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Ces constructions syntaxiques sont propres surtout a la langue parlée et ne
contiennent trés souvent que des fragments de dialogue:

— lls ont arrété Pierre.

— Quand?

— Ce matina neuf heures. (Laffitte)

— Qu’est-ce que je peux faire?

— Téléphoner a mon directeur M. Richard. (Laffitte)

2. EXERCICES SUR LA PROPOSITION SIMPLE

Exercice 1. D’apres le but de la communication précisez la nature des
propositions ci-dessous.

1. Unjour gris filtrait a travers la verriére du toit, un jour gris s'insinuait par
les trois fenétres aux verres dépolis. (Cogniot) 2. — Vous avez un ennui? me
demanda-t-elle vivement. Puis-je vous aider en quelque chose? Ne voulez-vous
pas, monsieur, me conter votre peine? (France) 3. Tiens! tu lis du Michelet!
(France) 4. Asseyez-vous, Jeanne, et parlez-moi comme a un ami. Ne vous
plaisez-vous pasici? (France) 5. Marceau, parlant des dockers, lui a dit: —Tu
vas les voir, t'informer de leurs revendications, puis tu discuteras avec eux de
I'action a mener. (Laffitte) 6. Heurtaut, léve-toi, ily adu nouveau! (Cogniot)
7. Comment? Vous vouliez I'arréter! Mais c’est une honte! Cette petite n'a rien fait
demal! (Laffitte)

Exercice 2. Dans les extraits suivants précisez le rapport du contenu de la
communication a la réalité et relevez les procédés employés pour exprimer les rapports
modaux.

a) 1. — Faisons les mises, s’écria doucement madame Grandet. A sa voix,
j'ai vu que M. Grandet était contrarié; peut-étre ne serait-il pas content de
s'apercevoir que nous parlons de ses affaires. (Balzac) 2. Mademoiselle, ce
sera sans doute votre cousin Grandet, un bien joli jeune homme, que j'ai vu au bal
de M. de Nucingen. (Balzac) 3.— Mon pére, monsieur a peut-étre besoin de
quelque chose, dit Eugénie. (Balz ac) 4. Tu dois étre devenue de premiére force
au tennis? (Martin du Gard) 5. “J'étais slre que c’était le cousin”, pensait madame
des Grassins. (Balzac) 6. Nile docteur ni Thérése ne rient de ma plaisanterie.
Il faut qu'ils ne 'aient pas comprise. (Fran ce). 7. Raymond roule sur la chaussée
déserte qui traverse le cimetiére d’lvry. C'est la qu'il avait rendez-vous avec André,
mais, sans doute, ce dernier n'aura pas pu attendre. Ce n’est pas grave. Raymond
sait ol retrouver plus tard son camarade. Cela lui donne le temps de passer chez
lui, poser le vélo, se débarrasser de ses engins de péche et changer de vétements.
Marcelle sera probablement partie au rendez-vous de la porte d'Orléans. Il la rejoindra
avec un peu de retard et lui remettra le matériel restant. Elle attendra sGrement.
(D'apresLaffitte)
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b) La Santé!

C’est peut-étre la que se trouve Raymond. Non, pas encore, il est sans doute
encore aux interrogatoires, mais c'est la qu'il viendra si on ne le tue pas tout de suite:
André, en ce moment, est obsédé par l'idée que son camarade a été arrété.

Il devait le voir, la veille au soir, aprés le déménagement de la rue Froidevaux, et
Raymond n’est pas venu. Ce n'est pas dans ses habitudes. Un accident grave a d(
intervenir pendant le transfert des armes.

Voyons, pense-t-il, dans quelles circonstances a donc pu se produire
l'arrestation? Il ne faisait qu'assurer la protection du transport. Donc, pas directement
menaceé, mais le conducteur de la charrette était dangereusement exposé! C'est lui
qui d'abord aura été arrété. Ensuite Raymond se sera porté vers lui pour assurer sa
défense. Dans ce cas il a peut-étre été abattu sur place? Etonnant quand méme. De
toute facon, il ne se serait pas laissé arréter sans résistance. Alors, comment? Il aura
fallu des forces importantes. Un barrage? C'est possible. Une trahison?... (D’aprés
Laffitte)

Exercice 3. Précisez la nature des propositions ci-dessous d’'apres leur
structure:

1. Etienne s’arréta enfin. C'était une petite rue. Pas un chat, personne. Rien.
Le noir. Les fenétres étaient closes, les portes rabattues. Pas une boutique, sinon le
tabac du carrefour. Rien que les grands murs humides, les portes fermées. (Gamarra)
2. Le déjeuner était bon: la biere, fluide, Iégere, glacée; la salle accueillante. (M artin
du Gard) 3. Lademie de huit heures avait sonné lorsqu'’il sortit de la gare du Nord.
La nuit était belle et pure; les ruisseaux, gelés; les trottoirs, secs. (Martin du
G ard) 4. Enfin, voici la campagne. Longue route déserte qui descend vers la Marne.
Admirable horizon couleur de perle, arbres dépouillés frissonnant dans la brume. Au
fond, le grand viaduc du chemin de fer, sinistre a voir avec ses arches coupées,
comme des dents qui luimanquent. (Daudet)

3. EXERCICES SUR LES GROUPES DE MOTS
3.1. Groupe adjectival

Exercice 4. Traduisez.

1. Les gens qui passaient a c6té de lui allaient dans tous les sens. 2. Elle avait
couru de toutes ses forces. 3. Ce soir on dirait que tu fais tout ton possible. 4. Je lui
donne méme le superflu: il a un train électrique, une trentaine d’autos miniatures, une
grue, un vélo, tous ces jouets colteux des enfants d’aujourd’hui, que je n'ai pas eus
ason age. 5. Remarque qu'il faudra de toutes fagons nous installer en ville tét ou tard.
6. Pour toute réponse, le garcon plongea la main dans sa poche et en sortit une
poignée de confetti. 7. A tous les ages et tant qu'ils allérent au parc, ils y allerent
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ensemble. 8. Il lui fallait & tout prix voir quelqu’un. 9. Le projet établi par I'architecte
Gabriel annongcait la transformation de toute une partie de Paris.

Exercice 5. Traduisez.

1. Bce gBepw 3ana Gbinu LWKMPOKO OTKPbITLI. 2. Jltobble cBeaeHNsi N0 aToMy
BOMPOCY MOTyT ObITb HaM NMosie3Hbl. 3. Bo BCAKOM Cry4qae ¢ OKoHYaTerbHbIM peLLeHNeM
He crnegyeT ToponuTbes. 4. Mbl cornacHbl NPUHSITL BCE BaLLW MPEANOXEHUS], KPOME
nocnegHero. 5. Y MeHsl Uenbii AeHb Bnepeaun, s1 YCret OCMOTPETb BbICTABKY.
6. MNpenogaeaternb Ha4ar ¢ Toro, YTO NPOANKTOBAI LIEfbIA CMMCOK KHUT. 7. COBEPLLEHHO
HeobXxoaMMO HamTK 3Ty cTaThto. 8. Bce 3TK cBeAeHMA MOryT NoHaao0mTLCA B Mobon
MOMeHT. 9. Ha aTo yinaeT uenbii 4ac. 10. Bo BcakoMm criydae s caenaro Bce BO3MOXHOE.
11. 3anomMHuWTE ero agpec Ha BCAKWI crnyyan. 12. Y MeHs Mano BpEMEHW, HO 51 YCEeto
OTBETUTb Ha BaLum Bonpockl. 13. He 6ecnokonTtecs, st 6yay paboTaTe N30 BCeX Cun u
3aKoH4y paboTy B cpok. 14. MuHyTy criycTs Bce namnbl 3axrnumce. 15. Bee 1o oveHb
NoBOMNbLITHO.
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Exercice 6. Complétez les phrases par tous ou chaque d'aprés le sens.

1. Je passe devant ce kiosque a journaux jour. 2. Il S'arrétait
a pas. 3. Elle ne l'invita pas a s'asseoir dans le fauteuil ou il
s'installait les mercredis et .les samedis
depuiscingans. 4. médaille asonrevers. 5. Il n"avait probablement
deviné jusgu’ici combien j'étais malheureux les soirs, ce que
ma mere et ma grand-meére savaient bien. 6. les matins je courais
jusqu’a la colonne Morris pour voir les spectacles qu’elle annoncait.
7. entreprise dont la production détériore la situation écologique,

doit étre dotée de mécanismes d’'épuration.

Exercice 7. Traduisez.

1. Uepes kaxable NsTb MUHYT NpubbIiBan noesg. 2. Kaxayto cy660Ty Mbl
NPUXOOMIUN B KHVKHBIA MarasuH. 3. Yepes kaxzable TPy MUHYTbI 3BOHWIT TeNedoH.
4. Yepes kaxgble TPU AHA OHAa Xo4usia 3a NoKynkaMy B MOSTOYHYHO M BynOYHYH0 Nno
ynuue Nenwk. 5. Kaxxabi pas, koraa OH Npuesarn B Hall ropog, OH OCTaHaBnMBarcs
B roctmHuue. 6. Kaxxablii pas, korga ee HaBellany Apy3bsi, OHa MM MoKasbiBana
cemeinHble ooTorpadomm. 7. OH CMOXET BUOETb €0 KaXKabI A€Hb B TEYEHMWE LIENOro
Mecsiua. 8. Yepes kaxable ABa roga OH NpoBoaun oTnyck B ropax. 9. Kaxgoe ytpo
Mbl MpMXoaunM B naboparoputo, a o Bedepam 3aHnMManmch B Gmbnmoreke.
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Exercice 8. Traduisez.

1. Il lui dicta des bouts de phrases, lui précisa le sens de tel ou tel mot.
2. Toute sa personne était ainsi effacée a tel point qu'aprés seize ans j'ai de la peine
a la revoir en esprit. 3. En arrivant devant la porte de Denis Paquet, au cinquiéme
étage, son cceur cognait avec une telle violence qu'il dut s'appuyer au mur. 4. |l se
tenait sur le pas de sa porte, insolent et gros, tel le concierge d’une maison de
rapport. 5. La pluie est devenue torrentielle. A tel point que les rues et la cité ont été
inondées. 6. Comment peux-tu dire de telles folies, Valentine? C’est absurde. 7. Un
tel soir ne pouvait-on attendre un miracle? 8. Tous, nous fimes frappés de la
ressemblance entre le maitre et le chien. Notez que de telles ressemblances ne sont
pas aussi rares qu'on le croit. 9. Tel pére, tel fils (Proverbe).
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Exercice 9. Traduisez:

1. Ham Hy>eH Takoi crieumanict. 2. A HMKOra He UCMbITbIBan Takon paaocTy,
KaK B TOT AA€Hb. 3. BbIno peLueHo, YTo OH NOEAET Ha TAaKOM-TO Noe3ae, B TaKOW-TO Yac.
4. Takve 3HaHMsA Mo MaTeMaTuke HeOOXOOMMbI KXXO0MY 9KOHOMMICTY. 5. Takown nnaH
MHe HpaBuTcs. 6. [lyn Takow BeTep, YTO Hago Obino 3akpbITb ABepu. 7. AGNoKo ot
s16roHn He aaneko nagaer. (KakoBo oepeBo, TakoB v nnog,.) 8. OHa TaHueBana ferko
M rpaumosHo, kak Hactosilas GanepuHa. 9. OHM ObinM OYEeHb MOXO0XW, CMOBHO
HacTosiLme 6nmaHeupl. 10. Takoe Hay4Hoe OTKpbITME BbiBaeT pa3 B cTo NeT. 11. Bol
[OBOSbHbI TAKUMM pesyrisTatamn?

Exercice 10. un autre homme
l'autre jour
autre chose

Exemples:

Dans quelques jours il sera un autre homme. — Yepe3s HeCKOMNbLKO AHEN OH
CTaHeT OpYrM YESTOBEKOM.

L'autre jour je suis allé sur la cote des Rubeaux... — Kak-To Ha oHsAxX st xogun Ha
CKITOH ropbl Pro6o.
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C’est autre chose. — 910 gpyroe gerno.
Traduisez.

1. A 3argy k Bam B Apyron AeHb. 2. Kak-To Ha OHAX 9 3aX04UIN B KHUXKHbIN
marasuH. 3. OH BbIpoc. Tenepb y HEro apyrve XenaHus, apyrme apysbs, apyrme
3a60Tbl. 4. B TOT A€Hb, Kak U B ApYr1e OHW, OHa YLUra POBHO B CEMb 4acoB yTpa. 5. A
peLunn NonTK No Apyrov gopore. 6. Ha gpyrom 6epery peku OH 3aMeTUIT HECKOSTbKO
3naHun. 7. OH nocneLumnn 3aroBoputsb o ApyroM. 8. OH He xoTen exaTb Ha Kaekas. OH
MeyTan o Apyrom. 9. Bbl LOMMKHbI TaKOKE NPUHATL y4acTue B ApYrMX COPEBHOBAHUSX.
10. Tenepb Mbl 3anmemcs gpyrumm sewamu. 11. Bam npuaetcs 3akasatb 3TU KHUMM
B Apyron 6mubnmoreke.

Exercice 11. guelques pas

guelque comete

un quelconque danger
(un danger quelconque)

Exemples:

Elle faisait quelques pas dans la direction de la porte.— OHa caenarna HeCKONbKO
LaroB K ABepu.

Mon oncle attribuait la sévérité nouvelle de la saison au passage de quelque
invisible cométe.— Mo gsigroLLka NpunicbiBan HACTYNMBLLEE NMOXOSI0AAHNE BIUSIHUIO
Kakon-H1Oy b HEBUOMMOWN KOMETHI.

Je ne crois pas qu'ily ait un quelconque danger de ce coté.— A He gymato, 4To
C 3TOM CTOPOHbI €CTb Kakas-nnbo onacHOCTb.

Traduisez. Trouvez des exemples pareilles:

1. Javais fait encadrer quelques reproductions découpées dans les revues
d'art. 2. Quelgques maisons qui composaient la Bastide Neuve étaient assez éloignées
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les unes des autres. 3. Robert demeura quelques instants au petit salon avant d’aller
travailler. 4. A quelque temps de la, en rentrant du bureau, le soir, il trouva Simone
prenant le thé. 5. Cette dame adressa quelques paroles bréves a de jeunes personnes
qui'accompagnaient. 6. Le président émet quelques idées générales sur I'éloquence.
7. Il prononcait quelques mots sur le temps, la température, ou quelque autre sujet de
méme importance. 8. Si jamais vous avez besoin de quelque chose, d'une aide
quelconque, n’hésitez pas. 9. Il m'arrive de passer dans la piéce voisine sous un
prétexte quelconque.

Exercice 12. certains cas
un certain jour

Exemples:

J'étais parfois embarrassé par certains cas qui se présentaient. — HekoTtopble
crny4au, C KOTOPbIMW MHE MPUXOAMMOCH CTanKMBaTbCH, Bbl3biBanu y MeHs
3aTpyoHeHus.

Je me souviens d'un certain jour. — A1 BcnomuHato 06 0gHOM AHe.

Traduisez:

1. Vous serez trés utile en me renseignant sur certains points. 2. Il est venu
nous voir avec un certain cousin a lui. 3. Il y eut un certain remous dans la foule. 4. On
modélise pour calculer a priori I'activité de certaines molécules en biologie. 5. Certaines
eaux minérales sont bonnes pour les maux de I'estomac. 6. On a formulé certaines
propositions a la suite des discussions pour réduire les forces armées.
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Exercice 13. Faites entrer dans des phrases. Consultez le dictionnaire.

répondre avec une certaine hésitation; avoir une certaine popularité; étre d’'un
certain age; avoir raison d’un certain point de vue; faire des progrés certains.

Exercice 14. aucun visage
nulle trace

Exemples:

Aucun visage sur qui reposer ses yeux, dans cette foule...— B aTon Tonne Hu
O[HOro N1ua, Ha KOTOPOM B3N MOr Obl OTAOXHY Th.

On retrouva le fusil de Péturgue, mais nulle trace de chien, ni du monstrueux
serpent. — Hawwnm pyxbe NeTiopra, HO HUKaKuX CrieoB cobaku M OrPOMHON 3MeMN.

Traduisez.

1. C’est ma femme sans aucun doute, qui lui a conseillé ce mince col de
dentelle. 2. Aucune fraicheur ne montait de la rue. 3. Je ne faisais aucun mouvement
afin qu’on ne m’entendit pas d’en bas. 4. Elle ne courait aucun péril. 5. Elle ne s'était
distinguée d’aucune facon. 6. lls ne s’étaient jamais affrontés sur aucun terrain et en
aucune circonstance. 7. Son sourire était grave et sans nulle trace d'ironie. 8. Le ciel
était calme comme un aquarium et toutes les escales devant eux leur signalaient:
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“Ciel pur, vent nul”. 9. Nul bruit ne troublait le silence. 10. Avez-vous retrouveé Yves? —
Non, il n’est nulle part, dit Jean.

Exercice 15. Accordez I'adjectif indéfini avec le nom correspondant:

1. Il n'y avait (aucun) femme dans cette réunion. 2. A
(quelque) kilomeétres d'ici, les villages sont nombreux.
3. (Nul) homme n’est parfait. 4. Iy a
(quelgue) années j'ai participé a la cérémonie commémorative. 5. Ce soir, je réunis
(quelque) amis a diner. 6. Il parle et (nul)
incidentimprévu ne vient I'interrompre. 7. Nous avons obtenu
(certain) succes.

Exercice 16. Traduisez.

1. OH He caenarn HUKaKoro yeunnst, YTobbl IPeoaoneTb BOHMKLUME TPYAHOCTU.
2. OTO 04eHb peaKkas KHUra, Bbl HE CMOXETE €€ HAAE HaUTW, KpOME Kak B JIEHMHCKON
oumbnmoTeke. 3. Yepes HeCKkONbKO MUHYT OHM BecenoBanu 6e3 BCAKOrO CTECHEHWS,
Kak cTapble apy3bsl. 4. H1 ogHa gopora He Bena B 3Ty AePEBEHbKY, 3aTEPSIBLUYHOCS
B ropax. 5. OHa He ncnbITbiBara HUKaKoM CUMMNaTUm K 3TUM niogam. 6. A Hurge He
MOTy HaATW HWU OQHOrO MOPTPETA STOrO XyAOXHWMKA. 7. YeMMNMOH MMpa No LuaxmaTam
Bbiurpan 12 naptuii, a B4epa caenan Hu4bto. 8. Ha JlyHe He Hawnm HUKaKknx cneagos
XM3HW. 9. Y HEro COBCEM HET TEPMNEHMS.
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Exercice 17. a plusieurs reprises

Exemple:

A plusieurs reprises il alla rdder autour du 50 (cinquante) avenue Foch. —
MHoro pa3 oH npuHmMarcs 6poanTb Bokpyr aoma Ne50 no ynnue douu.

Traduisez.

1. Nous avons parlé de plusieurs affaires. 2. Pour la premiére fois depuis
plusieurs années elle jeta sur son mari un regard d’effroi et d'admiration. 3. J'entendais
plusieurs fois par mon grand-pére raconter a table des anecdotes sur I'attitude de son
ami. 4. En plein mois d'ao(t il y a beaucoup de rues dans Paris ou pendant plusieurs
minutes presque personne ne passe. 5. Le programme de réorganisation (du Louvre)
fut ébauché dés 1926, puis mis au point pendant plusieurs années. 6. L'étudiant
expose ensuite la question devant les camarades, parfois en présence d'un ou plusieurs
professeurs. 7. Plusieurs milliers de personnes convergent vers la gare qui sert a
canaliser la main d’'ceuvre vers Paris et la vallée de la Seine.
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Exercice 18. Remplissez les vides en choisissant entre plusieurs, certains,
quelques, tous, beaucoup. Précisez le sens de chacun de ces mots. N'oubliez pas
d’accorder I'adjectif avec le nom.

1. Ce nom signifiait postes dans le désert, dans la solitude.
2. On eut les peines du monde a faire évacuer la salle.
3. minutes se sont écoulées, mais rien ne venait interrompre le
silence. 4. mots, réticences lui ont révélé
la vérité. 5. Le tremblement de terre a causé de pertes.

Exercice 19. Traduisez. Employez les adjectifs indéfinis plusieurs ou quelques
d’'aprés le sens.

1. YXe B Te4eHne MHOrMxX Hegernb 6acTytoT waxrepbl. 2. A npocnywan aty
NIeHKy HecKornbko pas. 3. OH Bo3BpaLLarcs k aTom pabote HeogHokpaTHO. 4. OH Gbin
cyacTnuB. HakoHew, OH yBMAEN CBOW pOMaH BO MHOIMVX BUTPUHAX KHVKHBIX Mara3uHoB.
5. Okazanocb, HeobXoaMMO 06 BACHUTBL 3TO NPABUIIO HECKOMBLKO pas. 6. Mpexae yem
oTAaTb CBO CTaTbo peAaKTopy, OH NepedmTan ee HECKOSBbKO pa3 7. TOM OCEHbIO B
TeYeHne MHOMX aHen wen goxap 8. Ha cemmHape no gounocodmm ata npobnema
obcyxaanace HEOQHOKPATHO.

3.2. Groupe adverbial

a) Adverbe avec un nom et une préposition
Exercice 20. Complétez les phrases avec les adverbes suivants: plus, tant,
trop, tellement, tout juste, beaucoup, davantage, assez.

1.Tuas d'ennuis. 2. de travail pour
aboutir a ca. 3. Il avait d'argent pour prendre le train. 4. Elle eut
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l'impression gu’il n'avait de force pour parler. 5. Il a prétendu qu'il

avait de travail pour aller en vacances. 6. Mais
de difficultés subsistent. 7. On fournira a I'Institut d’ingénieurs,
de tout niveau, dont on a besoin. 8. Elle n'a pas de santé. 9. On
ne mange pas de poisson. 10. Je me donne

de peine, je veille a tout.

Exercice 21. Apprenez I'exemple et traduisez.

Exemple:
Ces objets sont autant de merveilles. — Kaxapii npeameT npeacrasnseT cobom
4yno. (CKonbKo NpeaMeToB, CTOMLKO YyAec).

1. Y Hero cTonbko apy3sen B Mockee. 2. MHe Hy>KHO CTONbKO BaM ckasaThb. 3. Y
Hee CIULLIKOM MHOro paboTbl CErogHsi, MO3BOHUTE 3aBTpa yTpoMm. 4. He mornu 6bi Bl
MHe NMoMO4b? Y MEHS CTONbKO 3ab0T, 1 HEe CNpaBNsACh 0gHa. 5. Y CTyOEeHTOB Marno
€BODOAHOro BPEMEHM, OHW FOTOBATCH K 3k3aMeHaM. 6. TOT TEKCT MHTEPECEH, HO OH
OuYeHb TpYAHbIV 1 TpebyeT GorbLle BpeMeHu Ansi nepesoga. 7. B 31oT yac Ha ynvue
Ob1no mano Hapoga. 8. OH Tak ycTars, YTo Y HEero He Obirio curi, YToGbl NPOAOIKUTL
paboty. 9. Viccrnenosaten BCTPETUIM MHOTO TPYAHOCTEN B CBOEW paboTe, HO YCreLLHO
npeogonenu nx. 10. C kaxgbiM rogoM Halla NPOMbILLIIEHHOCTb NPOM3BOAMT BCE
OonbLue aBToMmobunei. 11. Myseii nprobpen HECKOMNbLKO BEMUKONEMHbIX MPOM3BEAEHWI
OPEBHEro MCKYCCTBa, CKOJTbKO MPOM3BEAEHWN, CTONbKO yyaec. 12. Ckonbko
MacTepcTBa U haHTa3nm BIIOXXEHO B 3TW MPOU3BEAEHNS, MOXHO TOSBKO YOUBMSATHCS.
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b) Adverbe avec un adjectif

Exercice 22. Apprenez 'exemple et traduisez.

Exemple:
Je regardais ces mains si petites. — A cMOTpen Ha 3TW PyKU, Takne ManeHbKue.

1. O1a pabota 3anmeT y Tebst MHOrO BpeMeHW, OHa Takasi crioxkHas. 2. OH
YOMBWICS, YTO CTOSb HEOXWAAHHAst MbICI b MpULLITa eMy B rornosy. 3. OH CIMLLKOM
3aHSIT, OH HE MOXXET HaM NoMoub. 4. B 1oXkHOM YacTy obrnacTu 4OBOSBHO rycTasi CeTb
XernesHbix gopor. 5. Bl gymaete, 4To 310 ynpaxHeHue 6onee TpygHoe? — Her, HO
OHO MeHee Heobxoaumo. 6. Ero goesoabl Mano ybeautenbHbl. 7. OTO BMNOSHE
npaegonofobHo. 8. Tenepb 3TOT panioH G6onee OnaroyCTpoeH, 34ecb MMEHTCA
MarasuHbl, KMHO, brbnmoTeka.

c¢) Adverbe avec un adverbe

Exercice 23. Apprenez I'exemple et introduisez dans les phrases les adverbes
aussi, plus, moins.

Exemple:
Vous savez, je m'occupais si peude lui. — Bbl 3HaeTe, g Tak Marno um 3aHMMarcsi.

1. Parmi les catégories ouvrieres les qualifiées le nombre
de femmes en France a augmenté par rapport aux hommes. 2. A la poussée des
effectifs d'éleves a correspondu une croissance forte etméme
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légérement forte du corps enseignant. 3. Linstitution de la famille
est stable qu'autrefois, elle connait méme un renouvellement.
4. Il se peut que les Francais soient aujourd’hui deux fois riches
que les grands-parents, mais leurs besoins sont au moins deux fois
élevés. 5. Onremargue que les fédérations sportives olympiques
sont nettement dynamiques que les fédérations non olympiques.

d) Verbe avec un adverbe

Exercice 24. Apprenez I'exemple et faites entrer dans les phrases les verbes
suivis d'un adverbe.

Exemple:
Je vous écoute trés bien.— £ Bac cnyLuato BHUMATENLHO.

s’occuper tant, falloir bien, se séparer davantage, gagner assez, aimer autant,
connaitre bien, se moquer tellement, préparer soigneusement.

Exercice 25. Traduisez.

1. A gaBHO He B1AEen ero, OH Tak M3meHuncs. 2. CtaTtbsi nony4ymnach yaaqHomn.
He 3ps OH Tak MHOro pabotan Hag Hel. 3. YTobbl ycrnelHo caaTh 3K3aMeHbl, Bam
HY>KHO paboTaTb 6onbLue. 4. MHe KaXeTcs1, YTO S HaLLa NpaBuibHOE peLueHue. A
CTONbKO Hag, 3TuM aymana. 5. Obpatutecs k npodeccopy H. OH xopoLuo pa3bupaeTca
B 9TUX BOMpocax. 6. Y>ke TEMHO, 3aXrmTe CBET, A Noxo BWXY. 7. Mbl ele mano
paboTtanu Hag 3Tor TEMOW, Y HAaC Marno AaHHbIX. 8. Bam noHpaBunack ata komeansi?
— OyeHb NoHpaBMIack, Mbl Tak cCMesNnck. 9. A yke MHOro 3Hatro 06 3TOM aBTopeE, HO
s1xoTen 6bl 3HaTh 6onbLue. 10. Bbl XOpOLLO 3HAKOMbI C 3TUM YerioBekoM? — Her, He
OYEHb.
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e) Adverbe avec la conjonction que

Exercice 26. Apprenez les exemples et complétez les phrases d'aprés le
sens.

Exemples:

Illit autant que vous. — OH 4YNTaET CTOMBbKO e, CKOSTbKO Bbl.

Elle parlait la patois aussi facilement que le frangais. — OHa roBopuna Ha
MECTHOM AMarneKTe Tak >Ke NEerko, Kak 1 no-chpaHLy3cku.

1. Je trouve que vous le méritez autant que .2.Jene
I'aide pas autant que . 3. Nul ne peut comprendre votre inquiétude
mieux que . 4. Il est maitre d'école, c’est trés bien, mais c'est
moins que . 5. Cela ne va ni mieux ni pis que

Exercice 27. Apprenez I'exemple et traduisez.

Exemple:
Le climat de mon pays, répondit Renaud, est aussi dur que celui-ci. — Knumat
B MOEW CTpaHe, 0TBETUI PeHO, Takon »e CypOBbIN Kak 30ELLUHNNA.

1. MpounTarite obe cTaTby, BTOpasi CTOMb XKe MHTEPEeCcHa, Kak 1 nepaasi. 2. Nbep
Tak>xe cnocobeH kK MaTeMaTuke, Kak 1 K sibikam. 3. B aTom rogy nporpamma rmmHacToB
Ha nocrneaHeM YemnuoHare Obina ropas3go 6onee CroXHOW, YeM B MPOLLIOM rogy.
4. [Insi n3y4eHms KocMoca 3aryck KOCMUYECKMX Kopabnen Ha Apyrve niaHeTbl Tak
)K€ BaXKEH, KaK 1 CO3[AaHMe NCKYCCTBEHHbIX CMYTHUKOB. 5. [1BUKeHWe TpaHcnopTa Ha
3TOM aBTOCTpage bornee MHTEHCUBHO, YEM Ha kako-nNMbo apyron. 6. MNocnegHee
Nnpou3BefeHNE 3TOro aBTopa MeHee yaa4Ho, Yem npeabiayume. 7. bopogmH 6onee
N3BECTEH KaK KOMMO3MTOP, YEM KaK y4eHbIN. 8. B 3TOT AeHb NOCETUTENM BbICTABKM
Obinu eLe 6ornee MHOrOYUCNEHHbI, YEM HakaHyHe.
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Exercice 28. Apprenez I'exemple et complétez les phrases a l'aide des
adverbes si, davantage, tellement.

Exemple:

Le musée historique des Tissus est I'un des plus riches musées de ce genre,
tant en France qu'a I'étranger. — ctopuyeckuii My3en TKaHem — OOVH U3 caMbIX
BoraTtbix My3eeB 3TOro pofa kak Bo ®paHumu, Tak 1 3a rpaHuLen.

1. Laneige était sale, presque noire, elle était boue que
la neige. 2. Le professeur parlait vite que Jacques ne parvenait
pas a le suivre. 3. J'étais découragé que je falillis renoncer a
tout. 4. Il était grand gu'il devait se courber. 5. L'air glacé I'atteignit
auvisage durement qu'il referma la vitre. 6. Je vis une barricade
qui me faisait I'effet d'un décor de théatre que d’'un centre de
combat. 7. Les pluies ont été abondantes gqu’elles ont détruit la
récolte. 8. La consommation de la viande a augmenté qu'il faut

développer I'élevage.

Exercice 29. Traduisez.

1. A nto6nto paboTaTk Kak B YHUBEPCUTETCKOM OMONMOTEKE, Tak M B UCTOPUHECKON.
2. MaccoBbIli CNopT pa3BMBaeTCsl Bce OonblUe Kak B ropode, Tak U B AEPEBHE.
3. CTyOeHTbl 9KOHOMMYECKOTO hakynbTeTa NPOXOAAT NPaKTUKY Kak B Hay4HO-
nccrnepoBaTernbCKUX MHCTUTYTaX, Tak M Ha MPOM3BOACTBE. 4. Bbl MOXeTe KynnTb 3TOT
CNoBapb Kak B KHWKHOM MarasuHe Ha KyTy30BCKOM nNpocnekTe, Tak n Ha TBepcKon
yrnmue. 5. OH CMOXeT HalNTU HEKOTOPbI MaTepmarn no CBOe AMMNITOMHON paboTe Kak B
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Haluen 6nbnmoTeke, Tak 1 B OMGNMOTEKE MHOCTPaHHbIX A3bIKOB. 6. Ero yBaxkatoT 3a
DonbLUMe 3HaHWSA 1 3a OpraHNU3aToOPCKME CMOCOOHOCTU. 7. STUM JTETOM CTyAEHTbI HaLLEen
rpynnbl paboTtanu B coBxo3e, paboTbl 6bIT0 MHOMO Kak B Mnorie, Tak n Ha dhepme.
8. 3puTenu BoCcxumLLanmch Nrpomr akTepoB Tak Xe, Kak U MacTepCTBOM pexuccepa.
9. MNony4yeHHble AaHHbIE BaXKHbI Kak A5 M3y4YeHNs IPOMBILLIIEHHOCTM CTPaHbI, Tak U
NS CENnbCKOro Xo3samncraa.

LECON 3 YPOK 3

1. PROPOSITION SIMPLE
1.1. PROPOSITIONS A DEUX TERMES

Les proposition a deux termes comprennent dans leur structure le sujet et le
prédicat:
Le soleil venait de se cacher. Tout était solitaire. (Hug o)
On était gai. L'un riait, l'autre chantait. (Hugo)
Le sujet et le prédicat sont les termes principaux de la proposition.
A part les termes principaux, la proposition peut comprendre d’autres terms
appeléstermes secondaires:
1. Les compléments du verbe:
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a) Le complément d’'objet direct:
Elle chantait une romance.
b) Le complément d’'objet indirect:
J'écris ama sceur.
c¢) Le complément d'un verbe impersonnel:
Il est arrivé quelques personnes.
d) Le complément d’agent:
L'enfant a été loué par son maitre.
e) Le complément circonstanciel:

Nous luttons pour la paix.

2. Le complément du nom ou épithete, appelé complément attributif
(onpenenexue):
Aprés un rapide déjeuner, ils ont visité la maison.
C’est un pavillon confortable a deux étages, bati sur cave. (Laffitte)

3. Les compléments d’un pronom, d’'un adjectif:
— ... Je voudrais te parler du loyer.
— Quel loyer ?
— Celui de lamaison. (Laffitte)

Un texte difficile a traduire.

1.1.1. Liens syntaxiques entre les mots dans la proposition

Les liens syntaxiques entre les mots dans la proposition simple sont exprimés
al'aide de différents procédés.
l.Parl’ordre des mots:

sujet V. tr. compl. direct
Le soleil éclaire la terre.
Rose cherche Bernard.

C’est par leur place dans la proposition qu’on distingue les sujets le soleil,
Rose des compléments d'objet directs la terre, Bernard .

2. Par les prépositions, qui remplissent en francais les mémes
fonctions que les cas et les prépositions en russe:

Cf: Lelivre dePierre. — Knura Metpa.
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J'écris aPierre. — Muwy MNeTtpy
Je suis contente de Pierre.— £ goonbHa [eTpom.
Je pense aPierre. — A pymato o MNeTpe.
3.Parlesconjonctions de coordination quiréunissent les
termes de la méme valeur:
Pierre etses amis attendent avec impatience la rentrée.

4.Parl’accord:

De grandes et belles maisons s’élevent maintenant des deux cotés de la
rue Gorki.

5.Par I'intonation:

Cf: Il a parlé naturellement. Il a parlé, naturellement.
OH roBopun ecmecmeeHHo. KoHeuHo, OH roBopurn.
Il a vécu heureusement. Il est venu, heureusement.
OH xun cyacmnueo. K cyacmbto, oH npuLLen.
1.1.2. Sujet

Le sujet est un des deux termes principaux de la proposition. Il exprime la
personne ou la chose qui effectue ou subit I'action exprimée par le prédicat, I'étre ou
I'objet auquel sont attribuées quelque qualité ou propriété:

Pierre jette sa cigarette et écoute le bruit des pas qui décroit.

Mon peére est traité par un bon médecin.

Depuis une semaine, Gérard est devenu I'agent de liaison de Bernard. C'est
un solide gaillard de dix-huitans. (Laffitte)

Le sujet est placé d’habitude devant le prédicat et répond aux questions: qui?
qui est-ce qui? qu'est-ce qui? |l est construit directement et peut toujours étre
remplacé par un des pronoms personnels sujets: je, tu, il, elle, nous, vous, ils,
elles et les pronoms ce, on.

1. Le sujet peut étre exprimé dans la proposition par un mot indépendant;

a) un substantif:
Les peuples ne veulent pas la guerre.
b) un pronom:

Ceux quiont visité Moscou en ont gardé le souvenir et, sans doute,
plusieurs ont regretté de n'y pas vivre.

Luiinclina la téte, heureux qu’elle edit compris.
¢) un nom de nombre:
Deux et deuxfont quatre.
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d) uninfinitif;
Plaisantern’est pas répondre.
e) n'importe quel mot employé comme substantif:
Les pourquoides enfants sont parfois embarrassants.

2. Le sujet peut étre exprimé par des pronoms conjoints (mots-outils):
a) les pronoms personnels conjoints:
Elle leve sur lui ses yeux couleur de jais.
b) le pronom indéfini conjoint on:
Onlefilait. (Cogniot)
c) le pronom démonstratif conjoint ce:
Ce n’est pas tout.
C'était son dernier soir avec ses enfants. (Cogniot)
3. Le sujet peut étre exprimé par une proposition subordonnée:

Qui trop embrasse mal étreint.
Qui cherchetrouve.

1.1.3. Prédicat

Le prédicat est le second terme principal de la proposition. Il dépend du sujet et
exprime une action effectuée ou subie par le sujet, ou bien I'état du sujet, les qualités
et les propriétés attribuées au sujet, mais toujours localisées dans le temps et
rapportées a la réalité.

Le prédicat est exprimé le plus souvent par un verbe a la forme personnelle.
Dans la proposition, le prédicat suit habituellement le sujet:

Encore une journée s’achevait, vide et lente. L'aprés-midi avait été étouffant,
et le soir, les martinets volaienttrés bas au ras de I'herbe. (Cogniot)

On distingue deux types de prédicats: le prédicat verbal et le prédicat nominal.

1.1.3.1. Prédicat verbal

Le prédicat verbal exprime I'action réalisée par le sujet ou subie par lui. Le
prédicat verbal peut étre exprimé par:
1. un verbe a la forme personnelle (prédicat verbal simple):
Dans la cour on avait mis trois tables qui attendaient les convives. (Zola)
2. un verbe a la forme personnelle, employé comme auxiliaire, et I'infinitif du
verbe conjugué (prédicat verbal composeé):

On devait fiancer, ce jour-1a, lafille Merlier, Francoise avec Dominique. (Zola)
L'enfant parut comprendre que I'ourque avait disparu a jamais. (Hugo)
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Les verbes pouvant étre employés comme auxiliaires, sont assez nombreux
en frangais, et contribuent a exprimer différentes nuances grammaticales:

a) Les verbes aller et venir, employés comme auxiliaires, servent a exprimer
des nuances temporelles:

Je vais partirdans quelques jours.

Jallais partirlorsqu’on m'a apporté votre lettre.

Il vient de descendre.

Il venait de descendre quand ils sont venus le chercher.

b) Les verbes pouvoir, devoir, falloir, vouloir, savoir, paraitre, sembler,
faillir, manquer , etc., employés avec un infinitif expriment différentes nuances
modales:

Il pouvait avoir quarante-cing ans.
Ca doit étre pour cela qu'il est venu.
Il faillit s'écrouler dans le fossé. (Cogniot)

Deux gamins semblaient s'étre mis a I'abri du vent dans I'encoignure.
(Martin du Gard)

c) Les verbes laisser et faire expriment des nuances de voix:

Je vous aifaitattendre. (M artin du Gard)
Elle le laisse parler.

d) Les verbes commencer (&, de, par), se mettre a, finir (de, par) et les
locutions étre en train de, étre a , précédant un infinitif contribuent & marquer des
nuances d'aspect:

L'enfant se mit a courir vers les champs.
Il était en train de faire ses malles quand nous sommes venus le chercher.
Il a fini par comprendre gu'il faisait fausse route.

3. Le prédicat verbal peut étre exprimé par des groupes phraséologiques figés:

Au centre, le dos au mur, avait pris place le chef cuisinier. (Cogniot)
Il eut chaud, il eut soif. (Cogniot)

Verbes auxiliaires de mode

Les rapports du contenu de la communication a la réalité peuvent étre exprimes,
en dehors des modes, par quelques verbes qu’on appelle auxiliaires de mode. Ce
sont les verbes: devoir, pouvoir, vouloir, savoir, falloir

Ces verbes, faisant partie du prédicat verbal composé, contribuent a exprimer
certains rapports modaux. C'est un des moyens lexico-syntaxiques de I'expression
de la modalité.

Lorsqu’on parle des verbes auxiliaires de mode, il faut distinguer les nuances
modales exprimées par le sens lexical des verbes, et les huances modales que
certains verbes prennent dans le contexte.
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Les verbes devoir, pouvoir, vouloir, savoir, falloir ~ , de méme que les verbes
sembler et paraitre , expriment toujours, par leur propre sens, des huances modales.

Devaoir, falloir  marquent une nuance modale d'obligation, de nécessité; vouloir
une nuance modale d'action souhaitée et voulue; pouvoir une nuance de possibilité;
sembler et paraitre des nuances modales d'apparence et de supposition.

Dans la proposition “ll doit le faire”, ou I'action est présentée comme réelle, se
trouve encore exprimée la nuance modale d’obligation, rendue par le sens méme du
verbe devoir : il désigne que le sujet de la proposition est dans I'obligation d'effectuer
I'action exprimée par le verbe faire . C'est-a-dire qu'il exprime, le rapport modal du
sujet de I'action a I'action.

Employés comme verbes auxiliaires de mode, tous les verbes cités perdent
leur sens propre, et marquent un autre rapport modal, le rapport du contenu de la
communication a la réalité.

Cf.Verbes employés au Verbes auxiliaires de mode:
sens propre:

(s expriment le rapport du sujet (Ils expriment le rapport du contenu

de I'action a 'action.) de la communication a la réalité.)

Ton frére doit faire ce travalil. Ou est ton frere? Il doit étre au jardin.

Il n'est pas venu. Il a dd oublier sa promesse.

Il peut le faire lui-méme. Il peut avoirune cinquantaine d'années.

Je veux partir. Veux-tu te taire!

Il faut qu'il reste chez nous. Elle me l'avait écrit, en effet, et il fallait que
j'eusse un peu perdu la téte pour I'oublier.
(France)

Il faut rester chez nous. (Ilfaut , employé comme verbe auxiliaire de
mode, ne fait pas partie du prédicat verbal
composeé.)

Il sait nager. Je ne saurais vous le dire. (Dans cette

proposition le verbe savoir se rapproche du
verbe pouvoir et exprime la possibilité.)

Les verbes auxiliaires de mode le plus fréequemment employés sont les verbes
devoir et pouvoir :

Il était difficile de rencontrer un passant d'aspect plus misérable. Il pouvait
avoir quarante-six ou quarante-huit ans. Il avait dd marcher tout le jour.
(Hugo)

1.1.3.2. Prédicat nominal

Le prédicat nominal exprime une qualité ou une propriété attribuées au sujet,
ou bien rapporte le sujet a quelque classe:
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Ursus était un homme. Homo était un loup. Ursus était vieux. (Hug o)

Le ciel, la-haut, était toujours clair, mais la forét semblait un bloc d’ombre
protecteur.(Cogniot)

Le prédicat nominal est formé d’'un verbe copule et d'un attribut.

Verbe copule

Les verbes copules servent a rattacher I'attribut au sujet; les plus employés
sont: étre, devenir, sembler, paraitre, se nommer, rester, demeurer, avoir I'air,
étre élu, étre nommeé, étre traité, étre réputé, étre pris pour, étre considéré
comme, passer pour , etc.:
Olivier étaitun blondin délicat.
Il est devenu péalot.
Il a été élu président de notre conférence.

Tous ces verbes peuvent étre remplacés par le verbe étre, qui estla copule la
plus généralisée. Les verbes copules peuvent toujours se construire avec des adjectifs,
ce qui constitue un de leurs indices formels.

Les verbes copules peuvent introduire I'attribut directement; dans ce cas 'attribut
est & construction directe:

Cethomme est courageux.

La copule peut introduire I'attribut indirectement; dans ce cas l'attribut est a
construction indirecte:

Tartarin passait pour courageusx.

Attribut

L'attribut est le terme de la proposition introduit par le verbe copule, qui exprime
la qualité ou la propriété du sujet de la proposition. L'attribut est caractérisé par la
place qu'il occupe apres le verbe copule et par la possibilité d'étre remplacé par les
pronoms personnels le, la, les , ou un adjectif qualificatif:

Je suis la monitrice de ce groupe. Je /a suis.
Elle est la bonté incarnée. Elle est bonne.

L'attribut répond aux questions: qui? qui c'est? qu’est-ce que c'est? quel?
comment?
L'attribut peut étre exprimé par:

1. un substantif:

Olivier était un petit blondin délicat.
2.un pronom;

A quiest ce livre? Est-ce le tien ou celui de ton camarade?
3. un adjectif:

Olivier était maladif.
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4. un participe:
Il est désolé.
5. un nom de nombre:
Nous sommes dix aujourd’hui.
6. un adverbe:
Il est tard. C'est ainsi. C'est peu.
7. un infinitif:
Plaisanter n'est pas répondre.
8. une proposition subordonnée (subordonnée attribut):
Le fait est que tu as tort.

A la vue des soldats, la premiére pensée de Mateo fut qu'ils venaient
pourlarréter.Mérimée)

Attribut du complément d’objet

L'attribut se rapporte le plus souvent au sujet de la proposition, mais il peut se
rapporter également au complément d’'objet direct. On appelle ceterme attribut
du complément d'objet:

Je latrouve intelligente.
On'anommé directeur.
Il trouve ce livre intéressarnt.

L'attribut est relié habituellement au complément d’objet par les verbes croire,
trouver, déclarer, élire, nommer, choisir pour, considérer comme, prendre
pour, traiter de, tenir pour , etc.

L'attribut du complément d’objet peut étre a construction directe et indirecte.

Cf.: Je le crois sympathique. Nous l'avons pris pour votre frére.

2. EXERCICES SUR LES PROPOSITIONS A DEUX TERMES

Exercice 1. Dans le texte ci-dessous relevez les propositions a deux termes
ou a un terme. Précisez la nature des propositions a un terme.

1. L'enfant demeuraimmobile sur le rocher, I'ceil fixe. Derriére Iui la mer, devant
lui laterre, au-dessus de satéte le ciel. (H u g 0) 2. Enfin la cloche sonna. Un roulement
sourd, un sifflet déchirant ébranla les voQtes... En voiture! en voiture! Adieu, Tartarin! ...
Adieu, Tartarin! ... — Adieu, tous! ... murmura le grand homme, et sur les joues du
brave commandant Bravida il embrassa son cher Tarascon. (Daudet) 3. Unrefletde
feu sur le plafond permettait d'y lire cette inscription: “Ursus, philosophe”. (Hugo)
4. Lions de I'Atlas, dormez! Dormez tranquilles au fond de vos retraites, dans les
aloés et les cactus sauvages ... De quelques jours encore, Tartarin de Tarascon ne
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vous massacrera point. (Daud et) 5. On ne voyait pas de routes. Rien. Pas méme
une cabane de berger. Silence profond. (Hug o) 6. Le patron cria: — Des haches,
deshaches! Leméatalamer! (Hugo) 7. Latéte lui tourne. La gorge séche, Raymond
sent la langue qui se rétrécit dans sa bouche. Il a envie de crier. Que faire? Se
plaindre? Demander? Non, il faut tenir le plus longtemps possible. (Laffitte) 8. Les
trois hommes trinquent en échangeant un regard complice. — A la réussite, dit
Raymond tout bas. — Aux F.T.P., murmure André. — A la victoire, dit doucement
Breton, en découvrant ses dents blanches. (Laffitte)9.—Quelles sontles consignes
pour le retour? demande Michel. — Passerinapercu. (Laffitte) 10. —Tout est prét,
les gars? — Oui. — Qu’est-ce qu'il nous reste? — Six rouleaux de plastic, quatre
détonateurs et pas mal de méche. (Laffitte) 11. — Quand pourras-tu le voir? —
Demain. — Ou? — Dehors, c'est plus sdr. (Laffitte)

Exercice 2. Observez 'emploi de I'article devant le substantif en fonction de
sujet, justifiez cet emploi.

1. La nuit était tiede. Des souffles Iégers faisaient bruire les feuilles des
trembles; I'obscurité semblait palpiter. (Ay m € ) 2. Un homme d’une cinquantaine
d'années, assez corpulent, vétu d’un costume clair, entradans la salle. (Kenny)
3. Trompettes et fifres attaquaient une marche lente. (Daudet) 4. De la fumée
sortait de certaines cheminées. (Simenon) 5. Parole jetée prend sa volée. 6.
Au fond de la plage luisaient faiblement les taches bleues des villas, la facade
rose et accueillante de I'hétel. (Dabit) 7. De grands chiens danois venaient lui
Iécherles mains. (Simenon)

Exercice 3. Introduisez, s'il y a lieu, le substantif en fonction de sujet par
I'article convenable ou la préposition de.

1. . crépuscule tombait sur les collines et sur la mer.
2. ciel noir pesait sur le village et pluie
serrée noyait déja la lisiére des bois. 3. air nocturne était saturé
d’humidité. 4. pluie fine, neige fondue
commencent a tomber. 5. grands nuages gris, pleins d’eau,
pendentdu ciel. 6. mars qui rit a travers les averses prépare en
secret le printemps. 7. catacombes d’Odessa se peuplérent
surtout a partir du moment ot les Allemands commencérent a déporter la population
en Allemagne. dockers du port, cheminots de la gare,

manceuvres employés aux routes accoururent. 8.
ventre affamé n'a pas d'oreille.

(Tiré d'ceuvres littéraires)
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Exercice 4. Dans les propositions ci dessous relevez les cas ou les verbes
devoir, pouvair, vouloir, falloir  sont employés comme auxiliaires de mode:

1. Du logement voisin montait une voix de femme, aigrelette et vibrante. Elle
devait repasser, car le claguement des fers sur le rechaud interrompait par moments
sa romance. (Martin du Gard) 2. Jai dQ ces derniers temps me déplacer
fréequemment. (Vailland) 3. Veux-tu te taire, Nanon! Tu diras a ma femme que je
suis allé alacampagne. (Balzac) 4. —Tu as raison, dit soudain Beau Masque, je
dois partir. Je ne peux plus supporter ce pays ou personne ne ritjamais. (Vailland)
5. Elle me 'avait écrit en effet et il fallait que j'eusse un peu perdu la téte pour I'oublier.
(France) 6. On était aux Sables-d’Olonne, et Paul qui pouvait bien avoir 8 ans,
voulait aller pécheren mer. (Vaillant-Couturier) 7. Paul voudrait attraper les
petits poissons avec sa main, mais Annette le luidéfend. (Vaillant-Couturier)

Exercice 5. Dans les propositions ci-dessous exprimez le rapport modal de
probabilité a I'aide des verbes devoir ou pouvoir , faisant partie du prédicat verbal
compose.

Modeéele: —Cen'estpas lui. Vous aurez confondu.
— Vous avez d0 confondre.
— Prenez place. Probablement vous étes fatigué.
— Vous devez étre fatigué.

1. lltousse. Il aura pris froid pendant la promenade. 2. Sortons! Il a probablement
cessé de pleuvoir. 3. — Qui est ce jeune homme? — Ce sera le frére de Nicole.
4. Louis est grand et large. Il a probablement quarante cing ans environ. 5. — All&!
Non, monsieur, ce n'est pas une pharmacie. Vous aurez mal formé le numéro. 6. La
patronne était assise derriére le comptoir. Probablement elle n'avait pas beaucoup de
travail. 7. La téte me tourne. Peut-étre suis-je malade? 8. Il pleuvait. Marcel s'était
probablement lassé d'attendre. 9. Richard avait probablement une trentaine d'années,
il était brun et son visage aurait été banal s'il n’avait eu le nez de travers. 10. Il n’osait
affirmer qu'il avait entendu passer Justin. Peut étre s'était-il endormi? 11. Pendant que
nous cherchons d’un c6té, il se sera sauvé de l'autre. 12. —Demande Besson au
bout du fil. Probablement, il est encore au bureau. 13. — Il n'est pas encore rentré?
C’est Gladys qui I'aura encore mis en retard.
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Exercice 6. Traduisez, en recourant aux verbes auxiliaires de mode. Indiquez
par quels autres moyens on peut exprimer les mémes nuances modales.

1. BeposTHO, OHa NpuHsana Bac 3a Koro-Hubyab apyroro. 2. Kak bl 6negHal
HormkHo BbITb, Thl 6onbHa. 3. [1Bepb OTKpbI pebeHoK. EMy Morno ObITb NeT LwecTb
unm cemb. 4. [ormkHO ObITb, OHa O4YeHb HepBHAsA. Kaxxapii NycTsK ee BOMHyeT. 5. A
[OImKHa Bac NokvHyTb. Mama, HaBepHoe, BonHyetcsa. 6. — ae XKaH? — [ormkHo
ObITb, OCTancs ¢ gpyrmmu. 7. — FfocnogmnH 3pHCT, — ckaldan AHTyaH, — BEPOSITHO,
anb3acel. 8. Tenepb OH MOr He ToponUTbCA. [JormkHO BbITb, CENM 3a CTOM, HE OXnaas
ero. 9. Cygsa no corHuy, BeposaTHO, cenyac He Gonblie 7 byacoB. 10. A yxoxy.
HaeepHoe, y Te0s ecTb gena. 11. [JormkHo ObiTb, OHa y4acTBOBana B OBWMKEHUN
ConpotueneHu (faire de la Résistance). 12. Korga oHa npocHynach, Ha ynuue 6bino
TEeMHO. [IorPKHO BbITb, ObINo yoke No3aHo. 13. XKeHLwmHa kasanack yToMeHHoW. [ormkHO
ObITb, OHa He cnana BCto HoYb. 14. Kak ToNbKO Mbl BOLLMM B FOCTMHYHO, OHa COoLLIa
BHU3. BeposiTHO, OHa Hac B1aena 13 okHa. 15. ApTunnepust NpoT1BHUKa GecnpectaHHO
ctpensna. JomkHo 6biTb, obcTpenuBanu (30. bombarder) popory. 16. A cHoa
yBuaencs ¢ OmMunem B cambivi pasrap BoviHbl. [omkHO GbITb, 3T0 66110 12 unn 13
noHs 1940 ropa. 17. B komHaTte 6bin 6onbHoW. Ero neesoe nnevo n pyka Gbinm
3abuHTOBaHbI. A y3Han Amuns. OH MHe ene ynbiGHyncs. HaBepHoe, y Hero o4eHb
©oneno nnevo. 18. Boaneke BUAHEETCS KpacHOE 3apeBO JTO Heaaneko oT 3aMka
PacnuHbsk. [JOrmkHO ObITb, TaM NPONCXOAST CTPaLUHble Bewwy. 19. BeTep onpokunHyn
Bady ¢ uBeTtamu. BeposiTHO, BbIno Moxo 3akpbITo OKHO. 20. A 3Hato, YTO Mo apyr
yexan. TouHee, s nogo3peBato, 4To oH yoexarn. Cpasy nocne 3aBTpaka OH, JOIMKHO
ObITb, Nepenes3 Yepe3 HU3EHBKYK CTEHKY W, BEPOATHO, MOMPOCUN Y KOro-HNOyab
nowagp. 21. Tepesa 3aMeTnna, YTo OH U3SLHO oAeT. [LomKHO ObITb, BMECTO TOrO,
YTOObI Cpa3y NoVTY K GONBbHON, OH NoLuen nepeodeTbes. 22. OH cobupancst OTBETUTD,
koraa Jlymsa Bowuna B komHaTy. [lormkHO ObITb, OHa Bexxana, Tak Kak inuo ee 6bino
BMaXXHbIM OT MoTa. BeposTHo, oHa ynana v pas3bunach, Tak kak nob ee 61 nouapanaH
1 B Boriocax 3aneknach (se figer) KpoBb.

(M13 cbpaHyy3ckux asmopos)
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Exercice 7. Complétez les propositions, suivant le sens, par les formes
convenables des verbes laisser et faire.

1. La patronne lui chauffer un peu de café. 2. Rodolphe,
insensiblement, se glisser du tabouret jusqu'a terre. 3. Elle la
faire, pourvu qu’elle ne maniat pas trop la béche et le rateau.

4. Elle se mettait assez bien, venir ses modes de Paris, donnait

le ton a la ville de Saumur. 5. [l m'attendait, hors de lui, et sans me
m’asseair, il me rendit compte de tout. 6. Il posa la question au garcon et, par 13, faillit

les remarquer. 7. La seule idée d'adresser la parole a Déruchette
lui dresser les cheveux. 8. Christophe avait encore peur de se
révolter; etil se dépouiller. 9. Son petit potager était savamment
ordonné; elley succeéder les épinards aux radis et les pois aux
épinards. 10. Melchior allait larmoyer au-dehors qu’onle manquer
de tout. 11. Christophe se prendre et secouer la main, sans
oser lever les yeux. 12. Louisa agenouiller les enfants au pied
du lit. (Tiré d’'ceuvres littéraires)

Exercice 8. Complétez les propositions, suivant le sens, par les formes
convenables des verbes laisser et faire.

1. llse conduire par la jeune fille. 2. On dit & Christophe
gue s'il avait une requéte a présenter a son Excellence, on la lui
passer avec d'autres pieces qu’'on allait lui porter a signer. 3. Il regardait Christophe, le
patauger dans ses explications. 4. lls dirent leurs noms; elle se

les écrire sur un papier. 5. Un lapin faillit

s'enfuir Walter Schnaffs. 6. Ce n'était pas le moment de se aller
aux distractions. 7. Elle parlait d'une voix un peu basse, trés douée, qu’une sorte de
honte trembler par moments. 8. Francois s'était levé. Il

tomber son chapeau, prét a choir lui-méme. 9. Il se
dévorer par le travail, qui lui avait mangé le cerveau, mangé le
coeur, mangé les muscles. 10. Le lendemain, quand Saccard vint chez sa femme
pour lui signer I'acte de cession, elle lui répondit qu’elle n’en
ferait rien.

Exercice 9. Justifiez la forme du complément désignant 'agent de I'action.

1. Cet enfant est paresseux. Il faut /e faire travailler davantage. 2. Votre fils est
pélot. Il faut /uifaire faire de la gymnastique. 3. Fred a I'air de m'avoir quitté la veille. Le
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temps /ui a fait perdre ses cheveux comme il a fait perdre a La Belle Angerie ses
futaies. (Bazin)

Exercice 10. Complétez les propositions par les pronoms le, les ou lui, leur
désignant 'agent de I'action.

1. Illit peu. Fais lire davantage. Fais
lire ce livre. 2. Elle a une belle voix. Faites chanter. Faites
chanter cette romance. 3. Pierre avait une mauvaise orthographe.
Samere faisait écrire de petites dictées. Elle
faisait écrire tous les jours. 4. llamal ala gorge. Il faut faire boire
du lait chaud avec du miel. 5. L'enfant a fait beaucoup de fautes dans sa dictée. Il
faudrait faire écrire encore une dictée. 6. Ces livres sont dans un
triste état. Il faut faire relier. 7. Daniel a tort. Il faut
faire comprendre son erreur. 8. Sa sceur et son mari sont
d’excellents pianistes. Hier nous avons fait jouer tout le soir.
Nous avons fait jouer du Mozart, du Chopin, du Tchaikovsky.

Exercice 11. Mettez les pronoms personnels en italique a la 3® personne;
faites tous les changements nécessaires.

1. Il me fit venir et me fit écrire. 2. Ma mére me fit venir et me fit réciter mes
lecons. 3. Le lever du soleil nousfit oublier le froid. 4. Elle essaie de mefaire comprendre
la raison de son refus. 5. Je compte que tuviendras diner chez moi; je te ferai manger
de bonnes choses. 6. Elle nousfit promettre que nous lui écririons tous les huit jours.
7. Elle mefit asseoir en face d'elle. 8. Pierre mefit faire une longue dictée.

Exercice 12. Complétez les propositions par les pronoms le ou lui.

1. La femme de chambre reconnut Pierre et fit entrer.
2. Hector a tout moment se levait pour aller voir si son cheval ne manquait de rien; il
faisait manger du pain, des gateaux, du sucre. 3. — Si vous
étes forcé de rentrer votre blé aujourd’hui-méme, dit le médecin, allez chercher la

Rapet et faites garder votre meére. 4. Trouvez Claude, il faut
faire intervenir. 5. M. Lantier se demandait avec stupeur comment
sa femme avait su s’y prendre pour faire boire toujours des vins
excellents et faire manger des nourritures, délicates qu'il ne
pouvait plus se procurer avec ses modestes ressources. 6. Elle ne reprit sa respiration
gu'aprés avoir couché Gise sous une couverture et avoir fait
boire un bol d'infusion bouillante. (Tiré d'ceuvres littéraires)
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Exercice 13. Traduisez.

1. 310 3ameyvaHune 3actaBuno ero ynblbHyTbCA. 2. OHa nobuna 3acTaBnATb
npocutb cebsi. 3. OHa He BMeLumBanach (intervenir). OHa gaBana eMy BO3MOXHOCTb
pasobpatbcst camomy. 4. bonb 3actaBuna ero BCKpUKHYTb (pousser un cri). 5. B
©0orMbHULLY HAKOTO He Brnyckanu. 6. Hago 3actaBvTb €ro NoHsITbL CBOKO OLUMOKY. 7. [awnTe
€My CMOKOMHO paboTtatb. 8. Mapk 3actaBun ero noobewartb, YTO OH HUYEro He
pacckaxeT. 9. OH cTapen. YacTo BO BpeMs UTEHUSA OH 3achbimnan U POHSAST KHUTY.
10. Kakown-To wym 3actaBun nx o6epHyTbes. 11. bes eanHoro ynpeka oH gan ceoum
cryTHUKam yexaTtb. 12. Ypcyc BBen pebeHka B CBO0 yooryto nososky. 13. OH ycagun
Marnb4uka nepeg orHem. 14. No cy66otam geTsiM No3BONSNM Urpatb O4eHb NO34HO.
15. TeHapapbe 3actaBnanu KoseTty pabotath ¢ yTpa 4o Houn. OHK 3acTaensnm ee
nogmMeTaTb KOMHaTbI, MbITb JTIECTHULY, CTUpaTh 6enbe. 16. OH He XoTen ocTtaBaTbecs, U
Mbl Aanu emy yntn. 17. LLlym moTtopa 3actasun ero nogHATb ronosy. 18. OH xoten
3acTaBuTb ee nognuncaTb 3To NucbMo. 19. Cuaernka HUKOro He Bryckarna B KOMHaTy
©onbHoro. 20. Bpauy 3actaBun ee noobeLlarb, YTO OHa KaxXabI Mecsl, byaeTt emy
nokasbiBatb pebeHka. 21. EMy He ganu 3akoHuMTb. CO BCEX CTOPOH pa3ganuch
annoanCMeHTb!.
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Exercice 14. Traduisez et précicez la nature du prédicat.

1. ¥xke 10 yacos. CamoneT, JOrmKHO ObITb, Npu3emnuncs. 2. Cnyckasach no
cTapou necTHuUe, oHa efpa He ynana. 3. Korga oHv npuexanu Ha Bok3ar, noesg
TONbKO oToLuen. 4. TapTapeH crnbin 3a 6eccTpalLHOro OXoTHuKa. 5. 3 ropoga HUKoro
He BblInycKkanu u3 60s3HK, YT SNKAEMMS pacnpocTpaHuTCs. 6. A Bac Bcerga cumTan
HaLumm gpyrom. 7. OH xoTen ObI1o NPOTEeCToBaThL, HO BCE NPUHSANCH CMEATLCS: EMY
He Bepunn. OH He CMOT 3aKOHUMTb 00ep 1 yLien, NpecrneayeMblin HacMeLLKamu. 8.
[eByLka, C KOTOPOW MEHS MO3HAKOMMUIK, Obina ofeTta B YepHoe. [JormkHO bbITb, OHa
Obina B Tpaype. 9. Korga oHa BepHynacb JOMOW, BCE CMOTPENMW NO TENEBUAEHUIO
dyTOO0nNbHbBIN MaT4. Ha ee onosgaHne HMKTo He obpaTtun BHMMaHmre. 10. A 6epy Bac B
CBUAOETENM, UTO OH OTKa3blBaeTCcA exaTb C Hamu. 11. OHa cobmpanack nonockatb
Genbe, Korga 4eTU BEPHYNUCH U3 LIKOSbI. 12. B Te4eHne HeCKONbKMX OHE OH He Mor
3abbITb 3Ty 06MAay: C HAM OBOLWNMCL Kak ¢ Maneqmwkon. 13. Bo Bpems 3aBTpaka
'ekTOp NOMMHYTHO Geran B3rsiHyTb Ha CBOIO foLLaAp, IMaaus ee no Lee, KopMuIi ee
xnebom, nupoxkamm, caxapom. 14. OHM 4ONro nckanu KBapTupy, B KOHLIE KOHLLOB
OHM CHSANMW OBYXKOMHATHYIO KBapTUPKy B CTapoM AoMe Hepaneko ot CeBepHoro
BOK3ana.

(M3 gppaHyy3cKux asmopos)
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3. VERBE EN FONCTION DU PREDICAT

Exercice 15. Mettez les infinitifs entre parentheses aux temps convenables.

1. Fanny reste seule. Elle (renfermer) les registres dans
le coffre. Puis, elle (prendre) unlivre, elle
(s’asseaoir), elle (lire). Au-dehors, sur le quai, des matelots
(chanter). De temps a autre on (entendre)
passer, devant la fenétre, des gens qui (parler) entre eux, qui
(rire), qui (courir). Fanny
(lever) latéte. 2. Ainsi se passe une enfance heureuse, comme
(se tisser) en province I'existence des millions d’enfants. Dans

ce bonheur monotone il (se trouver) qu'un événement
(frapper) leur souvenir au pointqu'ils ne I’

(oublier) jamais? Cet événement (arriver) dans la vie du petit

Eiffel au mois de septembre 1844. || (avoir) douze ans, le bel

age largement ouvert sur les surprises de la vie. Gustave, avec sa maman,
(faire) la découverte de Paris.

Exercice 16. Mettez les verbes entre parenthéses aux temps convenables.

1. Le mécanicien était un brave homme, il (avoir) pitié de
nous et (venir) avec quelques voyageurs pousser la voiture jusqu'a
la grande route. Le moteur (se mettre) enfin a tourner et les
voyageurs du train nous (souhaiter) un bon voyage. 2. En mangeant
son pain dur, le charretier évoquait ces visages, les demeures paisibles de ces gens
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avec quiil (partager) si souvent une soupe, un morceau de lard,

un lievre pris au colletal'orée de la forét. Il (revoir) des visages
heureux, il (entendre) des rires et des appels d’enfants. Il
(se souvenir) de la place ou il (jouer) si
souvent aux quilles avec ceux du village. 3. Il se redressa et, s'étant approché
davantage, il (pouvoir) constater gu'une trace de pas toute fraiche
(arriver) de la forét, qu'il (venir) lui-méme
de quitter. Mais cette trace (couper) a travers champs, sans
suivre laroute. Il (regretter) de n'avoir pas pris son manche de
pioche, maisiil (se décider) tout de méme. 4. Apres avoir longé
le mur de notre cour, le chemin tournait sur la droite et (suivre)
un espace plat. Peu a peu les arbres (se multiplier). Le chemin
(grimper) et (pénétrer) dans la forét. Toute

la premiére partie du trajet m’ (étre) familiere.

Exercice 17. Traduisez.

1. A poguncsa n nposern cBoe aeTcTeo B Mockse. 2. B gekaHaTe ckasanu, Yto
CTYOEHTbI TOMNbKO YTO yexanu Ha NpakTuky. 3. Mbl Hagesanmcb, YTo CKOPO NOMy4nM
BCe Heobxoammble cBeaeHus. 4. Ecriv Obl Mbl 3Hann ero agpec, Mbl noexanm 6ol K
HeMy. 5. OHM NONy4nIM NMMCbMO OT CBOMX poaUTENer N HeMeArIeHHO Noexarnu K HAM.
6. OHn mornum 6bl COOOLNTL 3apaHee, YTO NPUeayYT K HaM B KOHLIE STON Heaenw.
7. Kak Tonbko Bce cobpanuce, npegceaarenb OTKpbIr cobpaHue. 8. OH 6bin yBepeH,
4TO Bbl HECTPABEQMBbI K HEMY. 9. A 3Han, YTO MOW POAUTENIN CKOPO YeOyT B CAHATOPUIA.
10. OH 6bIn JOBOMEH, YTO yCNern CoooLWUTL UM 3Ty HOBOCTb. 11. A He 3Har, YTo OH
yKe 3awmTun gucceprtaumio. 12. Easa Mbl NpULLINM JOMOW, Kak HaM MO3BOHMIK.
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Exercice 18. Traduisez.

1. Kak TONbKO TYpUCTbI BbILLMW U3 BaroHa, OHWY HanpaBUICh B 3a5 OXXUAAHUSI.
2. B oguH MUr oHM nepeceknn Napk 1 okasarnmcb B LieHTpe ropoaa. 3. Ecnm 6bl 51 3Han
aBTOpa 3TOM KHUIU, A Obl NNErko Haluen ee B bubnmoteke. 4. Ham coobLmnm, 4to oHm
yxke yexanu. 5. lNoaxoast K CTaHumMmn METPO, S BCTPETUIN CBOMX Apy3en. 6. Heobxoammo
©bI10, YTOOLI BCE MPUHSANM y4acTUe B CMIOPTUBHBIX COPEBHOBaHMSIX. 7. Mbl He gymanu,
YTO OHU Tak BbICTPO 3aKOHYMKM CBOE nccrnegoBaHme. 8. BO3MOXHO, YTO CTYAEHThI
yKe NpUCTynunu kK padote. 9. A He NoHAnN, YTo Bbl ckadanu. 10. A He 3Han, rae oH
*mBeT. 11. OHM 3Hanu, 4To ero nHTepecyert. 12. A xoTen Obl 03HAKOMUTBLCA C STUMM
pokymeHTamu. 13. Mbl 6biM Obl O4eHb pagbl, €cny Obl Bbl MPUHAMNK yyYacTve B
obcy>KaeHnn aTon Npobnembi.

Exercice 19. Classez les phrases en trois groupes, I'un avec le verbe étre
suivi d’un participe passé, I'autre ou le verbe étre est suivi d’'un adjectif, I'autre encore
avec le verbe étre suivid’un nom.

1. Onaannoncé que la séance était ouverte. 2. Les murs de ma chambre sont
bleus et la porte blanche. 3. Chaque heure d’accalmie était une victoire. 4. Ce futmon
premier printemps parisien. 5. Ceux qui ne mouraient pas étaient aussi perdus que
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les autres. 6. Il prit son courier qui était assez volumineux. 7. Tout le monde est
bouleversé ici, apres une pareille histoire. 8. C'était un petit vieillard aimable et souriant,
accueillant, bienveillant, charmant. 9. Le premier était jeune, drapé dans un manteau
rouge. 10. Le fétiche était un arbre, semblable & un platane géant. 11. Ces assemblées
ont été convoquées en vue de préparer la conférence nationale. 12. Nous sommes
moins préoccupés par les mots employés par les différents responsables que par

leurs actes. 13. La technique de la sismique réflexion est utilisée dans la prospection
pétroliére.

Exercice 20. Traduisez:

1. 310 3maHue 6bino noctpoeHo B XV Beke. 2. Hawwa pabota OyaeT BeinornHeHa
B COOTBETCTBUM C MHCTPYKUMAMUN. 3. HameueHHble BONpochl Gbinv 0b6CyxaeHbl Ha
ceMmvHape. 4. PaspaboTtaHHas nporpaMmma Obifia BbIMOMHEHA B CPOK. 5. Ha Hux
Npo13BoauMIia Bre4artrieHne TopxkecTBeHHas obcraHoBka. 6. [Nbeca M. lopbkoro “Bparm”
Oblna nocraeneHa Ha cueHe ppaHLy3CKOoro TeaTpa B 3TOM Ce30He. 7. Accoumaumen
Opy3en ®paHumm Gbin OpraHNM3oBaH CemMuMHap NO BOMpocaM KynbTYpPHOro
coTpygHuyecTBa. 8. [NpoekT cTpouTenbLCTBa HOBOrO ropoAa paspaboTaH rpynnomn
apxutekTopog. 9. o npoekTy ropoa 6yaeT OKPY>KEH NOSICOM 3eNEHbIX HACAXKAEHNIA.
10. MNpoayKums, KOTOPYHO BbiNyCKaeT 3TOT 3aBOA, NONb3yeTcs OOMbLUMM CMPOCOM.
11. HoBbI CTaHOK, CO30aHHbIN 3aBOOM, BbICOKO OLIEHMBAETCH creyuanmuctTamMmm.
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Exercice 21. Introduisez les points par les pronoms réflechis convenables.

1. Je souviens d'un de ses poémes. 2. lls
sentent chez eux autant que vous, a leur maniére. 3. En

entendant cela, il était retourné d’un bloc. 4. Qu'y a-t-il de
plus naturel que cela? dit-il & lui méme. 5. Mélez-
de ce qui vous regarde, dit-il. 6. Le bon pére qui dirigeait

notre chorale d’enfants avait grand mal a faire chanter
convenablement. 7. ll passa devant le secrétaire sans y arréter.
8. Il n'était pas probable, avant longtemps, qu'on désintéressat

dans la presse d’'un sujet aussi passionnant. 9. L'Africain qui sculptait des masques
référait au surnaturel, non a une qualité esthétique. 10. Parmi

tous les colloques qui sont déja tenus a l'occasion du
bicentenaire de la Révolution francaise, celui-ci avait une ambition particuliére:
faire croiser, confronter les différentes

conceptions.

Exercice 22. Traduisez.

a) 1. A He noMHI0 aBTOpa 3TOM CcTaTbu. 2. OH 3aMeTW, YTO 3TO ABIIEHNE
nosTopsieTca perynspHo. 3. OHU Kynunu cebe KHUMM B HOBOM MarasuvHe.
4. Bo3MOXHO, YTO OHM BEPHYTCHA CerogHs nosgHo. 5. Mel ybegmnucb, 4To
NpeanoXeHus, BbIABUHYTbIE HA KOHPEPEHUUN, UMEIOT BOrbLLOE NPAKTUYECKOE
3HadeHue. 6. OH nossonun cebe 3agatb 3TOT Bonpoc. 7. OH npeacTtaeun cebe
TPYAHOCTU, KOTOpblE BO3HUKHYT B €ro paboTte. 8. OH NoCcTOAHHO cebs 06 aTOM
crnpalumBan.
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b) 1. JlabopaTtopus coctoana n3 gsyx 6onblunx KomHat. 2. Hago 6bino
Cepbe3HO 3aHMMaTbCs 3Ton Npobnemon. 3. B cBoen paboTe OHM HATONKHYIUCh Ha
HeoXnaaHHoe npenartcTane. 4. OHM 06paTUNUCh K y4EHbBIM, YTOObI YCTPaHUTL BCE
COMHEHMUS1. 5. BTO OTKPbITUE OCHOBLIBAETCS HA OMNbITaX, OCYLLECTBIEHHbIX FPYMnon
nccneposarenen. 6. MNpepcrasuTens NPodCO3HOIO ABMKEHMS BbiCKa3arncs 3a
npoBeaeHne aTon KoHdepeHUmMU. 7. VX BbIBOAbI OCHOBbIBANMNCH Ha CEPbE3HbIX
ncenepoBaHusax. 8. HoBoe nekapcTeo NO3BOSISET yCNeLwHO 60pOTbCA C rpUMMNoM.

Exercice 23. Apprenez I'exemple et traduisez en russe.
Exemple: Il l'avait fait venir. — OH 3acTaBun ero NnpunT.

1. Tu ne veux pas qu’on le fasse mettre, le téléphone? 2. Elle a fait trainer son
repas aussi longtemps qu’elle a pu. 3. Des circonstances de famille m'ont fait renoncer
ala Polytechnique. 4. Et gu’est-ce qui te fait penser ¢a? 5. Olivier ne se fit pas répéter.
6. Laurent en effet ne se fit pas prier pour expliquer la difficulté. 7. La veille, tard dans
la soirée, on leur avait fait passer le fleuve. 8. Il avait pensé longtemps lui faire jouer un
r6le de figurante, intelligente et décorative. 9. Tout cela est regrettable et fait commettre
des erreurs qu'il faut éviter.
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Exercice 24. Apprenez I'exemple et traduisez.
Exemple:Onluilaisse fairela soirée ? — EMy N03BONAT YCTPOUTL BEYEP?

1. A no3Bonto cebe HanoMHWUTL BaM 3TW AaHHble. 2. Hago aath MM BO3MOXHOCTb
3aKOH4YMTb cTaThbto. 3. [lante emy nponTu. 4. 3actaskre ero 6ombLue YiTatb. 5. OHK
3aCTaBWUMN MEHsI 0TKa3aTbCHA OT 3TOro NpearoxeHus. 6. OH aan NoHATb, YTO 3TU
nccneaoBaHusl ero o4eHb 3auHtepecoBanu. 7. OH UM NO3BONWI 3aHATLCA STON
pabotoi. 8. Yto ux 3acrtaenseT gymatb Tak? 9. NoneaHo Obino 661 NO3HaKOMUTL
CTYAEHTOB ¢ nocrnegHummn pabotamm atoro aBtopa. 10. Coobumnm, 4to cobpaHune
COCTOMTCS Yepes Heaernto.

Exercice 25. Apprenez I'exemple et faites entrez dans des phrases les
expressions avec le verbe a la forme impersonnelle.

Exemple: |l parait quiil faut prendre I'air. — KaxkeTcst, HaO0 BbITY MPOrYNSITLCA.

il fait glissant — CKOJb3KO

il fait jour — CBETIO

il fait nuit — TeMHO

il fait bon vivre ici — XOpOLLO 34€Chb XWTb
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il convient de partir — NpUXoauUTCs yesxaTb

il faut du courage — Heobxoauma cMenocTb
il est arrivé un malheur — CINY4UIock Hec4acTbe
il est deux heures — [JBa 4aca

il est venu quelqu’un — KTO-TO npuLuen

il est arrivé du renfort — NPWLLINIO NoAKpenseHe
il me vientune idée — MHe NpuLLIna MbICIb

il se trouve quelgu’un — HanpgeTcs KTo-HMOyab

il est évident — 04YeBUOHO

il est question de — peyb naeT o

Traduisez.

1. MHe KaxeTcs, YTo 3TO He TpyAHO caenaTh. Kasanock, Y4To OH AOBOMEH U
YOOBMNETBOPEH CBOEN paboToi. 2. JTrobor Mor NpUTX B MAacTEPCKYH M MOCMOTPETL
ero kapTuHbl. OH MOT BUAETb €10 eXxefHEBHO. 3. [JoCTaTo4yHO NpoYnTaTh 3TOT TEKCT,
YyTOObI MOHATL NPodNemy. [1Be Heaenu otapixa eMy Obino 4OCTaTouHO. 4. ECTb MHOMO
YYEHbIX, KOTOPbIE BbICKA3bIBAKOT MPOTUBOMONOXKHOE MHEHMWE MO 3TOMY Bornpocy. OH
NpPeKpacHbI CNELMANnCT, KOTOPOro Bee yBaxatoT. 5. Ctosina npekpacHasi oceHb. OH
[enar onbiITbl, ¥ NONyYanmucb XopoLume pesynisrathl. 6. CyLecTByeT HECKOSBKO TOYEK
3peHUs MO 3TOMY BOMPOCY. DTOT My3€el CYLLECTBYET YKe AaBHO. 7.4To Obl HM
CMyYnnoch, OHM ObINKW yBEPEHDI, YTO ByayT BCMOMUHATL 00 3TOM BCH »U3Hb. OH
npuxoamn Bcerga BoBpeMsi. 8. [Npoxoannu rogpl u HAYEro He MeHsinock 3aeck. OH
npotLuen B fabopartoputo 1 coobLumn o pesynsrartax. 9. Jlyylle caatb 3TOT 3K3aMeH
BECHOM, YTODbI MoexaTb OTAOXHYTb IETOM. 3Ta KHWUra CTOUT TOro, YToObl ee NpoYmTaTh.
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LECON 4 YPOK 4

1. LES TERMES SECONDAIRES
1.1. COMPLEMENT D’'OBJET

Le complément d'objet est un terme secondaire qui sert a compléter le prédicat,
exprimé par un verbe transitif. Il désigne 'objet sur lequel est dirigée I'action du prédicat:

Daniel, jette teslivres.(Daudet)
Qu'ons'occupe desamalle.(Daudet)
Gwynplaine 6ta son habit, le plia et le posa sur le parapet. (Hugo)

On distingue le complément d’'objet direct et le complément d’objet indirect.

Le complément d'objet direct compléte les verbes transitifs
directs. Il est caractérisé par la place qu'il occupe: il est placé le plus souvent aprés
le prédicat. Ce complément répond aux questions: que? qu’'est-ce que? qui est-ce
que? qui? quoi? et peut étre remplacé par les pronoms personnels conjoints: le, la,
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les et le pronom relatif que.
Le complément d’'objet direct peut étre construit:

a) directement (complément d’objet direct a construction directe)

J'aime la lecture. J'aime lire. Tu lis un livre.
Il craint cet examen. Je défends tes intéréts.
Il nous promet son aide.

b) indirectement (complément d'objet direct a construction indirecte):
Il craint d’échouer a 'examen. Je te défends de te lever.
Il promet de nous aider.

Il craint cet examen.

Il craint d’échouer a cet examen.

Craint-il d’échouer a cet examen? |l le craint.

Le complément d'objet indirect complételes verbes transitifs
indirects. Il est toujours introduit par une préposition. Il répond aux questions: de
qui? de quoi? a qui? a quoi? sur qui? sur quoi? , etc., et peut étre remplacé par
les pronoms personnels conjoints compléments indirects: lui, leur , etc., les pronoms
adverbiaux: en, y; les pronoms personnels indépendants, les pronoms démonstratifs
construits avec des prépositions correspondantes:

[l lit un récit aux enfants. Il leur lit.
Nous comptons sur votre frére. Nous comptons sur lui.
lIs pensent a leur départ. lls pensent a cela. lls y pensent.

Les compléments d'objet peuvent étre exprimés:
1. Par un mot indépendant:
a) un substantif:

Chaqgue samedi, je vendais le journal syndical“La Tribune”; je me souviens

de ma satisfactionle jour ou j'en vendis 324 exemplaires. (Thorez)
b) un pronom (indépendant):

Je n'attends personne.

On ne voit rien.

Quicherches-tu?

Je pense a eux.

Rends-moi les livres queje t'ai prétes.

Montre-moi ces livres et ceux quetu viens d'acheter.

¢) un infinitif;
Il lui a promis de veiller sur I'enfant.

d) par n'importe quel mot employé comme substantif:
On ne doit pas se fier aux on-dit.

Que craint-il?{
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2. Par un pronom conjoint (mot-outil):
Je tattends. Nous y pensons. Parlez-en.
3. Par une proposition subordonnée:
L'agence de presse a constaté que les pourparlers auront lieu le 15 mars.

1.2. COMPLEMENT D'AGENT

Le complément d’agent désigne celui qui effectue I'action subie par le sujet. ||
n’accompagne que les verbes a la forme passive et se construit avec les prépositions
par et de. Le complément d’agent répond aux questions: par qui? par quoi? de
qui? de quoi? Il peut étre remplacé par les pronoms personnels indépendants ou
bien par un pronom possessif ou démonstratif, précédés des prépositions par ou de:

La musique de la Marche de la Jeunesse démocratique a été écrite par
Novikov.

La vieille institutrice était aimée et estimée de tous les gens du village.
C’est un chirurgien de grand talent. Cet enfant a été sauveé par lui.

Les prépositions par et de introduisent le complément d’agent. Par a un emploi
plus fréquent et peut presque toujours se substituer a de.

On emploie par: On emploiede:

1. Avec les verbes au sens perfectif: 1. Avec les verbes au sens cursif:
Cet enfant a été mordu par un chien. ~ Ce chien est aimé des enfants.

2. Sil'on souligne I'action, le 2. Sil'on metenrelief I'état, le résultat
processus: de I'action:
Gwynplaine fut abandonné par les Gwynplaine était abandonné de
comprachicos. tous.

3. Avec les verbes, employés au 3. Avec les verbes employés au sens
sens propre: figuré:
Il a été assailli par des brigands. Il a été assailli de souvenirs.

1.3. COMPLEMENT D’'UN VERBE IMPERSONNEL

Le complément d'un verbe impersonnel suit d’habitude un verbe impersonnel.
Ce complément ne désigne pas I'objet de I'action, mais contribue a exprimer, avec le
verbe intransitif qu'il compléte, un événement, un fait, dont I'agent n'est exprimé que
formellement.
Il se fit un silence.
Il'y eut dans la diligence un mouvement de stupeur.(Daudet)
Le complément d'un verbe impersonnel peut étre exprimé par:
1. un substantif:

Il est arrivé a ce congres plusieurs délégations.
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2.un pronom:

Il n’est venu personne en notre absence.
3. uninfinitif:

Il vous aidera. Il suffit de le prévenir.
4. une subordonnée:

Il faut gu’on le retrouve.

1.4. COMPLEMENT CIRCONSTANCIEL

Le complément circonstanciel caractérise I'action ou précise les circonstances
dans lesquelles elle s'effectue:

Elle 'écoute attentivement.
La nuitelle ne dort pas.

Les compléments circonstanciels repondent aux questions: quand?
comment? ou? pourquoi? combien? etc. et peuvent étre remplacés dans la
proposition par des adverbes correspondants:

Il courait a toutes jambes. Il courait vite.

D'apres les rapports qu'ils expriment, on distingue deux types de compléments
circonstanciels:

1. Les compléments circonstanciels qui désignent les circonstances dans
lesquelles s’effectue I'action. Font partie de ce groupe:
1) Les compléments circonstanciels de temps:
Quelques minutes plus tard, les trois amis poursuivent leur entretien.
(Laffitte)
2) Les compléments circonstanciels de lieu:
Des femmes tricotent a 'ombre. (L affitte)

3) Les compléments circonstanciels de cause:
Vive Tartarin! ... Vive Tartarin, hurla le peuple. Le grand homme sourit, mais
ne salua pas, a cause de ses fusils qui le génaient. (Daudet)

4) Les compléments circonstanciels de but:
Apres avoir fait quelques détours pour s'assurerde n'étre pas suivi, il traverse
lapasserelle. (Laffitte)

2. Les compléments circonstanciels exprimant des rapports de qualité ou de
guantité. Ces compléments contribuent a caractériser I'action, la maniére dont elle
s’effectue. Font partie de ce groupe:

1) Les compléments circonstanciels de maniere:
André vit illégalement dans des conditions misérables. (Laffitte)
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2) Les compléments circonstanciels de comparaison:
Tout & coup, Tartarin vit passer prés de lui, allongeant ses grandes jambes
etrengorgé comme un dindon, un superbe chameau. (Daudet)

3) Les compléments circonstanciels de mesure, de quantité:

La fameuse Cloche “Tsar-Kolokol” pése environ 202 tonnes, elle est haute
de presque 6 metres avec des parois d'une épaisseur de plus de 60
centimétres. (“Guide illustré”)

Le complément circonstanciel peut étre exprimé dans la proposition:
1. Par un mot indépendant:

1) un adverbe:
Il court vite. |l travaille silencieusement.

2) un nom construit avec une préposition ou sans préposition:

Une voisine avait vu deux Egyptiennes y monter en cachette et s’enfuir en
héate.(Hugo)

Les rares habitants regardaient ce voyageur avec une sorte d'inquiétude.
(Hugo)

Cet hiveril a fait tres froid.

J'ai couru trois cents métres.

3) un pronom construit indirectement:
lls sont venus avant nous.
IIs travaillent mieux que nous.

4) un infinitif;
On est allé le chercher.
Ne réponds qu’apres avoir réfléchi.
Il se trouva dans le Jardin des Plantes avant de s’étre apercu que c’était la
guilvoulaitaller.(Martin du Gard)

5) un gérondif ou un participe présent:
Il marchait devant lui, au hasard, rasant de prés les murs.
Craignantde manquer le train, nous avons pris un taxi.

6) un adjectif:
Il chante juste. Allez tout droit.

2. Par un mot-outil:

— As-tu été a I'exposition? — J'enreviens. J'y ai passé toute la matinée.
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3. Par une subordonnée circonstancielle:

Quand on eut achevé le café, tout le monde alla constater 'état de la malade.
(Maupassant) (subordonnée circonstancielle de temps)

Lareine Hortense parlait toujours, mais a voix basse maintenant, de sorte
qu’on ne distinguait plus les paroles. Maupassant) (subordonnée de
conséquence)

Les compléments circonstanciels sont fréquemment mis en apposition:

L'aprés-midi avait été étouffant, et, ce soir, les martinets volaient trés bas,
aurasdel'herbe.(Cogniot)

1.5. COMPLEMENT ATTRIBUTIF (ONPEQENEHUE)

Le complément attributif est un terme secondaire de la proposition qui sert
a exprimer les propriétés ou les qualités de I'objet. Il accompagne un nom ou un
pronom et répond aux questions: quel? quelle? quels? quelles? |l peut étre
remplacé par un adjectif.

Le complément attributif peut étre exprimé par:

1. des adjectifs qualificatifs, indéfinis, de relation:

C'était une vieille demoiselle, maigre et noire.
Vous faites souvent les mémesfautes.
[l travaille dans l'industrie chimique.
2. un participe:
Il avait jeté sur ses épaules un sac déchiré. (Cogniot)

3. un nom de nombre:
Les deux petits abandonnés étaient parvenus pres du grand bassin. (Hugo)

4. un substantif, construit indirectement ou directement:

C’était comme un jardin oublié de l'autre siecle, un jardin joli comme un
doux sourire de vieille.(Maupassant)

Une moustache tombante, une barbiche jus de tabac complétaient cette
figure.(Cogniot)
Il avait en face de Iui une espéce de colosse, a chevelure chéatain clair
embroussaillée. (Cogniot)

L'article n’est jamais employé devant un substantif en fonction de complément

attributif, construit directement.

5. uninfinitif, un pronom, un adverbe précédés d’'une préposition:
La joie de vivre. C’estun livre a moi.
Avez-vous le journal d’hier?
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Les compléments attributifs exprimés par les adjectifs qualificatifs, les participes
passés, les substantifs sont souvent mis en apposition:

Morissot, trées morne, gémit; “Et quel temps!” (Maupassant)
Le promeneur, de mise élégante, est de taille moyenne. (Laffitte)
6. Le complément attributif peut &tre exprimé par une subordonnée relative:

Il descendit les trente-cinq pieds qui le séparaient de la plateforme ou était
le palais.(Stendhal)

1.6. APPOSITION (MPUNOXXEHUE)

L'apposition est une sorte de complément attributif que I'on joint & un nom
pour désigner le méme étre ou le méme objet que le nom qu’il compléte.
L'apposition peut étre exprimée par:
1. un substantif, précédé de I'article ou sans article, rattaché directement ou
indirectement au nom qu'il caractérise:
Au centre, le dos au mur, avait pris place le chef cuisinier. (Cogniot)

Marthe, la couturiére, écrasait son mouchoir contre ses yeux.
(Boussinot)

lIs attendaient avec impatience le mois de mai.
Quel diable d’enfant!
2. une subordonnée, appelée subordonnée apposition:
Le fait qu’elle ne se rétablit pas me chagrine beaucoup.

1.7. COMPLEMENT CIRCONSTANCIEL ATTRIBUTIF
(OBCTOATENBbCTBEHHOE ONPEOENEHUE)

Le complément circonstanciel attributif est une espéce de complément
circonstanciel et de complément attributif, car il se rapporte a la fois au sujet et au
prédicat. Ce terme est presque toujours mis en apposition.

Le complément circonstanciel attributif peut étre exprimé par.

1. un substantif
Clerget gémissait, les yeux fermés. (Cogniot)

Les nerfs tendus, les yeux brilants, les trois n'avaient plus rien en téte que
leur mission. (Cogniot)

Fils de veuve, il était dispensé de tout service. (Cogniot)

2. un adjectif ou un participe:

Les hommes s’aplatissaient, les premiers contre les vitres, les autres sur
les camarades des rangs précédents, tous paralysés de joie, immobiles,
comme hypnotisés par le formidable embrasement. (Cogniot)
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Modéles les plus répandus de propositions a deux termes.

1. 1) Sujet* — copule — attribut du sujet

Pierre  est malade.
2) Sujet — copule — attribut du sujet — complément circonstanciel
Pierre est malade depuis une semaine.

2. 1) Sujet— prédicat (verbe intransitif)
Pierre  dort.

2) Sujet— prédicat (verbe intransitif) — complément circonstanciel
Pierre  dort a poings fermés.

3. 1) Sujet—prédicat (verbe transitif direct) — complément d'objet direct

Pierre  fait ses devoirs.
2) Sujet — prédicat (verbe transitif — complément direct— attribut du
direct) complément direct
Pierre  trouve ses devoirs difficiles.
3) Sujet— prédicat (verbe transitif indirect) — complément d'objet indirect
Pierre pense a ses amis.
4) Sujet— prédicat (verbe transitif — complément direct — complément
double) indirect
Pierre écrit une lettre a ses amis.

5) Sujet— prédicat (verbe transitif) — complément d'objet — complément
(direct ou indirect)  circonstanciel
Pierre écrit la lettre au crayon.

1.8. MOTS INTERCALES (BBOAHbIE CIIOBA)

En dehors des termes principaux et secondaires, les propositions
comprennent souvent des mots intercalés. Les mots intercalés peuvent se rapporter
a toute la proposition ou bien a une de ses parties.

Les mots intercalés peuvent étre exprimeés par:

1. des adverbes:

évidemment, certainement, heureusement, en effet, etc.
2. des locutions:

en un mot, & mon regret, etc.

* Le sujet, exprimé par un substantif, peut toujours étre accompagné par un
complément attributif.
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3. des formes personnelles des verbes:
on dirait, on eQt dit, voyez-vous, etc.
Selon leur sens, on peut établir quelques groupes de mots intercalés:
1. Mots intercalés exprimant des rapports modaux:
évidemment, peut-étre, sans doute, pour sdr, etc.
Son fils rentrerait, pour sdr, un jour ou 'autre. (Cogniot)
Dépres n'avait pas le droit de lui parler ni de la regarder, elle que, peut-étre,
il ne reverraitjamais. (Cogniot)
2. Mots intercalés exprimant I'appréciation affective du contenu de la
communication:
heureusement, par bonheur, malheureusement, etc.
J'ai pu acheter ce livre, car, heureusement, javais de I'argent sur moi.
3. Mots intercalés désignant la source dont on tient la communication et son
appréciation:
comme on sait, a ce qu'on dit, selon lui, parait-il, on dirait, etc.
Il'y a, parait-il, un stock disponible. (Laffitte)
Tu te sens toujours en faute, on dirait. (Stil)
4. Mots intercalés constituant parfois des adresses directes aux lecteurs:
VOyez-vous, Savez-vous, etc.
... Tartarin commenca le récit de ses grandes chasses: “Figurez-vous, qu’'un
certain soir, en plein Sahara...”(Daudet)
5. Mots intercalés exprimant les rapports entre les différentes parties de la
communication:
premiérement, deuxiemement, bref, aussi, donc, d'ailleurs, a propos, somme
toute, primo, etc.
Primo, les copains ne peuvent plus pousser la sape aussi vite... Secundo,
les lampes de poche ne fourniront plus que deux ou trois heures de lumiére.
(Cogniot)
Bref, un matin, au rassemblement de onze heures, les quatre compagnies
refusentlacrolte...(Cogniot)

1.9. MOTS MIS EN APOSTROPHE (OBPALLEHUE)

Les mots mis en apostrophe désignent ceux a qui I'on s'adresse et ne peuvent
étre exprimés que par des substantifs et des pronoms.
Le mot en apostrophe forme a lui seul une proposition:

Heurtaut, léve-toi, ily adunouveau. (Cogniot)
Alappel, camarades! Al'appel! (Cogniot)
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D’habitude, I'article manque devant un mot mis en apostrophe. On ne le rencontre
que dans lalangue familiere ou il contribue a exprimer différentes nuances affectives:

Onapproche, lesgars. (Laffitte)

1.10. PROPOSITIONS A TERMES MULTIPLES
(MPEANOXEHNA C OAHOPOAHBIMU YNEHAMMW)

On appelle propositions a termes multiples les propositions qui comprennent
quelques termes de méme nature, coordonnés ou juxtaposes:

Rivaux se leva, mit son cahier dans sa poche, changea de lunettes et prit
congéde son camarade (Cogniot)

Louis pensait a ses enfants, a sa femme, a ses camarades. (Cogniot)
Il se faufilait dans cette foule compacte et chaude.

2. EXERCICES SUR LES TERMES SECONDAIRES

Exercice 1. Précisez la nature des compléments du verbe. Observez 'emploi
de l'article ou de la préposition de devant ces termes et justifiez-le.

1. Elle remit la lettre a un vieil employé. (Simenon) 2. La servante nous
avait apporté du poisson, puis des Iégumes, puis des cOtelettes. (Dabit)
3. Souvent elle me rendait de petits services. (D abit) 4. Mes yeux furent attirés
par des bottines de cuir jaune. (Simenon) 5. Il y avait comme de la géne dans
l'air. (Simenon) 6. Les jeunes gens suivaient le lit caillouteux et desséché de
la riviere. (Dabit) 7. L'air nocturne était saturé d’humidité. (Aymé) 8. Je ne
vous fais point de reproches. (Aymé) 9. Vite! Il n'y a pas de temps a perdre.
(Vialar)

Exercice 2. Précisez la nature du complément que vous allez introduire, s'il le
faut, par I'article convenable ou la préposition de.

1. Cette besogne demandait endurance. 2. Il n’y avait

pas traces d'effraction. 3. Le visage de Laurent était halé par
soleil, durci par froid. 4. Il sembla a

Maigret qu'il percevait |éger ronronnement d’un moteur d’auto.
5. Les verres de cristal se couvraient de fine buée.
6. L'instituteur parla phénoménes d’hallucination et de
suggestion. 7. Devinez mon secret puisque vous avez dons
de sorciére. 8. Je n'ai pas temps de vous parler a ce moment.
9. lirépondait a peine a gens qui lui parlaient. 10. Les enfants
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remplissaient vieil édifice de bruit de
leurs voix. 11. Je n'ai pas temps a perdre, et il faut que vous
me compreniez. 12. Le directeur a parlé a la réunion de
objectifs du plan. 13. La péniche descendait Seine
transportant sable, bois,
pierres, charbon. 14. Fontanet et moi,
nous regagnons maison paternelle. La route s’égayait de
mille bruits de la ville.

(Tiré d'ceuvres littéraires)

Exercice 3. Relevez les compléments circonstanciels, précisez leur nature
et dites par quoi ils sont exprimés.

1. Ma tante Moinel riait & petits coups, montrant le reste de ses dents trés
fines. 2. L'écolier descendit de voiture et ramena lajument en arriére, en lui parlant
pour la calmer, pour arréter ses brusques coups de téte effrayés. 3. Il est possible
que j'aille vous relancer rue Saint-Louis-en-lle. — Je n'y suis que le soir. Ne venez
pas trop tard, car je me couche de bonne heure. 4. Dans le bistrot, prés de I'écluse,
c’est bruyant du matin au soir. On y boit sec, on y parle fort et I'air est toujours
bleu de fumée. 5. Quand est-ce que Omer rentre? 6. Que serais-je sans toi? 7. Je
n'avais jamais fait de longue course a bicyclette. Mais depuis longtemps, malgré
mon mauvais genou, en cachette, Jasmin m'avait appris a monter. 8. Daniel tira la
sonnette & en arracher le cordon.

Exercice 4. Précisez la nature des termes secondaires en italique et dites
par quoi ils sont exprimés.

1. Depuis un mois, le large soleil jette aux champs sa flamme cuisante.
2. Ce fut le vingt-cinq septembre que commenceérent les travaux de la nouvelle
facade du Bonheur des Dames. 3. Le chef cuisinier, petit homme trapu, était vétu
de bleus de travail usés qu’l avait rapiécés avec du fil. Avec son couteau de
poche, il avait taillé parcimonieusement un carré de pain de troupe. 4. Pensif, il
oubliait le froid. 5. On disait M. Dubois égoiste et parcimonieux. 6. Il se battait
ferme contre nous. 7. Aprés quelques mois, il avait renoncé a poursuivre ses
études de médecine. 8. Prends un parapluie: il va sdrement pleuvoir. 9. Fils de
veuve, il était dispensé de tout service. 10. J'appris de bonne heure a respecter
les animaux utiles a 'homme. 11. O choses de mon enfance, quelle impression
vous m'avez laissée. 12. Jusqu’a dix heures, il ne vint personne. La trésoriere
s'était endormie, la téte entre les mains. 13. Je jugeai ce complément assez sot.
14. Jeune fille, Madeleine avait fait de la montagne. 15. Cette jeune femme a
réellement de trés beaux yeux. 16. Il avait défendu de le réveiller avant dix heures.
17. A l'appel, camarades! 18. Perdue dans ses pensées, Francoise traversa la
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cour sans rien voir. 19. La joie la rendait presque jolie. 20. La cuisine, au carrelage
bleu péale était propre. Visiblement Francoise s’amusait a jouer le réle de la
maitresse de maison. 21. Heureusement qu'il y a beaucoup d’autres voyageurs
en retard: Personne ne fait attention aux trois hommes hors d’haleine.

3. EXERCICES SUR LES GROUPES DES MOTS

3.1. Groupe adjectival
a) Adjectif et infinitif avec une préposition

Exercice 5. Traduisez.

1. Mais sur le fleuve et au-deld, impossible de rien distinguer. 2. L'homme
semblait incapable de concevoir et d’exprimer la moindre nuance. 3. Paris était
ravissant, bleu a pleurer en ce début de printemps. 4. Je sais que les avocats,
c'est aussi difficile a choisir que les melons. 5. Mais il est impossible d’admettre
que mon fils soit dernier. 6. Autrement dit, il est difficile pour les travailleurs, pour
les salariés, pour les producteurs en général, quels qu'ils soient, de supporter
I'inflation. 7. Il n’est plus possible a un chercheur isolé de recueillir assez de faits
et méme de les dominer. 8. Il estimpossible de ne pas constater ici que dans les
écoles francaises les échecs frappent beaucoup plus massivement les enfants de
la classe ouvriére.
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Exercice 6. Finissez les phrases suivantes, ajoutez a I'adjectif un complément,
exprimé par l'infinitif.

1. Le nom, facile . 2. L'eau est glacée, impossible

3. L'air de montagne, agréable .4. Ce soir-

Ia, la ville était belle . 5. Cette jeune fille est jolie
. 6. 1l est difficile . 7. Il est impossible

Exercice 7. Traduisez.

1. HeoGxogumo noHATb HOBYHD 0OCTaHOBKY. 2. Mbl rOTOBbI y4acTBOBaTb B
CopeBHOBaHMSAX. 3. bblno 6bl MHTEPECHO NOCETUTL 3TY BbICTaBKY. 4. TPyAHO y4ecTb
BCe obcToaTenbCcTBa gena. 5. HeBo3MOXHO BbINOMHWTL BCHO paboTy B TaKOW KOPOTKUI
Cpok. 6 Bam OygeT nonesHo NpuHATb y4acTue B auckyccuu. 7. MHe Byaet uHtepecHo
MOCMOTPETB 3TY CTaTblo. 8. TPYAHO OCYLLECTBUTL BbICKa3aHHbIE MpearoxeHns. 9. Ham
HeobxoouMo npedBapuTenbHO 3HaTb ycnosus gorosopa. 10. BaxkHo ocosHaTb
HeobX0aAMMOCTb 3TOr0 MEPONPUATUS.

b) Adjectif et nom avec une préposition

Exercice 8. Traduisez.

1. Dédé sentit son cceur devenir tout gros de rage. 2. Il marchait a grands pas,
insensible aux froids. 3. Ivre d’enthousiasme, Frank commenca la remotée. 4. Le
reporter ajouta quelques phrases aimables a l'intention des Villeneuvois. 5. Les gens
pleins d'affection s’abordaient en hochant la téte. 6. A 'heure du diner, nous remontons
vers la maison lourde de secrets, comme des plongeurs des Indes qui touchérent les
perles. 7. Il était un homme dans sa quarantieme année, plein de désirs et d'idées, il
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ne sortait jamais de cette école au bord d’une route déserte. 8. La tante Victoria avait
une maniére de poser le bout des doigts de sa main droite sur son épaule gauche
pleine de grace et'enfant observa que c'était la pose du tableau qui se trouvait derriere
elle.

Exercice 9. Mettez au lieu du vide les adjectifs suivants, d’apres le sens.
petit, grand, excitant, vivant, folle, encyclopédique, perfide, seul, perpétuel.

Le Robert
Dans la bataille gu'ils ménent contre leur orthographe les
Francais sont armés, ils sont les rois du dictionnaire. Larousse et Littré ont régné
longtemps, aujourd’hui détrénés par un devenu
: Le Robert. Ce docteur en droit, Paul Robert, a décidé d'inventorier
salangue, , dix-huit ans durant. C'était une
entreprise, puisque faire un dictionnaire n’est pas en recopier un autre. Robertinnove.
Alaméthode des ancétres, il substitue le jeu des analogies. Du
coup, outre le répertoire au complet de la langue francaise, le
Robert s'avére l'instrument d'un jeu de piste . Ce dictionnaire est
un portrait le plus d’'une langue en

mouvement.
c¢) Adjectif avec «tout»-adverbe

Exercice 10. Traduisez. Faites attention a I'accord de tout .

Exemples: C’est tout simple. — 310 o4eHb NpocCTo.
Elle était toute souriante. — OHa pagocTHO yrbiGanachb.
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1. Une des clairiéres du Parc, toute ronde, était aménagée pour les enfants.
2. A demain, Monsieur Sylvain. C'est ainsi que Roger, le garcon, s'adressait au vieux
Monsieur tout seul. 3. Il y avait des rues pleines de monde, il était tout juste midi.
4. Elle était assise toute petite, toute mince a c6té de son grand fils. 5. Elle avait
gardé du temps ou ses neveux étaient tout petits, I'idée que la parole donnée a un
enfant était sacrée. 6. C'étaient des fleurs toutes fraiches, liées par un brin de rafia et
qui sentaient le printemps.

3.2. Pronoms et groupe pronominal
a) Pronoms indéfinis

Exercice 11. Introduisez dans les phrases les pronoms tout , chacun . N'oubliez
pas de les accorder en genre avec le nom qu'ils remplacent.

1. Aprés , VOUS avez peut-étre raison. 2. Je pense que

estlibre de faire ce qui lui plait. 3. Le silence reprenait possession

de .4. Le docteur dit que s’arrangeraiten

guelquesjours. 5. De ces cing personnes, aune opinion différente.
6. Vous avez demandé les nouvelles de cet écrivain, elles sont

dans ce volume. 7. Le but pour Riviére dominait . 8. Dans les

tribunes reprit sa place. 9. de laboratoires

doit étre a la mesure du savant qui I'anime et du probléme qui I'intéresse.

Exercice 12. Traduisez.

1. Salut a tous, dit-il en entrant. 2. Je voulais faire plaisir a tout le monde et a
ma meére avant tout. 3. Ce n'est pas I'avis de tout le monde. 4. Tous lui affirmerent leur
estime pour son attitude chevaleresque. 5. Les personnes qui participeront au concours
recevront toutes des cadeaux.
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Exercice 13. Traduisez.

1. Mbl BCce noHnmaeM. 2. Bbl 4OmKkHbI BCce HayaTtb cHavana. 3. Npexae Bcero
YCMOKOWTECH, 3aTEM Mbl NOroBopuM. 4. A cenyac BepHyCb U Mbl 060 BCEM
porosopumcs. 5. He 6ecriokontechk , Bce ynagmtces. 6. Mbl Bce npuLLInn No3gpaBnTb
€ro ¢ 3awumTon gmnrioma. 7. B rmasax Bcex oH obin repoem. 8. OHa no3gopoBanach
co Bcemu. 9. 3aBTpa Bce cobepyTcsi Y MeHs, npuxoauTe B cemMb YacoB. 10. Ha
CEMUHapaXx KaXablI U3 HAaC AOIMKEH NPYHMMATB y4acTue B 0OCY)XOEHUM NOCTaBEHHOM
npobnembl. 11. Bo Bpems npakTuku Bbl AOMKHbI KaxXablil cobpaTb MaTtepwuan,
HeobxoauMbI ons Bawero gunnoma. 12. A xoten Obl 3HaTb MHEHME KaXXdo0ro no
aTomy Bornpocy. 13. 31K kHurm ctoaT 80 Koneek Kaxkaasi.

Exercice 14. Traduisez.

1. BoT Bce, 4TO MeHS NpuUBIrieKaeT B 3Ton obnacTtu. 2. Pacckaxu MHe BCe, YTO
¢ Tobor cnyunnock. 3. OH MHe 06bACHWUN BCe, YTO A A0MKeH caenatb. 4. OH MHe
coobLwmn 060 BceM, YTO NPOMCXOAMUT B X ropode. 5. Cnpocu y Hero Bee, YTo Tebs
MHTEpecyeT. 6. A BaM yKaxy BCe, UTO Bbl CMOXKETE UCMONb30BaTh B BaLlen pabore.
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7. A npyHecy Bam KHUIY, B KOTOPOW Bbl HAOETE BCE, YTO KacaeTca opaHLly3CKom
xumBonucu XIX B. 8. Bce, 4To ckasan aTOT apXMTEKTOP, COBEPLUEHHO YAMBUTESBHO.
9. A xoten 6bl NPOYECTb BCE, YTO HaNMcaHo 06 ncTopum Hawero ropoga. 10. A xoten
©Obl 3HaTb BCe, 4YTO TebS Nopasuno B cerogHsawHeM cniektakne. 11. CoobLumTe Ham
BCe, YTO Bbl y3HaeTe HOBOIO.

Exercice 15. Etudiez les exemples et traduisez:
Exemples:

J'aurais préféré que ce soit un autre, pas lui. — A npegnodyen 6bl, 4TOOLI 3TO
©Obln ApYroMn, He OH.

Ce n’est pas un seul client, il en est venu d’autres. — 3T0 He €QUHCTBEHHbIN

noceTuTenb, NPULLINN 1 gpyrve.

Il se sentait mieux, /'un et l'autre. — OHun YyBCTBOBaNM ceba nyyile, ToT U

apyron.

1. Tu as mangé une pomme, en veux-tu une autre? 2. Ne rejette pas sur
d’'autres ce que tu as fait. 3. Ce n'est pas I'unique ouvrage a ce sujet, il y en a
beaucoup d'autres. 4. Ce qui satisfait I'un, ne satisfait pas 'autre. 5. L'une se nommait
Delphine et l'autre (la jeune) Sylvie. 6. Peut-étre a cause de ce costume et du regard
des autres, Quentin se sentait mal a l'aise.
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Exercice 16. Etudiez les exemples et traduisez.

Exemples:

Tel chante qui ne rit pas. (Proverbe) — He Bcsik Becen, kTo noet. (ocrosuya)
Emportez ce paquet tel quel. — YHecute aTOT CBEPTOK, HE pa3BopayvmBas ero.

Telle que je la connais, ma mére a di s’inquiéter de sa toilette et demander
conseil a ma femme. — Mosi MaTb, HACKOSBKO 51 €€ 3Hato, BEPOATHO, Becnokonnacb
0 CBOEM TyarsieTe 1 cnpalumBarna coBeTa y MOEN XKeHbl.

Le musée de Cluny a ainsi été consacré uniquement au Moyen Age, et c’est
en tant que tel qu'il a rouvert ses salles en 1949 et en 1957. — Mysen KntoHu 6bin
MOCBSILLEH TOSBKO CPEAHMM BEKAM Y UMEHHO B TakOM KayecTBe OH BHOBb OTKPbIST
cBou 3anbl B 1949 n 1957 ropax.

1. Mbl perynsipHo nucanu apyr apyry nmcbma. 2. OgHO He MeLLaeT Apyromy.
3. OH He Obin noxox Ha apyrnx. 4. A Npoyen aTy KHUry, Aante MHe gpyryto. 5. MNoyemy
Bbl OOHW, rae ocTanbHble? 6. Bpems oT BpeMeHn 3BoHUI TenedoH. 7. CnopTuBHbIE
[Jenerauvm criegosanim 6ecnpepbiBHO 04Ha 3a Apyrov B TedeHue Yaca. 8. Ha npakTtuike
1 Mo3HAKoMMINack ¢ AByMs ctyaeHTkamm. OpgHa yuntes B Mockee, apyras npvexana
13 Tynbl. 9. O6e cnopTMBHbIE KOMaHAbI oTrpaensAtoTcs B Mocksy. OgHa eqet noe3aom,
opyrasa netut camorietom. 10. He MeHaITe HUYEro, NokaxkuTe BaLly PyKOMMUCh TaKoW,
Kakas oHa ecTb. 11. OTa cTaThsa B TOM BMAE, B KAKOM OHa €CTb, MOXET OblTb
ony6nvkoBaHa. 12. B cnpaBo4HOM 6t0p0 eMy OTBETUIM, YTO TAKOM-TO NPOXMBAET MO
TakoMy-To agpecy. 13. B HacTosiLee BpeMs MaHeX Cry>XuT BbICTAaBOYHbIM 3ar10M.
Kak BbICTaBOYHbI 3251 OH U3BECTEH BCEM.
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Exercice 17. Apprenez les exemples et introduisez dans les phrases
quelqu'un ou quelque chose selon qu'il s’agit d’'une personne ou d’une chose.

Exemples:

Quelgu’un apportait la contradiction... et tout était recommencé, discuté. —
KTo-Hnbyapk Bo3paxkar, 1 Bce CHOBa 06Cy»Kaanoch, KOMMEHTUPOBAIOCh.

Comme médecin du bourg, je me croyais tenu a plus de circonspection que
quiconque. — Kak Bpa4 3TOro ropogka s cuntan cebs 0bs3aHHbIM ObiTh 6oree
OCMOTPUTENBHBLIM, YEM KTO-NNMOO APYroW.

Avec toi il y a toujours guelque chose qui ne va pas. — Y 1eb4 Bcerga 4To-
HMOYab He naguTcs.

1. Vous allez rester [a? — Oui, j'attendrai que passe.—Ici,
il ne passe personne. 2. Croyez-vous qu'il soit possible de faire ?
3.Cematin estvenu vous voir. 4. |l se passe
d’extraordinaire. 5. C'est d’honnéte. 6. Ce visage me dit
. 7. On cherchait le long de la cbte.

Exercice 18. Apprenez les exemples et traduisez.
Exemples:

La plupart des arbres étaient encore sans feuilles, quelques-uns verdoyaient
un peu. — BonbLUNMHCTBO AepeBbeB ObINO 6€3 NUCTHEB, HEKOTOPLIE NMOKPLINMCH
3€er1eHbH.

Le musée de I'Histoire de France contient les plus anciens documents, dont
. e _.s
certains remontent du VII™ siecle. — B my3ee nctopmm ®paHumm xpaHaTcsi camble
CTapble JOKYMEHTbI, HEKOTOpPbIE 13 HMX OTHOCATCSA K VI BEKYy.

Plusieurs m’'ont raconté cette histoire. — MHorne MHe pacckaabiBanm 06 3Ton
ncTopum.

D’aucuns pensent que son dernier discours est trés intéressant. — HekoTopble
CYUMTAIOT, YTO Ero NocneaHsisi peyb O4YeHb MHTEPECHaA.

1. ECInu Bbl MIHTEPECYETECH CTaTbMU MO 3TOMY BOMPOCY, Y MEHSA ECTb HEKOTOpPbIE
13 HUX. 2. Mapus npurnacuna Bcex CBoMX Apy3en Ha CBOW ieHb poxaeHus. HekoTopble
He cMornv NpUATK. 3. A NpocMOoTpPEern HECKONBbKO paboT Mo aTon npobneme. MHorvne
NpeacTaBnsloT MHTepec. 4. HekoTopble 13 aTUX CTyAEHTOB cOOpanv matepuan ans
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CBOEW OMNIIOMHON paboTbl BO BPEMS NPaKTUKA. 5. Ha MexxayHapoaHyo KOHEepEeHLIMIO
Mo OXpaHe OKPYKatoLLEeN cpedbl OXMOATCA XKYpPHANUCTbl U3 BCEX CTpaH Mupa.
HekoTtopble yxe npubbinu. 6. HekoTopble yTBEpXOatoT, YTO HAacTynuno BpeMs
KOCMMYECKMX MoneToB Ha BeHepy n Mapc. 7. B Onuvninage y4acteoBarni CriopTCMEHbI
13 MHOIUX CTPaH, HEKOTOpPbIE 13 HUX Npuexani B Mocksy B nepBbIl pas. 8. HekoTophklie
13 CTapbIiX KBApPTanoB ropoAa NosIHOCTLHO MEPECTPOEHDI.

Exercice 19. Apprenez les exemples et faites entrer dans des phrases les
groupes de mots suivants.

Exemples:
Nulne le pense. — HuKTO Tak He oyMaerT.

Je ne peux tout de méme pas partir... comme ¢a, aujourd’hui, sans avoir prévenu
personne.— £ He Mory Bce-Taku yexaTb CeroaHsi, MPOCTO TaK, HUKOro He Npedyrnpeavs.

Rien ne me fera ouvrir cette porte. — HU4TO He 3acTaBUT MEHS OTKPbITb 3Ty
ABepb.

chacun de nous, tout le monde, I'un et l'autre, tel gu’il est, d’autres, quelgqu’un,
rien, plusieurs, quelque chose, tout, certains de ces hommes, personne.
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Exercice 20. Traduisez.

1. HUKTO He rapaHTUpOBaH OT Heyaay B TaKOM CITOXKHOM U TPyaHOM gerne.
2. £l He 3Hat0 HMKOrO M3 ero Apy3aen. 3. Bbl Hevero He crnbiwann? 4. Hnyto ero He
©ecnokouTt. 5. B aTOM gene HeT HMYero HeBO3MOXHOro. 6. B TeueHne gByx
nocnegHMx gHen YTo-To NPOU30LLIIO, HO HUKTO HE MOT MHE HUYEro 06 bSACHUTD.
7. MopekomeHaynTe MHe KOro-HMbyapb, KTo CMor Gbl nepenevyaTaTth 3Ty pyKOMUCh.
K coxxaneHuto, 1 HUKOro He 3Hato. 8. metoTca kakne-Hmbyab HoBocTu? Huuero
WHTEPECHOro, HUKTO He npuxogun. 9. HUKTO M3 Hac He Mmor npegyragaTtb
nocneacTeuin 3Tnx codbbiTni. 10. HUKTO HM4YEro He cMor MHe OO BACHUTD.

b) Pronoms possessifs

Exercice 21. Complétez les formes des pronoms possessifs.

1. Les soucis chacun avait les s . 2. Tout ce que vous
pouvez faire pour elle, toi et les t , c'est de vous écarter, vous
avez toujours été le malheur, son malheur, notre malheur. 3. Peut-étre méme, ce que
j'appelais la sévérité du pére méritait moins ce nom que celle de ma mére, ou de ma
grand-meére, car sa nature, plus différente en certains points de lam

CoBpeMeHHbIii MymaHuTapHbiit YHuBepcutet

101



gue n'étaitlal , N"avait probablement deviné jusqu’ici combien
j'étais malheureux. 4. Avec les moyens qui lui sont proposés, le ministre de
I'environnement sera incapable d’assurer les taches indispensables qui sont les
s . 5. Lacommision réunie & Bruxelles a fait s

les idées proposées par le ministre de I'environnement.

Exercice 22. Traduisez.

1. Y MeHs HET aBTOPYYKN. — Bo3bMuTe Mot. 2. A Obin yanBIeH He MeHbLLE
4yeM OH, Aaxe 6onbLue. 3. A cunTato, nyywe 6bITb Ha CBOEM MeCTe, YeM Ha TBOEM.
4. OH, KaK Bcerga, roBopurn B MaHepe, koTopas Obina emy npucywa. 5. Ha
crieqytoLmn ieHb MOV agBoKaT, KOTOpbI Obin Takke ee aABoKaToM, NPMUCYyTCTBOBar
Ha 3acefaHuu cyga. 6. HeaHakomel, B3 razeTbl CBOEro COCeaa U OCTaBuUI CBOKO
raseTy Ha crtone psgom ¢ XKakoM. 7. AHTyaH NpOTSAHYM pyKy CBOeMY Apyry, TOT
3ajepxan ee Ha MrHOBEHUE B CBOMX pykKax. 8. A yacTo BCnomMuHao oM MOUX
poauTenen, cag, peyky. Baw gom coscem psagom. 9. Npuxoam cerogHsi Be4epom,
51 Xouy Tebs Mo3HaKoMUTb Co cBoUMM poaHbiMu. 10. Mo B3rnsg BCTpeTunca ¢
ero B3rnagom. A Totyac Bce noHsan — >KaHHa yexana.
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LECONS5 YPOK 5

1. ORDRE DES MOTS

Le francais moderne est caractérisé par la faible importance de I'élément
flexionnel, et I'ordre fixe des mots, qui est la conséquence de I'absence de flexions.
Le modeéle le plus répandu de 'ordre des mots dans la proposition francaise
est le suivant:
Sujet — Prédicat— Complément d’'objet
Sujet — Verbe copule — Attribut

Cet ordre des mots est qualifi€ comme direct.

En russe 'ordre des mots est plus ou moins libre (MeTa nwet Butio. Butio
nwet MNetq). Il est grammaticalisé en francais.

La fonction des mots, dans la proposition francaise, est déterminée par la
place qu'ils y occupent. La place occupée dans la proposition par le sujet et le
complément d'objet direct, relativement au prédicat, est un des moyens de différentiation
de ces deux termes:

Pierre cherche Victor.
Pierre — sujet, Victor— complément d'objet direct.
Victor cherche Pierre.
Victor — sujet, Pierre — complément d’objet direct.
Louis épiait les voisins, les passants. (Cogniot)
L'ordre des mots en francais est progressif: le complément suit le terme qu'il

compleéte:
! ! | |

Les yeux d’Antoine croisérent le regard de la sceur.

1.1. PLACE DES TERMES PRINCIPAUX DE LA PROPOSITION

Habituellement le sujet précéde le prédicat. Pourtant, dans quelques
constructions archaiques et livresques, le sujet doit suivre le prédicat. On rencontre
l'inversion obligatoire du sujet:

1. Dans les propositions intercalées:

— Attends-moi, dit-il.
— Tu n’as pas raison, dit Michel.
2. Dans les propositions au subjonctif, exprimant un souhait ou une supposition:
Puisse-t-ilguérir!
Fat-ilheureux!
Viennent les mauvais jours, on reconnait les vrais amis.
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3. Dans certaines propositions commencant par les adverbes et les locutions
adverbiales aussi, ainsi, en vain, peut-étre, sans doute, a peine, tant

En vain t4chait-il de se calmer.
A peine Thérése est-elle sortie, qu'il a regretté de I'avoir offensée.

4. Dans les propositions commencant par I'attribut, ce qui arrive s'il est exprimé
par I'adjectif indéfini tel, ou si on veut mettre I'attribut en relief:

Telest mon avis.
Invincibles sont les forces de la paix.

L'inversion est plus caractéristique dans ces propositions lorsque la copule
manque:

Finie, la fuite sans fin.
Formidable, tontruc! (Laffilie)

Le sujet peut suivre le prédicat (cas de l'inversion facultative):

1. Quand la proposition, dont le prédicat est exprimé par un verbe intransitif ou
transitif indirect, commence par un complément circonstanciel:

Dehors mugissait la riviére débordée. (Cogniot)

Derriere lagrille  s'agitaient des hommesnoirs. Au loin, dans le brouillard |
se profilait 'armature métallique d’'un puits. Sur ce triste paysage flottait
une odeurde suie mouillée, de fumée, de brilé. (Thore z)

2. Aprés quelques verbes intransitifs comme: rester, venir, survenir,
apparaitre , etc., quand on veut mettre en relief 'idée exprimée par le verbe:

Restait le plus dur du chemin, la pente plus abrupte a l'approche du sommet.
(Cogniot)

3. Dans les propositions relatives introduites par que — complément d’objet:
Ce sont les livres que préferent les enfants.

1.2. PLACE DES COMPLEMENTS D'OBJET

Les compléments d’'objet se placent généralement aprés les verbes qu'ils
complétent. Le complément direct peut précéder ou suivre le complément indirect
selon un ordre rythmique: le groupe le plus court est placé le premier. Pourtant cette
regle n'est pas strictement observée.

Cf.. Jaidonné mon livre a Pierre.
J'ai donné a Pierre le livre qu'il m'avait demandé.

lls demanderent /a route a une petite fille qui promenait tranquillement
une chevre surle talus...(Cogniot)

SiI'on veut mettre en relief le complément indirect, on peut le placer au début
de la proposition. Pour la plupart des cas, il est mis alors en apposition:

De beaucoup d'autres, il se séparait avec douleur. (Cogniot)
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Les compléments d’'objet précedent régulierement le verbe s'ils sont exprimés:
1. Par des pronoms personnels ou adverbiaux conjoints:

Je te le montrerai. Je ne lui en parle plus.
2. Par des pronoms relatifs ou interrogatifs:

Quevoulez-vous? Quel est le livre quetu lis?

3. Dans les propositions exclamatives le complément d’'objet, précédé du
déterminatif quel, se place le premier:

Quelle belle surprise nous avons eue!

Remarque.—Observezlaplace occupée parles pronoms indéfinis tout, rien,
personne :

Je vois tout. J'ai toutvu.
Je ne vois rien. Je n'ai rienvu.
Je ne vois personne. Je n'aivu personne.

1.3. PLACE DES COMPLEMENTS CIRCONSTANCIELS

Les compléments circonstanciels suivent habituellement le verbe. Mais ils
peuvent étre placés au début de la proposition, au milieu et a la fin. Dans ces cas, le
plus souvent, ils sont mis en apposition:

Louis et Clerget attendaient avec impatience. (Cogniot)

Enfin, I'autobus arriva, on passa devant des mairies, des squares, des
marchés.(Cogniot)
Je dormais donc cette nuit d’un calme sommeil. (Cogniot)
Toutes les trois minutes, les projecteurs se rallument. (Cogniot)
Devant, Louis, sans perdre une minute, se traine déja dans l'avoine.
(Cogniot)

La place des compléments circonstanciels de maniére, exprimés par des

adverbes simples, ainsi que la place des adjectifs employés adverbialement, est
plus stable. lls suivent le verbe. Les adverbes: bien, mieux, mal, peu, beaucoup,

trop, toujours, encore, déja, enfin, point, jamais, guére , etc., se placent
entre l'auxiliaire et le participe passé, si le verbe est a un temps composé:

Jai déjadiné.

Il a mieux traduit que toi.

Tuas peulu.

Fontanet avait déja pris ses inscriptions a la faculté de droit. (France)
Le reste ne lui avait point semblé laid. (France)

Le complément circonstanciel attributif, qui est le plus souvent mis en apposition,
n'a pas de place fixe; il peut précéder le sujet:
Inattentif, le front a la vitre, gagné par la tristesse du paysage. Antoine se
sentait complétement dépourvu. (Martin du Gard)
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Il peut étre placé entre le sujet, exprimé par un mot indépendant, et le prédicat
ou suivre ce dernier:

Et le grand-pére, ses lunettes haut perchées sur le front, riant a soixante-
quinze ans comme un jeune homme, relevait ses longues moustaches,
plissait ses petits yeux gris. (Cogniot)

...cing ou six ombres passérent vivement, la téte dans les épaules, par
I'étroit défilé. (Cogniot)

1.4. PLACE DES COMPLEMENTS ATTRIBUTIFS

Le complément attributif, exprimé par un nom, est placé apres le mot auquel il
se rapporte:

les veillées d’hiver un homme de confiance
une soie feuille morte une barbiche jus de tabac

Depuis I'enfance, Lambert avait appris les titres de gloire de sa famille
paysanne des lévres du grand-pére.(Cogniot)

Sont également postposés au nom qu'ils qualifient:
a) les compléments attributifs exprimés par les adjectifs de relation:
I'acide carbonique, une revue mensuelle, une émulation sportive

b) les compléments attributifs, exprimés par les adjectifs verbaux, les participes
passés et les participes présents:

les yeux brillants, les nerfs tendus.
Céleste se mit en route, le ceeur battant. (Maupassant)

Les compléments attributifs, exprimés par les adjectifs qualificatifs, n’ont pas
de place fixe, et peuvent précéder ou suivre les noms auxquels ils se rapportent:

Un clairsoleil d’hiver rendait la neige éblouissante.
Il se fit une bousculade énorme.

Soudain, une lourde main s'appuya sur son épaule et une grosse voix lui
demanda: “Qu’est-ce qui te fait donc tant de chagrin, mon bonhomme?”
Simon se retourna. Un grand ouvrier qui avait une barbe et des cheveux
noirstout frisés le regardaitd’'unairbon.(Maupassant)

Il est a noter que souvent le méme adjectif qualificatif (sauf les adjectifs
polysémiques et ceux qui désignent les qualités distinctives et particuliéres) peut
précéder le nom ou le suivre. Le sens de I'adjectif ne change pas, mais le rapport
attributif exprimé n’est pas tout a fait le méme.

Cf.. uncamarade excellent un excellent camarade
un navire magnifique un magnifique navire
L'adjectif postposé est plus L'adjectif, placé devant le nom, forme

indépendant. Il a une valeur descriptive. avec lui un groupe plus uni qu’avec
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La qualification est descriptive et I'adjectif postposé. La qualification est
objective. subjective et appréciative.

Le complément attributif, exprimé par un adjectif, est souvent mis en apposition.
Alors il peut étre placé au début ou a la fin de la proposition; il peut étre intercalé entre
les autres termes:

Encore une journée s'achevait, vide etlente. (Cogniot)
Séche et détachée sur cette nappe de sons fluides, la demie de sept heures
sonnaau clocher dubourg. (Cogniot)

Le froid, plus intense de jour en jour, piquait cruellement le nez et les oreilles.
(Maupassant)

1.5. PLACE DES AUTRES TERMES DE LA PROPOSITION

Dans la langue contemporaine les mots qui complétent le sens d'un pronom,
d’un adjectif ou d'un adverbe se placent régulierement apres les mots auxquels ils se
rapportent:

Un livre intéressant a lire.
Heureusement pour nous.
Passe-moi ton cahier et celui de ton camarade.

Ordre des mots dans la proposition interrogative

La proposition interrogative est caractérisée par une intonation particuliere et
une construction spéciale qui consiste dans I'emploi d’'un mot interrogatif (pronom
interrogatif — qui, que , etc., déterminatif interrogatif — quel , adverbe interrogatif —
guand, comment, ou , etc.) et dans l'inversion.

Toutefois la langue parlée évite I'inversion. La question y est exprimée surtout
al'aide de l'intonation et de la locution interrogative est-ce que :

Tu le connais?
Est-ce quetu le connais?

Pourtant I'inversion peut avoir lieu:
1. Sile sujet de I'action est exprimé par un pronom conjoint;
Est-cebien? Vient-on? Quand viendra-t-if?
2. Sile sujet de la proposition est exprimé par un nom ou un pronom indépendant

et gu’il N’y ait pas de mot interrogatif, le sujet reste en téte de la proposition, et on le
reprend par un pronom personnel conjoint:

Les étudiants doivent-ils assister a cette réunion?
Quelgu’un se chargera-t-ilde ce travail?

3. Si le sujet de la proposition est exprimé par un nom et qu'il y ait un mot
interrogatif, deux constructions sont possibles:
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Ou habite Pierre? Ou Pierre habite-t-il?

4. Si le sujet est un nom et que la question porte sur le complément d’'objet,
une seule construction est possible:

Qui Marie cherche-t-elle?
Quelle robe Marie mettra-t-elle?
Quels verbes les éléves conjuguent-ils?

Mise en relief

Le francais posséde certains moyens qui remédient a son mangue de souplesse
dans le domaine de 'ordre des mots et qui permettent de mettre en relief tel ou tel
terme de la proposition. Ce sont:

a) Les présentatifs

C'est... qui — qui permet de mettre en relief le sujet:
Jet'ai vu hier au concert. C'est moi quit'ai vu hier au concert.

C’est... que — qui permet de mettre en relief tous les termes secondaires de
la proposition:

Je taivu hier au concert. C’est toi quej'ai vu hier au concert.
Je t'ai vu hier au concert. C’est au concert que je t'ai vu hier.
Je t'ai vu hierau concert. C’est hier que je t'ai vu au concert.
Tu dois t'adresser a lui. C’est a lui que tu dois t'adresser.

Il sera médecin. C’est médecin qu'il sera.

Ce qui... c’est
Ce que... c'est

Sa conduite m’étonne. Ce qui m’'étonne, c’estsa conduite.
Jaimelalittérature.  Ce quejaime, c’estla littérature.

Ce que... — qui met en relief toute la proposition:
Je suis fatigué. Ce que je suis fatigué!

Voila... qui

La... qui
Mon frere vient. Voila mon frere quivient.
Paulm’attend. Paul est la qui m'attend.

Le mot qu’on veut mettre en relief, introduit par le présentatif, est placé au
début de la proposition. L'accent logique tombe sur ce terme. Aucun autre changement
ne se produit dans la proposition. Seuls, les pronoms personnels conjoints, s'ils
doivent étre mis en relief, sont remplacés par les pronoms indépendants
correspondants:

Jeviendrai la premiéere. C'est moi qui viendrai la premiére.

} — qui permettent de mettre en relief le prédicat:

} — qui mettent en relief le sujet:
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b) La segmentation

La segmentation est un procédé stylistique créé par la langue parlée. Elle
permet de mettre en relief a I'aide de l'intonation presque tous les termes de la
proposition.

Le terme qu'on met en relief est placé au début ou a la fin de la proposition,
mais chaque fois il est repris (la reprise) ou anticipé (I'anticipation) par des pronoms
personnels ou adverbiaux conjoints. Ces derniers montrent nettement la fonction du
terme en question dans la proposition et restituent I'ordre des mots traditionnel.

On peut mettre en relief a I'aide de ce procédé:

1) Le sujet de la proposition:
Pierre est de bon conseil.

Pierre, ilest de bon conseil. (reprise)
Ilest de bon conseil, Pierre. (anticipation)

Le contenu logique de ces trois propositions est le méme. Elles ne se distinguent
gue par leur caractéere stylistique. Les deux dernieres sont du langage affectif.

2) Le complément d'objet direct:

Je cherchais partout ce livre.
Ce livre, je le cherchais partout.
Je le cherchais partout, ce livre.
Elle a de la patience.

De la patience, elle en a.

Elle en a, de la patience.

3) Le complément d'objet indirect:
Il arenoncé a son voyage.
Son voyage, il yarenoncé.
Il yarenonce, a son voyage.
R emarque.— Faites attention a la construction du terme mis en relief. La
préposition n’est conservée que lorsqu’on recourt a I'anticipation, ce qui prouve que le
terme postposeé est plus étroitement lié a la proposition que le terme place au début.

4) Le complément d'un verbe impersonnel:

Il lui faut des fruits.
Des fruits, il lui en faut.
Il lui enfaut, des fruits.

5) Le complément d'un adjectif;

Je suis fier de cette proposition.

Cette proposition, j'en sulis fier.

J'ensuis fier, de cette proposition.
6) L'attribut:

Elle est bonne. Bonne, elle 'est.
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L'attribut peut étre mis en relief & I'aide de I'intonation seule :

Cette jeune fille est bonne. Bonne, cette jeune fille!
Admirable, cette statue!
Finies, les vacances!

7) Le complément circonstanciel:

[l faudra revenir dans cette petite ville.
Cette petite ville, il faudra y revenir.
Il faudra y revenir, dans cette petite ville.

Remarque.—Lerapport d'appartenance peut étre mis en relief a I'aide du
pronom personnel indépendant, introduit par la préposition &;

Sonpére est malade.
Son pére a lui est malade.
Son pére a elle se sent mieux.

¢) La mise en apposition ( ob6ocobneHue)

La mise en apposition est un moyen de mise en relief qui s’effectue a l'aide de
l'intonation et de I'ordre des mots.

Dans un but stylistique, on met le plus souvent en apposition les compléments
circonstanciels et les compléments attributifs.

Les mots intercalés, les apostrophes sont toujours mis en apposition.

Le terme mis en apposition est isolé par 'intonation de toute la proposition,
mais en méme temps il y reste lié par le sens:

Rentrée tard dans la nuit, elle n'a pas pu lui parler.

Vers la méme heure, a Gray, au bout du champ de foire, dans une espéce
de chalet de bois délabré, une vieille femme, a moitié aveugle..., achevait
un quignon de pain qu'elle trempait dans un bol de mauvais café. (Cogniot)

Heureuse, Victorine e(it été ravissante. (Balzac)
Le complément circonstanciel attributif mis en apposition équivaut, par son
rble dans la proposition, a toute une subordonnée:
Comme elle était rentrée tard, elle n'a pas pu lui parler.
Si elle eut été heureuse, Victorine elt été ravissante.

Comme le terme mis en apposition a une grande indépendance syntaxique, sa
place dans la proposition n’est pas fixe et ses déplacements aménent souvent des
changements de sens. Cela concerne surtout les adjectifs mis en apposition:

C’était un mauvais camarade, envieux, emporteé.
(Les adjectifs ont une valeur attributive.)

Envieux, emporté, il était un mauvais camarade.
(Les adjectifs, placés au début de la proposition, expriment un rapport
circonstanciel de cause.)
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Il arrive gu’un terme mis en apposition soit placé entre les termes d'un groupe
syntaxique, qui se trouvent ainsi séparés. On appelle ce procédédisjonction
stylistique:

Ces paroles, maintenant, lui parurent odieuses.

Il se sentait, sans raison, extrémementlas.(Cogniot)

Yvonne, dans la belle chambre, a c6té de la cuisine, ne faisait pas plus de
bruitqu'une morte. (Cogniot)

Remarque.—Ladisjonction, au sens propre, est un procédé grammatical.
Il consiste a intercaler le terme dépendant entre les parties du mot dont il dépend:

Il a bienrépondu.

C’est l'union de tout le peuple frangais qui a, pour beaucoup, facilité
I'écrasement de I'occupant hitlérien. (Thore z)

2. EXERCICES SUR L'ORDRE DES MOTS

Exercice 1. Quels sont les traits distinctifs de I'ordre des mots en francais:
Pourrait-on changer I'ordre des mots dans les propositions suivantes?

1. Annette aimait Roger; mais Annette ne lui elt jamais sacrifié sa Sylvie.
(Rolland) 2. Les trois hommes se jetaient des coups d’ceil rapides et amicaux.
(Maupassant)

Exercice 2. Traduisez.

1. Ha ynuue 3aBbiBan BeTep. 2. — HeT, — OTBETMNA OHa peLLnTENbHO, — A He
nongy c Bamu. 3. EgBa matb BbILNa 13 KOMHaTbI, Kak pebeHok 3annakarn. 4. Takos
©ObInt MoV cocep, Koraa s1)Kur Ha 3Ton ynvue. 5. Boaneke BbIpMCOBLIBaNMCH pasBarnvHbl
cTapow kpenocTtu. 6. HanpacHo oH ctaparncsa ybeauts ee, OHa HAYEro He XoTerna
cnblwark. 7. OH egBa ycnen y Hee CnpocuTb, BEPHETCS NN OHa B OUOGNMOTEKY.
8. KoHLEepPT OKOHYMICs 04eHb NO3aHO, U S MpuULLIen oMol nocne aeeHaguatn. 9. beitb
MO>XET, Bbl CMOYKETE BOCMONb30BaThCH aTuMKU cBeaeHusmMun. 10. EaBa oH ero 3ameTun,
KaK BHOBb notepsin u3 suay. 11. — Nogoxam MUHYTKy, — ckasan oH, — 51 ceryac Bce
ycTpoto. 12. Tak roBopura aTa XXeHLUyHa, KOTOPYHo S BUuaen B nepsbii pas. 13. Bbl He
cornacHbl CO MHOR, HO TakoBO Moe MHeHue. 14. Easa Kpuctod KoHumnn urpatb, Kak
CHOBa oLLyTWI cTpax. 15. A He cMmeto yTBepXKaaTh, YTO NMPOU3HEC UMEHHO 3TU CrIOBa.
BbITb MOXET, 51 UX HECKOMNBKO N3MeHus. 16. OHM CTOSINM y OTKPLITOrO OkHa. Nepen
HVMMW paccTUnasncs 3anuTbI COMNHLUEM Caf, [Ae rynsanv Bbiagopasnveatolme. 17. Eaga
OH MepecTynuI NOPOT, KaK >keHa coodLumna emy 3Ty HOBOCTb. 18. [leT Mano 3Hanm
CwvmoHa. OH NOCTOSIHHO cUAen Aoma, He pe3BUIICS C HUMW Ha YIiuLe, NOSTOMY OHU
ero Hegonobnueanu. 19. EABa OH y3Han, YTO MHTEPECYoLLas ero pykonucb
CYLLIECTBYET, 4TO OHa HaxoauTcs B VTanum, kak M OBMafeno OfHO XXenaHue: yBUOETb
ee, nepenncrarb.
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Exercice 3. Observez I'ordre des mots dans les propositions ci-dessous.
a) Relevez les compléments d’objet, justifiez leur place.

1. Madeleine aimait les meubles simples, les bibelots naifs, et ils le lui rendaient
bien. (Troyat) 2. Le Bret tendit son étui en or a Maigret, qui dut lui rappeler, pour la
centieme fois, peut-étre qu'il ne fumait pas la cigarette. (Simenon). 3. Mais tout a
coup, j'eus une inspiration, et je tendis a Mlle Perle la poupée symbolique.
(Maupassant) 4. Qui dois-je annoncer? (Maupassant) 5. Oh! mansarde,
chére mansarde, quelles belles heures j'ai passées entre tes quatre murs! (Daudet)
6. Francoise I'entrainait d'une ruelle dans l'autre. Aux antiquaires succéderent les
magasins d’'alimentation. (T roy at) 7. Et, brusquement, dans le sentier qu’envahissait
la nuit, une grande forme passe. (Maupassant) 8. De beaucoup d’'autres, il se
séparaitavec douleur. (Cogniot)

b) Relevez les compléments circonstanciels, justifiez leur place; dites par quoi
elle est conditionnée.

1. Un grondement sourd venait de I'norizon. Des mouettes affamées tournaient
dans le ciel avec des cris percants. (Troyat) 2. A travers les arbres des parcs, on
apercevaient les toits de quelques grosses villas. (Sim e non) 3. Chicot revint quatre
jours plus tard. (Maupassant) 4. Vers le milieu de la nuit je m'éveillai soudain.
(Alain-Fournier)5. Rue des Arénes se pressait la foule lente et bruyante des
jours de foire. (Ay m é) 6. Marcel Lobligeois apercut, dans le sable profondément
malaxé, un petit objet de couleur sombre et de forme rectangulaire. (Troyat) 7. Du
rez-de-chaussée montérent des éclats de rire. (Troy at) 8. Madeleine toucha du
bout du doigt le rebord de la cheminée.(Troyat) 9. Tout autre que Maulnes et
immédiatement rebroussé chemin. (Alain-Fournier) 10. Etait-il possible que
Francoise e(t définitivement perdu le don de s’émouvoir? Voyait-elle seulement le
paysage? Madeleine conduisait lentement. (Troyat) 11. As-tu bientdt fini de
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téléphoner? dit-elle. Ca fait une heure que j'attends. (Troyat) 12. Touta coup je l'ai
VU qui venait droit sur moi. (Dabit) 13. La nuit était tout a fait tombée. (Aymé)
14. Tu aurais tout de méme pu me téléphoner. (Troyat) 15. Jamais je ne suis allé
enltalie.(Daninos)

c) Relevez les compléments attributifs, justifiez leur place.

1. Cing ou six beaux chénes verts s'élevaient sur les bords de la source, et la
couvraient de leur épais ombrage. (M érim é e) 2. Je le regardai bien en face. Il avait
des sourcils énormes, une forte moustache et une barbe épaisse. (Maupassant)
3. Dans le ciel noir dérivaient des nuages mauves. (Troyat) 4. A coté du pavillon
siégeait une jeune personne en blouse bleue, un calot sur latéte. (Troyat)5. Une
peur atroce de me compromettre m’envahit, et aussi une extréme timidité.
(Maupassant)6. Ce fut donc avec une joie extréme qu'il s'apercut que le corps
d'infanterie s’arrétait aussi comme pour prendre position. (Stendhal) 7. Lareprise
des habitudes familiales représentait pour lui un gage de sécurité. (Troyat). 8. Entre
deux chaines de collines se serraient, nombreuses, les maisons blanches, aux toits
roux, d'unvillage. (Dabit) 9. Lafemme de Marcel Lobligeois, Simone, qui s'affairait
dans la cuisine, ressemblait — fade, blonde et molle — a la blanquette de veau qu’elle
était en train de préparer. (Troyat) 10. Augustin et sa méere habitaient I'ancienne
maison de I'école. 11. Son visage régulier sous sa coiffe ancienne était bouffi et
fatigué comme par une nuit de veille. (Alain-Fournier) 12. De maigres
applaudissements éclatérent. (Troyat) 13. Tu es sale lacheur, dit la jeune fille.

(Troyat)

Exercice 4. Mettez en relief, a I'aide des présentatifs, les termes en italique.
Modeéle: Cestaleningrad qu'il veut faire ses études.

1. Il veut faire ses études a Leningrad. 2. Ce probléme m'intéresse. 3. Il veut
étre médecin. 4. Nous allons parler de ton travail. 5. Il cherche ce livre. 6. Je pars le
premier. 7. Tu viendras nous chercher a midi. 8. Ce probléeme m’intéresse. 9. Jai
chaud. 10. Nous sommes arrivés par le train de 8 heures. 11. Il a aspiré a celatoute
savie. 12. Son attitude envers toi m'étonne. 13. Je le cherche pour lui parler. 14. Il lui
a parlé pour la premiére fois plus tard, en pleine guerre. 15. Le travailimporte. Sans
travail, le talent n'est qu’un feu d'artifice; ¢a éblouit un instant, mais il n’en reste rien.
16. Jadmire son talent. 17. Au milieu de tout ce train le troupeau gagna son gite.
18. — Les rbles sont renversés dit Ramirez. D’habitude nous leur faisons la chasse.
Cette nuit jls semblent nous attendre.
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Exercice 5. Traduisez, en mettant en relief, a l'aide des présentatifs, les termes
en italique.

1. Mbl ero Bugenu iemom. 2. NincbMo Bb1ro HanmcaHo no-ghpaHyy3cku. 3. OHa
XO4YET NOCMOTPETL 3my ribecy. 4. 51 3abbina Bac npegynpeanTb. 5. OH 8ac Bcrogy
uckan. 6. Ero cnokorctBue meHsi nopaxkaem. 7. E2o crioea Hac obuaenu. 8. 5 He
Moey eMy rpocmumae ero nerkombicnus. 9. OH xomes1 6b1 NPOYECTb 3TOT POMaH.
10. 370 peLueHne NpuHSANKn Ha cobpaxuu. 11. Mel ero BcTpetunu Ha ynuye. 12. A ee
nonpocwvn npegynpeautb Bac. 13. OHa o4yeHb criocobHas. 14. MeHs becriokoum ero
MoIT4aHue.

Exercice 6. Mettez enrelief les termes en italique alI'aide de la segmentation
(reprise ou anticipation).

1. Jelirai la lettre. 2. As-tu vu mes amis? 3. Nous avons envoyeé cette dépéche.
4. C'est bien que vous ayez parlé a Pierre. 5. J'aurai fini dans quelques minutes ce
travail. 6. Nous avons renoncé a ce projet. 7. Il a du courage. 8. Il parle avec
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enthousiasme de son travail. 9. Elle est heureuse. 10. Je te promets de faire ce
travail. 11. Il nous a promis de faire ce travail. 12. Rien ne peut larréter.

Exercice 7. Mettez en relief les termes en italique a l'aide de la segmentation
(reprise ou anticipation).
Modéle: < Sivoussaviez, comme jai assez de paroles. Des paroles, si
VOus saviez, comme j'en ai assez.
* Sivous saviez, comme j'en ai assez, de paroles.

1. Ces viellles histoires m'attristent. 2. Pierre était toujours de bon conseil.
3. Eh bien, finalement, j'ai eu ce livre. 4. Je lirai la lettre. 5. Tu n’as pas connu cette
revue! 6. Le temps fa paru court. 7. Rien ne peut /ébranler. 8. J'ai eu des joies
familiales. 9. J'ai assez de toute cette histoire. 10. \ous paraissez oublier que personne
ne veut de guerre. Personne. 11. Il vient beaucoup d'estafettes au chateau. 12. Thérése,
en cette minute, pardonnait sans peine ce mal. 13. — J'ai des souvenirs d’enfance!
de quoi en préter a ceux qui n’en ont pas. — J'ai aussi a raconter des souvenirs
d'enfance. 14. On s’est habitué a ses maniéres! 15. Le peintre avait fumé les trois
cigarettes que Jacques, en arrivant, avait sorties du fond d’une poche. 16. Les Blanchard
étaient a table, ils dinaient, quand on a frappé a la porte. 17. On pouvait se fier &
Masson. Il connaissait le versant lorrain du Ballon d’Alsace. 18. Est-ce que tu es
monté sur un éléphant? 19. Il ne pouvait supporter Mile Corvisart. 20. Cela enlevait
toute tranquillité & Gaillard. 21. Je pense sans cesse a cette histoire. 22. Avez-vous
dit la vérité sur son état a votre malade?

CoBpeMeHHbIt MymaHuTapHbIii YHUBepcuteT

116



Exercice 8. Traduisez, en mettant en relief, a I'aide de la segmentation, les
termes enitalique.

1. Teoss koMHama kpacuBasi. 2. A nwbno paccmaTpuBaTb cmapble
gpomoepacpuu. 3. Mbl XOpOLLIO 3HAaeM amom 3aMoK. 4. Mol omeu cTapeer. 5. Y MeHs
MHOIO KHU2. 6. Kak cnokoviHa ama mareHbKasi Oepesywika. 7. OH BOPYr BO3HEHABMAEN
3moeo Yeroseka. 8. Y MeHs1 HVKorada He Byaet 0os12o8. 9. Mbl NpyBbLIKNY 8cmasaimb
paHo. 10. A 6onbLue He gymato 06 amoli noe3dke. 11 Y meHsa Mano meprieHus. 12. Tol
[OImKHa gymaTtb 0 meoem 30oposke. 13. A He 3Hato saweezo bpama. 14. A emy
obelana Kynutb amom y4yebHuk. 15. A He nonb3ytocb amum crosapem. 16. A He
Mory 3abbiTb amu OHu. 17. OTa AeByLUKa o4yeHb cumnamuyHasi. 18. OH He MoxeT
HanTu ux adpec. 19. OHa cornacHa rmoexams ¢ Hamu. 20. A He cmorna Obl CKpbITb OT
Bac rpasdy. 21. OH C yaoBONbCTBMEM BOCMONb30BANcs sawumMu KHuzamu. 22. OHa
O4eHb CrIocobHas.

Exercice 9. Traduisez, en mettant en relief les termes en italique.

1. OH xnadHokposeH. 2. A He Mory e2o nogudame. 3. Mbl XOTUM MPUHSIMB
y4yacmue 8 amol aKcKypcuu. 4. OH o4yeHb xoTen Bbl NPUHATL y4acTne 8 amod
3KCKypcuu. 5. MeHsi nopaxkaem ero xnagHokposue. 6. CKonbko pas s cribian amu
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obewaHus1. 7. Mbl NpUBbIKNN JI0XKUMbCS M030HO. 8. YT0 ¢ amum peberHkom? 9. MHe
He yaaetcs pewntb amy 3adady. 10. Emy Toxe He yaaertcst pewums amy 3adady.
11. MHe HpasuTca ata apus. 12. Hy n 6ontnme oH! 13. Ero cTpaluat ak3ameHsbl. 14. “Bee
0518 Mupa, BCe Ansi cHacTbs YernoBeyecTBa.” CTONbKO pas A cribilarna amu crioea.
15. MeHs yOusurn ero otBeT. 16. MeHsi oweHb uHmMepecyem ata npobnema. 17. Mol
eoum MHoro ciradocmed. 18. A cornacHa noexams myda odHa! 19. EcTb nn 'y Tebs
Kogbe, UTobbl MHe ogormkutb? 20. Kak oH usmeHurics! 21. He Hado 3abbigame Ton
ponu, KOTOPYH OH urparn Bo BpemeHa nognornbs (la clandestinité). 22. Ee cectpa
ctyaeHTka. 23. OH sHepauydeH. 24. OHa noTepsina e2o aBTopy4ky. 25. 310 ee ronoc.
26. 3Haelwb nn Tbl ux adpec? 27. e ee noptdens?

3. VERBES MODAUX

Exercice 10. Lisez et définissez la différence d’emploi des verbes modaux:

1. Vous pouvez venir demain a trois heures. — Bbl MoxeTe npuiiTn 3aBTpa B
Tpu Yaca. 2. J'ai pu me tromper. — A mor owmbuTecs. 3. Les travaux d'installation
devaient durer un an.— CTtpouTesnbHble paboTbl AOIMKHbI ObINW NPOANUTLCS rog,.
4. Quelqu’'un a dd le suivre alors que la nuit tombait. — [JormkHo 6bITb KTO-TO LIeN 3a
H1M B TemHoTe. 5. Elle ne saurait plus se passer de ce mouvement, ni de ce bruit. —
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OHa 6onee He cmorna obonTnck 6e3 aToro ABmKeHus, 6e3 aToro wyma. 6. Savez-
vous jouer du piano? — Bbl ymeeTe urpatb Ha nnaHuMHO? 7. J'aurais voulu ne plus
I'entendre. — A xoTen Gbl GonbLLUe 3TOro He crbilwaTk. 8. Veux-tu te taire? — 3amornyu!

Exercice 11. Traduisez.

1. OH gormkeH Obin goragatbcs 06 3ToM. 2. Mbl Aymaem, 3To nyTellecTsme
OOIMKHO npognutbes Mecsiua Tpu. 3. OHa ymena 3awmwiaTtb UHTEpechbl CBOMX
ToBapuLLEN. 4. DTO KHUra, KOTopas AOrmKHa BaM NOHpaBUTbCS. 5. 1o npobnema,
KOTOpast MOXET ObITb BCEM MHTEpPECHA. 6. A MOr He MOHATL CMbICH 3Tol dopasbl. 7. MHe
XoTenock 6bl 3T0 fokasaTk. 8. OH ymeeT [oOMBaTLCA XOPOLLMX PE3YNbTaToOB B CBOEN
pabote. 9. OH, fOIMKHO ObITb, cOMHeBaeTcA. 10. Ha Bua emy 6bino net Agaguarb
NsTb.

4. TOUR INFINITIF ET PROPOSITION INFINITIVE

Exercice 12. Apprenez les exemples et introduisez dans les phrases par les
infinitifs convenables.

disparaitre, gagner, s'approcher, bouger, aller et venir, crier, se réunir, décroitre .

1. Il entendait les gens dans le corridor. 2. Il sentait le
froid le . 3. Jentends quelqu’un dans
I'escalier. 4. Je vois I'avion dans le ciel bleu. 5. J'ai écouté le
bruit des pas dans la ruelle. 6. Le soir on pouvait voir toute la
famille autour de la table. 7. L'air était étouffant, on sentait 'orage

. 8. Jai senti quelque chose tout prés de

moi.
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Exercice 13. Traduisez en employant I'infinitif.

a) 1. Kazanocb, 4to oH 4yBCTBYET cebs ny4we. 2. EMy nokasanocb, 4To oH
CNbIWNT Kakon-To WwyM. 3. OH cepauncst Ha cebs 3a To, YTO He nogymarn o6 3Tom
paHbLue. 4. OH yBEPSIET, YTO HUKOIAA HE BUAen 3Toro Yenoseka. 5. OH 6onbLue He
COMHeBarCcs B TOM, YTO NPaBWUbHO peLLnI 3agaqy.

B) 1. OH ycnbllarn, Kak oTel 3akpbiBaeT Aepb. 2. OH yBUOEN, YTO K HEMY
NpUBNIMKaeTCa Kakol-To YernoBek. 3. A crbiLan, Kak OH XOAun Mo KomMHaTe, nedartan
Ha MalluHKe, rpoMKo YnTan. 4. Mbl BUAMM, YTO B Ha4yarne Beka poxagaeTcs HoBas
Hayka. 5. OH cMOTpen, Kak ABWXeTcs Mo ynuue MaluuHa. 6. OHa cMoTpena, Kak
MaTb packnaabliBaeT KHAMM Ha cTore U B Lwkady. 7. OH NoYyBCTBOBArT, KaK pafoCTb
HanornHsieT ero cepaue. 8. Mbl BUAUM, YTO OHM 0406PSAIOT Hally paGoTy.

5. VERBE — COPULE

Exercice 14. Apprenez les exemples et complétez les phrases en mettant un
des verbes copules (étre, rester, devenir, sembler) au temps indiqué.
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Exemples:

La date était facile a retenir, a cause de I'anniversaire de sa belle-sceur. —
Yumcro nerko ObIno 3anOMHUTDL, TaK Kak 3TO Obin AeHb POXXAEHNSI CBOSHEHMLbI.

Le son de ce moteur lointain devenaitde plus en plus dense. — LLlym ganekoro
MOTOpa CTaHOBWICS BCE CUTBHEE.

1. Les journalistes (présent) la. 2. La fin du parcours
(passé composé) particulierement difficile. 3. Ce (passé simple)
pour moi un grand moment de bonheur. 4. Dans la boutique les masques que je
regarde en vrac contre les murs (présent) prisonniers. 5. Il
(imparfait) urgent de faire le point devant le déballage I'arguments
pseudoscientifiques. 6. |l (imparfait) clair qu’on ne pouvait se
contenter de retouches cosmétiques. 7. L'héritage révolutionnaire
(présent) opératoire jusqu’a nos jours. 8. La discussion a souligné que la crise de
I’Ancien Régime au moment de la révolution en France (passé
composé) bien globale.

Exercice 15. Traduisez.

1. OH cTan o4eHb xopoLUmM cneumanmcToM. 2. OH kaxkeTcst 6onbHbIM. 3. TEKCT
KaXXeTCS NerkMm asis noHMMaHust. 4. Ero Touka 3peHnst KakeTcst npaBubHON. 5. Y
Hac Obina gpyxHas cembsi. 6. OH Bceraa 6bir Takon. 7. [NocTaBneHHbIe BONPOChl MHE
KaXKyTCsi BXKHbIMU. 8. [aBHOE cenvac — HayaTb paboTy Kak MOXHO paHbLue. 9. OH
YyBCTBOBasl, YTO crnocobeH npogomkartb paboty. 10. Ota npobnema ocrtaetcs
HepeLLEeHHOMN.

6. PARTICIPES ET GERONDIF

Exercice 16. Apprenez les exemples et complétez les phrases en employant
le participe présent ou le participe passé du verbe indiqué.

Exemples:

Le professeur arrivant aujourd’huin’est de passage a Paris que pour quelques
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semaines. — lNpodbeccop, npueaxaroLwmn cerogHs, byaet npoesgom B Napuke B
TeYeHMe HECKOIbKNX Heaerb.

Arrivé chez lui, il ouvrit les pages jaunies du journal ou il notait ses impressions
personnelles. — MNpuasi GOMOM, OH OTKPbIN NOXENTEBLUME CTPaHWLbI HEBHMKA, Kyaa
3anuvcbliBar CBOW BrevaTrieHusl.

1. Séparer . La discussion s’est animée les partisans
des mesures immédiates de ceux qui proposaient d'agir avec lenteur. Le manaoir,
de la route par une vaste cour, dressait ses tourelles au bord

d’'un étang.

2. Remanier . L'article, encore une fois, lui a paru
convaincant. Les réformes tel ou tel ministére n'ont pas donné
de résultats positifs.

3. Placer. La bibliotheque modéle au centre de la cité,
était pourvue de salles de cours et de conférences. Le projet au
centre du développement de la région un seul facteur, semblait hasardeux.

4. (Se)fonder . Le rapporteur sur les particularités
proprement francaises de la Révolution de 1789, a mis en évidence le rdle de I'évolution
de la paysannerie pendant cette période. Le rapport, sur de
longues recherches historiques, a suscité un vif intérét de I'auditoire.

5. Comparer. a ceux des années précédentes, ces travaux

dans la diversité de leurs thémes, témoignent d'une facture plus souple et plus limpide.

Exercice 17. Traduisez.

1. BepHyBWMCb AOMON, OH CHOBa MpoBepwun ceBou 3anucu. 2 Mown gpyr,
npuesxarowmn 13 BrnagueocTtoka, npoBegeT Heckonbko aHen B Mockee. 3. Ha
nnowaam Obiio MHOIo NOAEN, HAaNPaBNSIOLLMXCS Ha BbICTaBky. 4. [Mpuas no3gHo, oH
He cTan Hukoro 6ecnokonTb. 5. OH yBUAEN CBOEro 3HaKOMOro, BXOASLLEro B 3ar.
6. CTygeHThl, n3yyatoLume unnocodmio, 4OrMKHbI MPoYMTaTh 3TY KHUrY. 7. OCcTaBLUMCH
OLMH CO CBOMM [pYrom, OH pacckasan emy o cBoewn pabote. 8. [Npeanpudartue,
BbINyckatoLLee CTaHku, byaeT MooepHU3npoBaHo.
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Exercice 18. Apprenez les exemples et traduisez.

Exemples:

Tiens, dit-il, en sortant de sa poche deux cigarettes, les derniéres. — depxu,
cKasan OH, BbIHMMasi U3 kapMaHa ABe NocneaHne curapeThbl.

Arthur ayant achevé sa ronde le long du canal, s'approcha de I'ouverture du
tunnel. — 3akoHumB 06xo04 kaHana, ApTyp NoOgOLLEN K BbIXOAY U3 TYHHENS.

1. I/I3yqa$| CTaTbilo, Mbl HalUNM NHTEPECHbIE OaHHble 00 3KOHOMWYECKOM
pPasBUTUN aTor obnactu. 2. |/|3y‘-II/IB mMarepuarbl, 4 npyLlen K BbiIBOAY, YTO 3aKrno4veHne,
caenaHHoe paHblLue, omMbo4Ho. 3. PaCCManI/IBaFl rpaBloOpbl, OH 3aMeTuI, 4YTO BCe
OHW BbINOSTHEHLI B OHOM MaHepe. 4, PaCCMOTpeB HEeKOTOpblE 3aMeYaHA, Mbl peLUnIu,
YTO HeO0BXOaNMO BHECTU B NPOEKT pAa N3MEHEHUI. 5. nepel’IVICblBaﬂ CTpaHuuy, OH
0onyctui HeCKOIbKO OLUMOOK. 6. I'IepenvlcaB OTYeET, Bbl OTAaAUTE €ro MallUMHUCTKE.

7. TOUR PARTICIPE ABSOLU

Exercice 19. Apprenez les exemples et traduisez du francais en russe.

Exemples:

L'émotion passée Raymond fit signe a son camarade de le rejoindre. — Korga
BOMHeHVe npoLuno, ParmMoHa nogarn 3Hak CBoeMy ToBapMmLLLy, 4ToObl TOT nogoLuern.

Les sciences et la technique faisant un grand pas un avant, la création des
grands ensembles industriels est devenue possible. — B cBs131 ¢ pa3BuUTMeM TOUHbIX
HayK 1 TEXHVIKM, CTario BO3MOXHbIM CO31aHNE NPOMBbILLFIEHHbIX KOMIMIEKCOB.
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1. Le travail terminé, tout le monde quitta I'atelier. 2. La fatigue aidant, je
m’endormis trés vite. 3. Le plan élaboré, on procéda a la construction des nouveaux
batiments. 4. On n’a pas pu commencer plus tot les travaux de restauration, les
recherches n'étant pas complétes. 6. La ville ayant continué de grandir, un siécle et
demi plus tard une nouvelle unification est réalisée. 7. Les sciences étant en
contradiction avec la philosophie officielle de cette époque, il est devenu nécessaire
gu’'elles s’en séparassent. 8. La transformation de la nature par ’homme, qui est la
production de sa vie réelle, de sa vie sociale, constitue I'élément primordial de I'existence
humaine, le développement de la conscience n’étant que le reflet de la vie sociale.
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